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El ramo Historia consta de: 48 volúmenes encuadernados (VOL)  

 4 rollos de microfilme (MF)  

 22 carpetas (DF) 

 4 carpeta de gran tamaño (DF-OVERSIZE) 

 

1529 - 1807 

 
AGN, Historia  

 

Notas:  

 

Sumario según Bloom de lo que hay en este ramo en el AGN, Ciudad México 

 

Vols. 1 – 6  

dealing mainly with the conquest of Nueva Galicia; relaciones and memorials of things in New 

Mexico, written by Fray Geronimo Zarate Salmeron; the letter of Fray Silvestre Velez de 

Escalante; the cuaderno or journal of Diego de Vargas on the reconquest of Nuevo Mexico; and 

documents from the Boturnini Museum 

 

Vol. 7 – 11 deals with chronicles of Michoacán and  

 

Vols. 12 – 32 general. 

 

The 32 vols. in Mexico were compiled by a member of the Convent of San Francisco, Father 

Francisco Figueroa, ca. 1790.  The copies were sent to Spain to assist in the preparation of a - 

history of the Indies – therefore the material is called –  

Colección de Memorias de Nueva España, by Francisco Figueroa, 32 vols.   

 

These 32 are the core of the collection. Later some 500 additional vols. were added to this 

nucleus, forming the Ramo Historia – at AGN. 

 

 

Lo que hay al CSWR 

 

CSWR has 44 Vols. of Ramo Historia, including some Jesuit papers in the last few vols. 

(Jesuitas – Véase Vols. 295, 298, 299 and 393) 

 

CSWR also has a book series - Documentos para la historia de Mexico, which contains copies of 

some of the Historia documents. The copies in the book are sometimes better than these AGN 

photostats. 
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AGN – Historia – DF - OVERSIZE –  (4 parts) – En carpetas 

 

Sin el número del expediente 

 
MSS 867 

Box 15 Oversize, Folder 3 

AGN – Historia  

 

Special Volume Parte 1 – DF – OVERSIZE (Carpeta) 

 

DF 

1529 (129 pág) 

Residencia tomada a Hernán Cortés conquistador de esta América septentrional por su sucesor en 

el gobierno de ellas Licenciado Luis Ponce de León. [Fragmento. La copia completa se encuentra 

en AGI Justicia, legajos 220-225. Copia de calidad muy pobre].   

Páginas 1-129 

 

MSS 867 

Box 15 Oversize, Folder 4 

AGN – Historia  

 

Special Volume Parte 2 – DF - OVERSIZE (Carpeta) 

 

 

DF 

1529 (105 pág) 

Residencia tomada a Hernán Cortés. [Continuación del documento anterior]. 

Páginas 130-235 

 

MSS 867 

Box 15 Oversize, Folder 5 

AGN – Historia  

 

Special Volume Parte 3 - DF – OVERSIZE (Carpeta) 

 

DF 

1529 (123 pág) 

Residencia tomada a Hernán Cortés. [Continuación del documento anterior]. 

Páginas 236-359 

 

MSS 867 

Box 15 Oversize, Folder 6 

AGN – Historia  

 

Special Volumen Parte 4 - Pedro Alvarado – DF - OVERSIZE (Carpeta) 
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DF 

1529 (201 pág) 

Residencia de Pedro Alvarado. 

Páginas 1-201  

 

MSS 867 

CSWR REEL 28 

AGN – Historia – Legajo 1 – 576 - Index – MF 

 

MF  

Indices 

Volumes 1 to 576  

 

Índice del ramo Historia.  

Index to the Ramo Historia - copied from the catalogue at the AGN. 

Filmed by the University of California, Bancroft Library 

 
MSS 867 

CSWR VOL 21A 

AGN – Historia – Legajo 2, Parte 1 - VOL 

 

VOL 

Legajo 2, Parte 1 

 

Exp. 3 

1538-1626, México (194 pág) 

Copia hecha en 1792 de las "Relaciones de todas las cosas que en Nuevo México se han visto y 

sabido assi por mar, como por Tierra, desde el año de 1538 hasta el de 1626 por el Padre 

Jerónimo de Zárate Salmerón."  Spanish original to Salmeron - Geronimo de Zarate Salmeron 

New Mexico, history, conditons 

 

For a published account see Relaciones, An Account of Things Seen and Learned by Father 

Geronimo de Zarate Salermon from the Year 1538 to Year 1626, translated by Alicia Ronstadt 

Milich, Albuquerque, 1966, CSWR F799 Z3. 

 

Exp. 4,  

2 abril 1778, Santa Fe (24 pág) 

Carta del Padre Fray Silvestre Vélez de Escalante, que contiene un sumario de las noticias 

sacadas de los papeles de don Antonio de Otermín, don Domingo Jironza Petris de Cruzate, don 

Pedro Romero y Posada, y don Diego de Vargas. New Mexico history, conditions 

 

MSS 867 

CSWR VOL 21B 

AGN – Historia – Legajo 2, Parte 2 - VOL 
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VOL 

Parte 2 

 

1778? (168 pág) 

Restauración de Nuevo México por don Diego de Vargas Zapata, escrita por Fray Silvestre Vélez 

de Escalante. [Copia incompleta del manuscrito original B. N. "N. Mex." 3 parte 1, que se 

conoce también como "Noticias" de Escalante.]  (Nota de Scholes dice – este cuaderno se cree 

ser obra de un religioso de la Provincia del Santo Evangelico, 1778.)  New Mexico history, 

conditions 

 

AGN – Historia – Legajo 3, Parte 1 – VOL + DF + MF 

 

MSS 867 

CSWR VOL 22A 

AGN – Historia – Legajo 3, Parte 1 – VOL 

 

VOL 

Parte 1 

 

[En la portada se indica que las copias son del año 1792.] 

 

Expediente 1 

1686, México (36 pág)  

Copia de un Informe hecho a Su Majestad sobre las tierras del Nuevo México, escrito por fray 

Antonio de Posada en respuesta de una real cédula del 10 de diciembre de 1678.   

Se trata de Quivira y Teguayo, Apaches, Cibola,  Los Llanos, Great Plains. New Mexico history 

Véase Legajo 3, Parte 1 – DF - Posada 

 

1777-1778 (208 pág) 

"Viaje de Indios y Diario de Nuevo México."  Es el derrotero que llevó el Señor Comandante don 

Teodoro de Croix desde México a la provincia de Texas, escrito por fray Agustín de Morfi, que 

lo acompañó.  Conditions in Texas, trip of Croix from Mexico to Texas 

Morfi cont. en Legajo 3, Parte 2.  Publicado en - Documentos para la Historia de Mexico,  

Series 3. 

 

MSS 867 

CSWR VOL 22B 

AGN – Historia – Legajo 3, Parte 2 - VOL 

 

VOL 

Parte 2  

 

1777-1778 (233 pág) 

Continuación del "Viaje de Indios y Diario de Nuevo México" del Padre Morfi. 
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Véase Legajo 25 - DF  - Morfi – Disorders, New Mexico history, conditions, geography. 

Morfi include descriptions, directions of rivers, montains of the North, Sierra de las Gruellas, 

Nutrias, Valle de Piedra Alumbre, Ute frontier, Chama, Ojo Caliente, Rio Grande. 

 

 

MSS 867 

Box 2, Folder 34 

AGN – Historia – Expediente 3, Parte 1 – DF  

 

DF 

Parte 1 

Expediente 1 - Posada 

14 de marzo 1686, México (11 pág) 

Copia incompleta de un informe a Su Majestad sobre las tierras del Nuevo México por fray 

Alonso de Posada. [Existe otra copia de este archivo en General, Historia tomo 8, expediente 1]. 

New Mexico history  

 

1686 (7 pág) 

Declaración de Alonso Posada ante el oidor de la Real Audiencia de la Ciudad de México sobre 

la sublevación. [Parece una copia incompleta]. 

 

1686 (23 pág) 

Dictamen de Alonso Posada tocante a las tierras de Quivira y Teguayo, territorio de los apaches; 

los llanos de Cíbola. [Parece una copia incompleta].  Great Plains, Cibola 

 

Nota: Para Escalante’s Notices, 1778, véase un artículo por J. Manuel Espinosa, en Hispanic 

American Historical Review, May 1942,p. 422.  Para la historia de la reconquista por Vargas 

véase también Historia 39.  Este fue publicado en Documentos para la Historia de Mexico, 

Series III, pp. 127-234 como “Relación de Nuevo Mexico.”  Véase también BNM, Legagjo 3, 

Exp. 1.  See English translation  of Escalante - Land of Sunshine, March – April, 1900. 

New Mexico – history 

 

Nota de Scholes – Posada Informe in Historia 550.  No a CSWR. 

 

MSS 867 

CSWR REEL 29 

AGN – Historia – Legajo 3 – MF 

 

MF 

Copias del informe, dictamen and declaración de Posada, 1686 . Univ. de México 

 

MSS 867 

CSWR REEL 30 

AGN – Historia – Legajo 3 – MF 

 



Archivo General de la Nación 

AGN – Historia  – VOL + MF + DF + DF-OVERSIZE 

 

– 6 – 

MF 

Legajo 3 juntado en MF con AGN - Historia, Legajo 395B.  Véase Historia, Legajo 395B – MF 

 

Copias de varias página de legajo 3. Posada. 

 

MSS 867 

CSWR VOL 23 

AGN – Historia – Legajo 16 - VOL 

 

VOL 

23 junio 1769, Álamos (92 pág) 

Instrucciones de don José de Gálvez, Visitador General de Nueva España, para el repartimiento 

de tierras en los pueblos de los cuatro ríos de Sinaloa.  Conforme a las disposiciones y mente del 

Sr. don José de Galvez, visitador.  Repartimiento, land use, land reapportionment. 

 

Nota de Scholes – Legajo 16 trata de ayuda de fundir missiones en el rio Gila y Rio Colorado,  

1746.   Tambien incluye una historial de Sonora, Pimeria, condiciones de missions administrado 

por el Colegio de Santa Cruz de Queretaro, Kino - relacion sobre capilla de Nuestra Senora de 

los Remedios, reports on Sinaloa. 

 

Scholes nota – Historia 308 has a description of the Gila region by Jose Augustin de Campos, 

report to Viceroy, 1723.  Described country as far as Gila.  Historia 308 includes report of  

Sedelmayor to Hopi of 1750.  Not at CSWR. 

 

Notas de Scholes - Legajo 16 - publicado en Documentos para la Historia de Mexico, Series 3 y 

4.  Legajo 17 trata de historia de Sonora, entrada de Jacob Sedelmayor a los Yumas, 1749-54.  

Tambien en D H M. 

 

MSS 867 

CSWR VOL 24 

AGN – Historia – Legajo 18 - VOL 

 

VOL 

1 septiembre 1769, Álamos (25 pág) 1767-1769 

Cartas del Ilustrísimo Señor don Pedro Tamaron, obispo de Durango.[Contiene copias de nueve 

cartas relativas a la historia de Sinaloa y Sonora – a Pineda, cartas de Anza y Garces a Pineda.   

 

1 mayo 1770, Belén (2 pág)  Belen (probably Belen, Mexico) 

Carta de don Eusebio Ventura Beleña (regente de real audiencia de Guadalajara) 

 

1768-1769, Cucurpe (20 pág) 

Cartas de Fray Antonio de los Reyes antes de ser nombrado obispo de Sonora. [Contiene copias 

de nueve cartas]. 

 

23 julio 1769, San Xavier (2 pág) 
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Carta del Reverendo Padre Fray Francisco Garcés. 

 

1769 (16 pág) 

Carta de Fray Mariano Antonio de Buena y Alcalde. [Contiene copias de cuatro cartas.] 

Fray Francisco Roche 

 

MSS 867 

CSWR VOL 25 

AGN – Historia – Legajo 20 - VOL 

 

VOL 

Portada (1 pág) 1600-1777 

Documentos para la historia eclesiástica y civil de la Nueva Vizcaya.  

Libro II, Tomo XX.  [Desglose] 

 

(3 pág) 

Índice de este tomo. 

 

4 agosto 1704, México (20 pág) 

Carta sobre la necesidad de hacer guerra a los indios rebeldes de Nueva Vizcaya, para lo cual se 

han elegido: el gobernador y capitán general electo de Nuevo México, Francisco Cuervo de 

Valdés, el Capitán Gregorio de Salinas y Barahona, ex-gobernador de Coahuila, los sargento 

mayores don Juan Ignacio de la Vega y Sotomayor y don Martín de Sabalza, y el Capitán Juan de 

Salizes. [Algunas páginas muy borrosas].  Indian rebellion in Nueva Vizcaya; appointment of 

Gov. Cuervo y Valdez, New Mexico history 

 

sin fecha, sin lugar (17 pág) 

Manuel San Juan de Santa Cruz al gobernador y capitán general dando información sobre Nueva 

Vizcaya y Nuevo México, sobre la accesibilidad de los presidios y el peligro de los indios 

enemigos, y pidiendo se le envíe copia de los interrogatorios que han de hacerse a los entrantes y 

salientes de los parajes mencionados. 

 

22 diciembre 1725, Cócorim (27 pág) 

Carta del padre Juan de Guendulayn al provincial Gaspar Róden sobre su visita a la provincia de 

Tepehuanes y antiguos Tarahumaras. 

 

28 enero 1726, San José del Parral (7 pág) 

Declaración del gobernador de Nueva Vizcaya, don José Sebastián López de Carvajal sobre la 

llegada a ese real de los padres Fray Felipe Palomino y Fray Juan de San José, que han informado 

de las misiones de Bachimba y San Pedro Namiquipica, de donde vienen.  Missions 

 

Nota de Scholes:  Legajo 20, f. 32 -  trata viaje de Padre Palomino de Nuevo Mexico a Parral, 

Febrero 1726.   

 

MSS 867 
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CSWR VOL 25 

AGN – Historia – Legajo 20 – VOL cont. 

 

VOL 

31 enero 1726, Parral (3 pág) 

El gobernador pide se restituyan a sus misiones los padres Palomino y San José. 

 

1 febrero 1726, Parral (3 pág) 

Respuesta del padre custodio a don Francisco de Espino, secretario de gobernación y guerra, 

sobre la petición del gobernador. 

 

1745 (20 pág) 

Consulta del gobernador de Chihuahua al virrey, sobre la moderación de los mandamientos del 1 

septiembre 1744 sobre los repartimientos de indios para el servicio personal en haciendas y 

minas.  Indian labor in haciendas and mines 

 

1742-1751 (26 pág) 

Carta annua del Colegio de Durango de la Compañía de Jesús.  Education, missions, Jesuits 

 

7 marzo 1750, México (26 pág) 

Memoria de las 22 misiones cedidas por la Compañía de Jesús al obispado de Durango en 1753, 

en cumplimiento de la real cédula del 13 noviembre 1744, y dictamen del padre provincial. 

Report on Jesuit work in missions 

sin fecha (18 pág) 

Carta de un ex-jesuita sobre las misiones de la Compañía de Jesús. 

 

MSS 867 

CSWR VOL 25 

AGN – Historia – Legajo 20 – VOL cont. 

 

VOL 

8 diciembre 1749, Parral (10 pág) 

Carta del padre Francisco Pérez sobre la entrega de su misión, en la que hace una breve historia 

de ella. 

 

27 septiembre 1777, Durango (8 pág) 

Carta del Cavallero de Croix al Virrey don Antonio Bucareli y Ursúa, sobre los problemas de 

Nueva Vizcaya y Sonora para los cuales solicita auxilio.  Incluye un resumen de las pérdidas de 

vidas, hacienda y ganado entre 1771 y 1776, debidos a las hostilidades de los indios enemigos. 

Report by Croix on conditions in Nueva Vizcaya and Sonora, seeking aid, Indian attacks and loss 

of lives, homes and cattle, need for assistance 

 

sin fecha (88 pág) 

Descripción tipográfica de las misiones de Propaganda FIDE de Nuestra Señora de Guadalupe de 

Zacatecas en la Sierra Madre de Nueva Vizcaya.  Conditions in missions, Nueva Vizcaya 
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14 septiembre 1753, México (4 pág) 

Carta del Virrey, Conde de Revillagigedo al Comisario General de la orden de San Francisco 

sobre la misión de la Junta de los Ríos. 

 

22 septiembre 1753, México (11 pág) 

Respuesta del padre comisario general al virrey, sobre la misión de la Junta de los Ríos. 

 

MSS 867 

CSWR VOL 25 

AGN – Historia – Legajo 20 – VOL cont. 

 

VOL 

31 enero 1753, Misión del Paso del Río del Norte (5 pág) 

Carta del padre Fray Jacobo de Castro del Nuevo México al padre provincial Fray José Vallina, 

sobre la misión de la Junta de los Ríos.  El Paso del Norte, Texas, Tejas 

 

3 junio 1715, Misión de San Francisco de la Junta de los Ríos (3 pág) 

Fray Gregorio Osorio y Fray Juan Antonio García, de la misión de la Junta de los Ríos, certifican 

que llegaron a ella treinta hombres de armas, pagados por el Sargento Mayor don Juan Antonio 

Transviña, alguacil mayor del Santo Oficio de la Inquisición.  Military defense of missions, 

defensa, presidio tropos for Junta de los Rios 

 

1715, San Francisco de Cuellar (5 pág) 

Certificación de lo mismo hecho por Fray José de Arrañegui, comisario de la Santa Inquisición y 

procurador general de la custodia del Nuevo México. 

 

12 julio 1715, San Francisco de Cuellar (8 pág) 

Noticia de la misión de la Junta de los Ríos por el Sargento Mayor Juan Antonio de Transviña 

Retis, alguacil mayor de la Santa Inquisición, vecino y minero del real de San Francisco de 

Cuellar. 

 

1600 (2 pág) 

Testimonio jurídico de las poblaciones de los serranos Acaxes, hecha por el Capitán Diego de 

Ávila y el padre Fernando de Santarem.  Diego de Avila 

 

Nota de Scholes:  Historia 22, f. 400 – trata de Real Cedula a Galve sobre conservar el presidio 

del Paso del Norte, alterar su construcción, septiembre 1689.  El Paso.  No a CSWR. 

 

MSS 867 

CSWR VOL 26 

AGN – Historia – Legajo 24 - VOL 

 

VOL 

Hay 17 partes marcados pero no representen las divisiones verdaderas en este VOL. 
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Portada (1 pág) 

Diario de derroteros apostólicos y militares. Tomo XXIV.  [Desglose] 

 

(2 pág) 

Advertencias del Padre Colector. [Aunque dice que incluye dos mapas, no hay copias de ellos en 

el volumen]. 

 

1775-1782 (2 pág) 

Tabla de diarios de este tomo. 

 

1775-1777 (2 pág) 

Páginas de introducción al diario de Fray Francisco Garcés, quien  acompañó a Juan Bautista de 

Anza hasta el Río Colorado, donde quedó a esperar su regreso de San Francisco, con órdenes de 

explorar el ánimo de los naturales.  Juan Bautista de Anza to California, Rio Colorado 

 

25 septiembre 1781 (4 pág) 

Carta de Fray Antonio Barbastro al Padre Morfi, dándole noticia de la muerte del Padre Garcés. 

 

12 febrero 1782, Pitic (4 pág) 

Carta del Capitán Pedro Fages al Padre Morfi, dándole noticia de la muerte de varios misioneros 

por los indios Yuma del Río Colorado. Arizona, Sonora, Yuma Indian revolt 

 

MSS 867 

CSWR VOL 26 

AGN – Historia – Legajo 24 – VOL cont. 

 

VOL 

22 enero 1782, Pitic (9 pág) 

Lista preparada por el Capitán Fages, de los muertos y de los cautivos rescatados de las 

rancherías del Río Colorado, los días 18, 19, y 20 octubre 1781.  Yuma Revolt, Spanish deaths 

and captives rescued from Indians, California, Sonora, Arizona 

 

1771-1780 (36 pág) 

Diario de fray Pedro Font, que acompañó a don Juan Bautista de Anza y las familias y soldados 

que fueron con él a establecer el puerto de San Francisco.  De Anza, settlers going to California 

 

5 noviembre 1768, Guaymas (2 pág) 

Extracto de las operaciones del destacamento bajo el mando de Miguel Gallo de Villavicencio. 

 

24 febrero 1768, Pitic (11 pág) 

Diario de Juan Bautista de Anza del reconocimiento de las aguas inmediatas al cerro prieto del 

cajón donde están los enemigos Seris y Pimas. 

 

1 abril 1769, Guaymas (4 pág) 
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Diario de José Antonio Vildosola hasta el Paraje de la Poza desde el cuartel de Guaymas. 

 

24 enero 1770, Guaymas (10 pág) 

Relación de don José Antonio Vildosola. 

 

25 enero 1770, Guaymas (10 pág) 

Diario de Juan Manuel Román. 

 

MSS 867 

CSWR VOL 26 

AGN – Historia – Legajo 24 – VOL cont. 

 

VOL 

19 abril 1770, Guaymas (3 pág) 

Carta de José Antonio Vildosola al Capitán General don Juan de Pineda. 

 

29 abril 1770, Guaymas (9 pág) 

Diario de José Antonio Vildosola, diary of Jose Antonio Vildosola, expedition New Mexico to 

Sonora, 1780. 

 

 

13 mayo 1770, Guaymas (5 pág) 

Carta de José Antonio Vildosola al Capitán General Juan de Pineda. 

 

18 octubre 1770, Guaymas (10 pág) 

Carta del Comandante Diego Peirán al Capitán General Juan de Pineda sobre su destacamento en 

el cuartel de Guaymas. 

 

AGN – Historia – Legajo 25 – VOL + DF  

 

Vols – Parte 1, 2 y 3 o A, B y C 

 

MSS 867 

CSWR VOL 27A 

AGN – Historia – Legajo 25, Parte 1 – VOL 

 

Nota:  

See also parts of AGN, Legajo 25 in Bancroft Library documents on microfilm at CSWR,  

CSWR F 799 B36 2000. Microfilm 

 

VOL 

Legajo 25, Parte 1 

Portada (1 pág) 

Documentos para la historia de Nuevo México, Tomo XXV. [Desglose]  New Mexico 
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6 diciembre 1792 (4 pág) 

Advertencia del Padre Colector. 

 

(4 pág) 

Tabla de las piezas en este tomo. 

 

marzo 1750, Convento de San Francisco (57 pág) 

Informe del Provincial del Santo Evangelio al Virrey Conde de Revillagigedo sobre el estado de 

la provincia de Nuevo México.  Conditions in New Mexico, missions 

 

27 marzo 1750, Tlatelolco (13 pág) 

Informe de Fray Carlos Delgado al Padre Ximeno sobre las despreciables hostilidades y tiranías 

de la gobernadores y alcaldes mayores contra los indios en Nuevo México.  Padre complains 

about the governors and alcaldes of New Mexico, treatment of the Indians. Jimeno 

 

18 marzo, México (4 pág) 

Copia del decreto del Virrey citado en el segundo párrafo del informe anterior. 

 

1760 (28 pág) 

Noticias lamentables acaecidas en Nuevo México, escritas por fray Juan Sanz de Lezaun. 

Véase también Biblioteca Nacional de México, Volumen 9, Parte 3, Documento 46. 

New Mexico history, lamentable happenings  

 

1761 (59 pág) 

Informe del Padre Provincial fray Pero Serrano al Virrey Marqués de Cruillas sobre la Custodia 

de Nuevo México. Véase también Biblioteca Nacional de México, Vol. 9, Pt. 3, Doc. 49. 

Una trascripción escrito a máquina es disponible en Hackett, Vol. III, pág. 479.  

New Mexico history, conditions 

 

MSS 867 

CSWR VOL 27A 

AGN – Historia – Legajo 25, Parte 1 – VOL cont. 

 

VOL 

Parte 1 

1754 (25 pág) 

Informe del Padre Trigo al procurador general fray Joseph Miguel del los Ríos sobre las misiones 

de Nuestra Señora de Guadalupe del Paso del Río del Norte, San Lorenzo del Real, San Antonio 

Senecú, San Antonio de la Isleta, San Francisco del Socorro, San Agustín de la Isleta, San José 

de la Laguna, San Esteban de Ácoma, San Felipe de Jesús de los Queres, Santa Ana, Nuestra 

Señora de la Asunción de Zía, San Diego de Jémez, San Felipe de Albuquerque, Nuestra Señora 

de los Dolores de Sandía, Santo Domingo, San Buenaventura de Cochiti, San Francisco y Villa 

de Santa Fe, Nuestra Señora de la Porciúncula de Pecos, Santa Cruz de Galisteo, San Francisco 

de Nambé, San Ildefonso, San Juan de los Caballeros, Santa Cruz de la Cañada, Santa Clara, San 

Lorenzo de los Picuríes y San Jerónimo de Taos.  New Mexico 
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Véase también Biblioteca Nacional de México, Volumen 9, Parte 2, Documento 30. 

New Mexico history, report on each of the Pueblo missions 

 

1782 (51 pág) 

Descripción geográfica del Nuevo México escrita por Fray Juan Agustín de Morfi. 

Geographic description of New Mexico by Morfi.  Véase Legajo 25 – DF - Disorders 

 

MSS 867 

CSWR VOL 27B  

AGN – Historia – Legajo 25, Parte 2 – VOL 

 

VOL 

Legajo 25, Parte 2 

3 septiembre 1776, Santa Rosa (29 pág) 

Apuntes históricos sobre el Nuevo México escrita por el Teniente Coronel don Antonio Bonilla.  

Incluye un censo de españoles e indios del año 1749.  Census 1749, New Mexico, Spanish and 

Indians 

 

sin fecha, sin lugar (36 pág), Ca. 1780 

Desórdenes que se advierten en el Nuevo México y medios que se juzgan oportunos para 

repararlos, por fray Juan Agustín de Morfi.  Conditions in New Mexico.  

Véase Legajo 25 – DF - Disorders 

 

1792 (10 pág) 

Carta de Fray Damián Martínez al Padre Juan Agustín de Morfi sobre las misiones de Nuevo 

México. New Mexico missions 

 

(5 pág) 

Particularidades de la historia natural de Nuevo México.  Geography of New Mexico, nature, 

plants, animals 

 

(3 pág) 

Comercio de Nuevo México. Trade in New Mexico, economy, development  
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(4 pág) 

Estado de la Misión de San Lorenzo, el Real Pueblo de Zumas. El Paso 

 

(16 pág) 
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Cartas de fray Francisco de Ayeta, Procurador General de la Custodia de San Pablo remitiendo al 

Virrey varios autos y pidiendo se envíe socorro de gente, armas, y caballos a Nuevo México. 

1681, Pueblo Revolt, Spanish retreat, call for assistance 

 

4 septiembre 1680, Paraje de San Cristóbal (4 pág) 

Carta del teniente General don Alonso de García al Padre Ayeta avisando que el Gobernador 

Otermín, con todos las familias de los Carrillos (los Cerrillos) hasta la Cañada (Santa Cruz de la 

Canada) se encuentran en la casa de Bartolomé Domínguez de Mendoza.  Valencia County, Rio 

Abajo, Valencia, Isleta Pueblo, Tome, Camino Real, Fray Cristobal, Socorro 

 

4 septiembre 1680, Paraje de San Cristóbal (3 pág) 

Carta de Fray Antonio de Sierra al Padre Ayeta avisando que el Gobernador Otermín va a unirse 

con ellos de retirada. 
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11 septiembre 1680, El Paso del Río del Norte (9 pág) 

Carta del Padre Francisco de Ayeta al Virrey, remitiéndole unas cartas que acaba de recibir donde 

se da noticias de los últimos sucesos en Nuevo México. Incluye los nombres de los religiosos 

muertos en Galisteo, Santa Fe, Nambé, San Ildefonso, Picurís, Taos, San Marcos, Santo 

Domingo, Jémez, Ácoma, Alona, Aguatubi, Xongo Pavi, Oraybi. Hopi.  New Mexico history, 

conditions after the Pueblo Revolt 

 

20 diciembre 1680, Real Chico (10 pág) 

Carta del Padre Ayeta al Comisario General fray Domingo de Noriega sobre su viaje con los 

carros de socorro para los soldados y familias de Nuevo México. 

 

31 agosto 1680, El Paso (14 pág) 

Carta del Padre Ayeta al Virrey sobre la total ruina de las provincias de Nuevo México.  [Una 

página dañada por agua y dos fuera de foco.]  New Mexico history, Pueblo Revolt 

 

sin fecha, México (47 pág) 

Mercurio Volante con la noticia de la recuperación de las Provincias del Nuevo México por don 

Diego de Vargas Zapata y Luján Ponce de León, escrito por don Carlos de Sigüenza y Góngora. 

De Vargas, reoccupation of New Mexico, after the Pueblo Revolt, Reconquest 

 

31 octubre 1742, Santa Fe (11 pág) 

Noticias de Moquí y otras modernas del Nuevo México por Gaspar Domínguez de Mendoza.  Se 

refiere al estado de los indios de la provincia de Moquí después de la sublevación de 1680. 

Conditions in New Mexico after the Revolt, report on the Hopi Indians, post revolt 

 

MSS 867 
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16 noviembre 1742, San Felipe de Alburquerque (3 pág) 

Carta de Fray Ignacio Pino al Padre Comisario General sobre la entrada de los misioneros a la 

provincia de Moquí.  Hopi, missionaries to Hopi 

 

24 noviembre 1742, El Paso (4 pág) 

Carta del Padre Cristóbal Serata al Padre Comisario General dando noticias de Nuevo México. 

Véase también Biblioteca Nacional de México, Vol. 8, Pt. 1, Doc. 6. 

 

30 junio 1743, Santa Fe (3 pág) 

Carta de Gaspar Domingo de Mendoza y Delgado al Padre Pedro Navarrete, Comisario General, 

sobre un francés que se encuentra reo del Santo Tribunal.  French man in the Inquisition, France, 

Inquisición. véase también Biblioteca Nacional de México, Vol. 8, Pt. 1, Doc. 8. 

 

18 junio 1744, Isleta (6 pág) 

Carta del Padre Carlos Delgado al Padre Pedro Navarrete, Comisario General sobre su viaje a la 

provincia de Navajo. Véase también Biblioteca Nacional de México, Vol. 8, Pt. 1, Doc. 12. 

Description of the Navajo, trip to Navajo land, New Mexico history 

 

21 junio 1744, San Diego de los Jemes (3 pág) 

Carta del Padre José Irigoyen al Padre Pedro Navarrete, Comisario General, sobre su viaje a la 

Provincia de Navajo con el Padre Delgado.   

Véase también Biblioteca Nacional de México, Vol. 8, Pt. 1, Doc. 13. 

 

(15 pág) 

Descripción de las misiones de Nuevo México, escrita por Fray Miguel de Menchero, Calificador 

del Santo Oficio de la Inquisición. Conditions of the New Mexico missions – 1744-49, 

incluyendo los Navajo. 

Véase también Biblioteca Nacional de México, Vol. 8, Pt. 1, Doc. 17. 

 

Nota de Scholes – Historia 287 – trata de un reporte sobre las missiones en Nuevo Mexico en 

1815 y si podrán mantenerse sin ayuda – Isleta, San Juan, Abiquiu, Taos, etc. Secularization, 

 No a CSWR. 
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VOL 

Legajo 25, Parte 3 

(30 pág) 
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Continuación de la descripción de las misiones de Nuevo México, escrita por fray Miguel 

Menchero.  New Mexico history, conditions of the missions 

Véase también Biblioteca Nacional de México, Vol. 8, Pt. 1, Doc. 17. 

 

18 mayo 1744 (5 pág) 

Relación de la Sierra Azul por Fray Juan Miguel Menchero.  Mining, azogue, 

 

18 junio 1744, Isleta (6 pág) 

Carta del Fray Carlos Delgado al Comisario General Fray Pedro Navarrete. 

 

15 noviembre 1745, Isleta (8 pág) 

Carta de Fray Carlos Delgado al Comisario General Fray Juan Fogueras, con noticias del "gran 

Teguayo" que se encuentra unas 200 leguas al norte.  Teguayo, Gran Quivira, Great Plains 
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8 julio 1746, San Juan (3 pág) 

Carta de Fray Juan José Pérez Mirabel al Comisario General Fray Juan Fogueras. 

 

11 julio 1746, Isleta (3 pág) 

Los padres de la misión de Isleta agradecen al comisario general Fray Juan Fogueras el haberles 

mandado un visitador. 

 

15 diciembre 1774, Real Presidio Santa Gertrudis del Altar (13 pág) 

Copia del informe que hizo al virrey el gobernador de Sonora acerca del descubrimiento de 

Monterrey y paso a Nuevo México por los ríos Colorado, San Francisco y Gila. New Mexico 

history. Route from Monterrey, California to New Mexico, Gila River, Colorado River 

 

25 noviembre 1774, Tubac (4 pág) 

Copia de una carta citada en el informe anterior. 

 

3 julio 1776, Oraibe, Moquí (2 pág) 

Copia de una carta escrita por el Padre Garcés al ministro de Zuñi.  Mission of Zuni 
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11 junio 1776, Santo Domingo (13 pág) 

Copia del diario del viaje que comenzó el 29 julio 1776.  De Anza trip to California. 
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agosto-septiembre 1779, Santa Fe (5 pág) 

Expedición de Anza y muerte de Cuerno Verde. Carta al gobernador y comandante general. 

De Anza and Cuerno Verde, Camanches, Colorado 

 

1 enero 1780, Arispe (2 pág) 

Contestación del Comandante General Caballero de Croix. 

 

agosto-septiembre 1779 (36 pág) 

Diario de la expedición del Gobernador Juan Baptista de Anza contra la nación comanche. 

Comanches - Diary of Anza expedition  

 

1780, Santa Fe (16 pág) 

Providencias sobre la fácil reconquista de la provincia de Moquí, enviadas al Comandante 

General Teodoro de Croix.  Véase también Biblioteca Nacional de México,  

Vol. 10, Pt. 4, Doc. 61.  New Mexico history, Hopi 

 

3 noviembre 1779, Zuñi (3 pág) 

Carta de Fray Andrés García a Juan Baptista de Anza, sobre los que lo acompañaron a Sandía. 

Sandia Pueblo 

 

MSS 867 

CSWR VOL 27C 

AGN – Historia – Legajo 25, Parte 3 – VOL cont. 
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28 octubre 1775, Zuñi (21 pág) 

Copia de la carta de fray Silvestre Vélez de Escalante al Gobernador Pedro Fermín de 

Mendinueta. Copia certificada por Anza a 3 octubre 1779.  New Mexico history. 

Véase también Biblioteca Nacional de México, Vol. 10, Pt. 1, Doc. 19. 

 

16 marzo 1776, Zuñi (18 pág) 

Carta de Fray Silvestre Vélez de Escalante al Provincial Fray Isidoro Murillo sobre la reducción 

de la provincia de Moquí. Copia certificada por Anza a 30 octubre 1779.  Hopi 

 

31 diciembre 1779, Arispe (7 pág) 

Carta de Teodoro de Croix al Gobernador Anza recomendando que no se derrame sangre en la 

reducción de los moquíes y campaña contra los apaches.  Hopi, Apaches 

 

7 noviembre 1775, Zuñi (24 pág) 

Informe y diario de la entrada que en junio de 1775 hizo a la provincia de Moquí Fray Silvestre 

Vélez de Escalante. Incluye una descripción de pueblos y número de familias en cada uno. Censo 

Description of Hopi and number of familias in each town, census.  

 

(12 pág) 
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Gobierno de las misiones de San Diego de Jémez y San Agustín de la Isleta que observó el padre 

Joaquín de Jesús Ruiz, que fue ministro de ellas.  Description of Jemez and Isleta missions, 

their government, administration 
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1 septiembre 1773 (8 pág) 

Descripción de las particularidades de la población del Paso del Río del Norte. 

Description of the people of El Paso, population 

 

1750 (7 pág) 

Informe sobre las misiones de Cebolleta y Encinal hecho al Vice-Custodio Fray Manuel de San 

Juan Nepomuceno y Trigo. Navajo missions, New Mexico history 

 

18 abril 1750, Ácoma (6 pág) 

Declaraciones del Capitán don Fernando Rumayor, alcalde mayor de los pueblos de San Esteban 

de Ácoma y San José de la Laguna, sobre el viaje al pueblo de Cebolleta en compañía de Fray 

Manuel de San Juan Nepomuceno y Trigo.  Acoma Pueblo, Laguna Pueblo, Cebolleta 

 

Ídem (5 pág) 

Declaraciones del teniente de la jurisdicción de Ácoma y Laguna, Pedro Romero. 

 

Ídem (4 pág) 

Declaraciones del teniente del pueblo de Nuestra Señora de Guadalajara, don Ignacio de la 

Barriada. 

 

Ídem (3 pág) 

El juez receptor Bernardo Antonio Bustamante y Tagle envía y certifica las declaraciones 

anteriores, según pedido del Padre Manuel de San Juan Nepomuceno y Trigo. 

 

8 junio 1750, Santa Fe (8 pág) 

Carta del Padre Manuel de San Juan Nepomuceno y Trigo al Comisario General Fray Juan 

Antonio de Abasolo y al Provincial Fray José Ximeno sobre las misiones de Cebolleta y Encinal.  

Navajo missions, New Mexico history 
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DF 

(en un cuaderno dentro de la carpeta) 
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folios 131-148. - Morfi 

Una copia de la traducción de Los Desórdenes de Los Indios, por Padre Fray Juan Agustin de 

Morfi.  La traducción fué hecha por trabajadores del WPA, Works Progress Adminstration, 

Albuquerque, UNM, durante los años de los 1930s, debajo la dirección de Ralph Emerson 

Twitchell.  This account was published by Marc Simmons, as Father Juan Agustin de Morfi's 

Account of Disorders in New Mexico, 1778, in 1977.  New Mexico history, conditions 

 

MSS 867 

Box 2, Folder 36 

AGN – Historia – Legajo 25 – Misc. - DF 

 

DF 

No. 8 – Morfi – Disorders 

s.f./s.l. (2 fichas solamente) 

Transcripción parcial a máquina sobre los desórdenes de los indios. 

 

 (25 fichas)  

Notas a mano y a máquina por Scholes en inglés y español sobre los nombres, patrias, y 

provincias de donde son hijos - los veinte y un religiosos que han matados los indios apostatas de 

las provincias de la Nueva México. (5 fichas, nos. 120d-120g)  List of padres who died in the 

Pueblo Revolt, origins 

Véase también Biblioteca Nacional de México, Vol 1, Pt. 2, Doc. 45 y  

AGI – Guadalajara, Legajo 138. 

 

4 septiembre 1680, Nuevo México (3 fichas, nos. 120a-120c) 

Notas a mano en inglés y español sobre una carta del Teniente General don Alonso de García 

para el Reverendo Padre Procurador. Letter from Ten. Gov. Garcia, Valencia County, Valencia, 

Isleta Pueblo, Rio Abajo.  

New Mexico history. Véase también Biblioteca Nacional de México, Vol 1, Pt. 2, Doc. 45 y  

AGI – Guadalajara, Legajo 138. 

 

11 septiembre 1680, El Paso del Norte(7 fichas, nos. 72a-72g) 

Notas a mano en inglés y español sobre una carta del fraile Francisco de Ayeta al virrey.     

Véase también a AGI Guadalajara 138. 

 

20 diciembre 1680 (10 fichas) 

Notas a mano en inglés y español sobre una carta de fray Francisco de Ayeta al comisario fray 

Domingo Noriega con noticias sobre su viaje a Parral; traslado y reparto de bastimentos: Real 

Chico [Nueva Vizcaya], 20 diciembre 1680. 

Véase también Biblioteca Nacional de México, Vol 1, Pt. 2, Doc. 44. 

 

(6 pág), ff. 158-166 – 

Notas a mano hechas por Scholes. Memorial al virrey dado por Fray Francisco de Ayeta. 

 

1779 (1 pág), - f. 346  
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Primera página solamente de una transcripción a máquina, falta lo demás, hecha por Scholes. 

Expedición de Anza y muerte de Cuerno Verde. Agosto y septiembre de 1779. Carta a el Sr. 

Gobernador y Comandante General.  Colorado, Comanches 

 

Nota a mano – Scholes – que el diaro de la entrada de Escalante a Moqui tiene mapa. 

Hist. 25, Exp. 35.  M 

 

AGN – Historia – Legajo 26 –VOL + DF 

 

Vol. has Partes 1, 2, y 3 – o A, B y C 

 

MSS 867 

CSWR VOL 28A 

AGN – Historia – Legajo 26, Parte 1 – VOL 

 

Nota: Pueblo Revolt 1680, Reconquest of New Mexico 

The CSWR as a typed Spanish transcript for the siege of Santa Fe, August 1680,  

entitled “Documentos sobre La Levantacion de los Indios, 1680,” Antonio Otermin,  

at CSWR F799 O8 1947.   

 

See also parts of AGN, Legajo 26 in Bancroft Library documents on microfilm at CSWR, CSWR 

F 799 B36 2000.   

 

In addition see AGN - Camino Real microfilm for examples of documents from AGN, Historia 

26 pertaining to the Camino Real, at CSWR Mfilm F799 A73 1997.   

 

See also MSS 360 – for Scholes’ notes for parts of AGN, Historia 26.   

 

VOL 

Parte 1 

Portada 

Documentos sobre el levantamiento del año 1680 en Nuevo México. Autos del Gobernador y 

Capitán General don Antonio de Otermín.  [Desglose] 

 

10 agosto 1680, Santa Fe (2 pág) 

Aviso del levantamiento de la nación Tegua por el Alférez Nicolás  Lucero y el soldado Antonio 

Gómez. Reporte del alcalde mayor de Santa Clara, Luis de Quintana. Muertos en Santa Clara 

Pueblo: Felipe López y Marcos Ramos. Orden del Gobernador Antonio de Otermín al Maestre de 

Campo Francisco Gómez que investigue lo sucedido.  Report on Spanish deaths in the Pueblo 

Revolt, Tewa, Santa Clara Pueblo, New Mexico history 

 

12 agosto 1680, Santa Fe (2 pág) 

Reporte del Maestre de Campo Francisco Gómez del alzamiento de Teguas y saqueos, robos, y 

muerte de españoles, desde Tesuque Pueblo a San Juan Pueblo. Sucesos en Santa Clara Pueblo. 
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Nombres de víctimas y muertos. Spanish casualties, deaths, destruction of churches, haciendas, 

Pueblo Revolt 1680, Tewa 

 

13 agosto 1680, Santa Fe (2.5 pág) 

Orden del Gobernador Otermín a la gente para que se congregue en Santa Fe para su protección. 

Despacho al Río Abajo pidiendo socorro.  Lista de nombres de españoles muertos.  List of dead. 

Orders to Spanish people in outlaying areas to gather in Santa Fe 

 

Ídem (7.5 pág) 

Sucesos en Galisteo Pueblo. Indios tanos, pecos, y qüeres se unen a los rebeldes. Cerco, ataque, 

quema, y saqueo de Santa Fe reportados por el Gobernador Otermín. Keres. Attack on Santa Fe 

during the Pueblo Revolt 1680. Pecos Pueblo. Tanos, Queres, New Mexico history 

 

21 agosto 1680 (3 pág) 

Reporte de la batalla del 20 agosto en que murieron 300 indios.  Pueblos indios confederados con 

los apaches. Que en las 51 leguas entre Taos e Isleta perecieron todos los religiosos y españoles. 

Congregación de vecinos del Río Abajo en Isleta. Orden del Gobernador Otermín de reunirse los 

de Santa Fe con los que están en Isleta antes del próximo ataque.  Retreat to Isleta, Rio Abajo, 

Valencia, report on deaths between Taos and Isleta-  

Pueblo Revolt 1680, Reconquest of New Mexico 
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Ídem (1 pág) 

Testimonio del Maestre de Campo Francisco Xavier, alcalde de Santa Fe, de los preparativos 

para llevar a cabo las órdenes del gobernador.  Defense of Santa Fe 

 

23 agosto 1680, Paraje del Arroyo de San Marcos (3 pág) 

Testimonio del indio Antonio, de nación tegua, sobre el alzamiento.  Aviso de una emboscada 

que tienen preparada los indios junto a la casa de Cristóbal de Anaya, para matar a los españoles 

que van hacia Isleta.  Indian ambush of Spanish planned on way to Isleta, testimony of Indian, 

Antonio, Tegua, Tewa 

 

24 agosto 1680 (4 pág) 

Sucesos, daños y muertos en Santo Domingo Pueblo. Narración del gobernador del viaje hacia el 

sur de los vecinos de Santa Fe.  Report on trip from Santa Fe to Isleta 

 

25 agosto 1680, Paraje junto a la estancia de Cristóbal de Anaya (4 pág) 

Interrogatorio de uno indio Tagno, criado de José Nieto, por el Gobernador Otermín sobre el 

alzamiento en San Cristóbal Pueblo y Galisteo Pueblo, con detalles de los sucesos en Galisteo y 

de la muerte del padre custodio.  Nombres de otras víctimas. Deaths, casultites. Testimonio of an 

Indian, Tagno 
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26 agosto 1680 (3.5 pág) 

Marcha hacia Sandía.  Sucesos en ese pueblo. Mención de la estancia de doña Luisa de Trujillo – 

Albuquerque - y la hacienda de San Francisco de Valencia.  Estancias, Valencia, Valencia 

County, Isleta, Rio Abajo 

 

6 septiembre 1680, Paraje de la Lamilla, Socorro (3 pág) 

Interrogatorio del indio Pedro Gamboa o Namboa, de Alameda, interpretado por el Capitán 

Sebastián Montaño.  Declara que la razón del alzamiento es la prohibición de su religión y 

costumbres por los españoles.  Reason, causes of the revolt, protect native religion and culture,  

Indian views of the revolt - Pueblo Revolt 1680, Reconquest of New Mexico 
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Ídem (.5 pág) 

Interrogatorio del indio Pedro García. 

 

Ídem (1.5 pág) 

El Gobernador Otermín manda apresar al Maestre de Campo Alonso de García, teniente general 

de las jurisdicciones del Río Abajo, quien sin orden ni aviso salió de su jurisdicción.  Arrest of 

Garcia 

 

Ídem (4 pág) 

Declaración del Maestre de Campo Alonso de García de sus acciones al recibir la noticia del 

alzamiento de indios. Que habían recibido noticia que el Gobernador había muerto. Noticias de 

otras víctimas.  Presenta autos escritos como prueba de sus acciones. 

 

Ídem, Lamillo (2 pág) 

Encuentro del Gobernador Otermín con un grupo de 30 hombres bajo el Maestre de Campo de 

Riva que acompañan al Reverendo Padre Francisco de Ayeta, comisario del Santo Oficio, padre 

y visitador de la santa custodia y procurador general de la religión, que venían del Paso del Norte 

en busca del gobernador. 

 

14 agosto 1680, Isleta (6 pág) 

Auto del Maestre de Campo Alonso de García, teniente de gobernador y capitán general del Río 

Abajo, explicando sus acciones. Nombres de religiosos y españoles muertos en Santo Domingo. 

Como en el pueblo de Zía se enteró de que el Gobernador Otermín había muerto.  Lista de 

religiosos que escaparon a Isleta.  Decisión por uniformidad de pareceres de trasladar a los 

religiosos para su protección. Pueblo Revolt 1680, Reconquest of New Mexico 
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AGN – Historia – Legajo 26, Parte 1 – VOL cont. 
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Ídem (.5 pág) 

Los religiosos leen el documento y están de acuerdo que así ocurrieron los hechos. 

 

24 agosto 1680, Socorro (5 pág) 

Continúa el auto de Alonso García de los preparativos para ayudar a los del Río Arriba. Que los 

indios de Sevilleta y Socorro no se han alzado. Llegada de Taos de dos supervivientes, sargentos 

mayores Sebastián de Herrera y Fernando de Chávez.  Sevilleta and Socorro Indians not revolt 

 

Ídem (5 pág) 

Auto de los sucesos en Isleta. Rio Abajo, Valencia County 

 

Ídem (1.5 pág) 

Testimonio del sargento mayor don Pedro Durán y Chávez. 

 

26 agosto 1680, Socorro (5 pág) 

Testimonio de Sebastián de Herrera y otros (Cristóbal Henríquez, Felipe Romero, Ignacio Baca, 

Juan Luis, el viejo, José Téllez Jirón - Giron, Luis, el Mozo, Diego Domínguez de Mendoza, 

Fernando Duran y Chávez) confirmando lo dicho por Alonso de García. Como el indio Lorenzo 

Muza avisó que habían muerto a todos los españoles desde Taos a Santo Domingo, incluyendo al 

Gobernador Otermín. Que a los indios Jémez se unieron con los apaches para atacar a los 

españoles. Apaches and Jemez attack Spanish 

 

Ídem (2.5 pág) 

Auto de Alonso García contando las dificultades, falta de hombres y municiones que les impidió 

socorrer a los de Santa Fe. Pueblo Revolt 1680, Reconquest of New Mexico 
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Ídem (1 pág) 

Visto bueno de los autos presentados. Libertad y reivindicación por el Gobernador Otermín del 

Maestre de Campo Alonso de García. 

 

Ídem (1 pág) 

Notificación del escribano Francisco Xavier de la no culpabilidad del Maestre de Campo Alonso 

García. Clearing of name of Garcia 

 

13 septiembre 1680, Paraje de Fray Cristóbal (7 pág) 

Narración del Gobernador Otermín del sitio de Santa Fe y dos batallas contra los indios en esa 

villa, y decisión de marchar al sur con los vecinos por no tener bastimentos y armas suficientes 
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para quedarse a pelear. Esta nueva narración incorpora lo dicho por el Maestre de Campo Alonso 

García para demostrar que no pudieron unirse las fuerzas armadas de ambos. 

Account of two battles in Santa Fe, reason for leaving the Capitol, inability of combining the 

Santa Fe and Isleta forces. Pueblo Revolt 1680, Reconquest of New Mexico 
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VOL 

Ídem (1 pág) 

Testimonio de la publicación del auto anterior en la plaza de armas del Paraje de Fray Cristóbal 

del escribano de gobierno y guerra, Maestre de Campo Francisco Xavier.   

Paraje de Fray Cristobal 

 

Ídem (1 pág) 

Firma del bando anterior por los religiosos Fray Nicolás Hurtado y otros. 

 

Ídem (4 pág) 

Los Maestres de Campo firman y corroboran las declaraciones del Gobernador Otermín en el 

auto publicado.  Ellos son: Francisco Gómez, Tomás Domínguez de Mendoza, Juan Domínguez 

de Mendoa, Diego de Trijillo y Ten. Gen. Alonso de García. 

 

Ídem (1 pág) 

Firmas en conformidad con lo anterior.  Sebastian de Herrera, Cristóbal de Henríquez, Luis de 

Quintana, Juan Lucero de Godoy, Diego Domínguez de Mendoza, Bartolomé Romero de 

Pedrasa, Nicolás Lucero de Godoy, Juan Severino Rodríguez de Zavaleta, Nicolás Herg, Blas 

Griego, Antonio de Ayala, Lázaro de Mizquia, Francisco Mateo López de Godoy, Ambrosio 

Sáenz, Domingo López de Ocampo, Juan de Madrid, Alonso de Mirago,  Juan del Río, Francisco 

de Madrid, Roque de Madrid, Diego López de Sambrano, Bernabé Márquez, Felipe Romero, 

Cristóbal Velasco, Domingo Martínez, Sebastian Gonzáles.  

Sargento Mayor Pedro Duran y Chávez (Pedro Duran y Chaves) 
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Ídem (1 pág) 

El sargento mayor Fernando Durán y Chávez dice que una vez se aseguren las familias y el 

bastimento se debe volver sin dilación a este reino.  Plan to return to New Mexico and recover 

the kingdom 

 

Ídem (3 pág) 
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Testimonio de los miembros del cabildo de Santa Fe. Que hay 2,500 almas y entre ellas poco más 

de 100 soldados en la zona. Que se avise al virrey pidiendo socorro y fuerzas para restaurar el 

reino.  Survivors leaving New Mexico headed Routh – 2,500 people, among them about 100 

soldiers 

 

18 septiembre 1680, Paraje de la Salineta, 4 leguas del Paso del Río del Norte (5 pág) 

El Gobernador Otermín testifica que han caminado 60 leguas desde el Paraje de Fray Cristóbal 

en busca del M. R. P. Visitador General Fray Francisco de Ayeta, para que socorriese a más de 

2,500 personas que marchan a su amparo, y que en este paraje se han encontrado con él, que 

venía a su socorro con 24 carros de bastimentos y ropas.  River was very high due to snow, 

September, slowed their journey South.  Rio Grande 
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22 septiembre 1680, Paraje de la Salineta del Río del Norte (2 pág) 

Visto y registro por el Gobernador Otermín de los carros de bastimentos que vienen del convento 

de Nuestra Señora de Guadalupe del Paso, y orden para su distribución. 

 

29 septiembre 1680, Paraje de la Salineta 

El Gobernador Otermín convoca a los soldados y personas del ejército a hacer ante él una reseña 

de armas, caballos, etc. 

 

3 octubre 1680, Paraje de la Salineta (11 pág) 

Declaraciones sobre el alzamiento de indios por los alcaldes y regidores del cabildo de la villa de 

Santa Fe.  Que el 9 de agosto tomaron armas los indios.  Sucesos en Sandía, peligros, problemas 

y número de supervivientes. Petición al rey y virrey para que ayuden en la reconquista y para la 

familias en el sur.  Mención de sublevaciones anteriores en Taos, Jemez de los Zuñi, Caquima y 

los Keres de Acoma.   

 

5 octubre 1680, Paraje de la Salineta (2 pág) 

Petición de los vecinos a través del Sargento Mayor Luis de Granillo, regidor y procurador 

general, de que se les permita mudarse a Guadalupe, del otro lado del río del Norte, porque el 

paraje de la Salineta es peligroso para quedarse en él durante el invierno.  El Paso 

 

7 enero 1681, México (13 pág) 

Dictamen del fiscal sobre los autos del Gobernador Otermín. Recuentro de los hechos. Que la 

jurisdicción de Casas Grandes apartó 1640 reses vacunas y la provincia de Parral gran cantidad 

de lana para socorrer a los supervivientes de Nueva México. Se decidió, por falta de hombres 

armados y bestias, el no regresar a Nueva México a la entrada del invierno (octubre). Orden del 

tesorero de repartir 8,000 pesos a las familias supervivientes. Cattle, wool.  Y que había 1,945 

personas viviendo en rancherías entre Guadalupe y San Francisco, considerados parte de Nuevo 
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México;  plan de reducir los indios al gremio de la iglesia por todos medios posibles y de formar 

un presidio de 50 hombres pagados, según la cédula real de población y conversiones nuevas 

 

7 enero 1681, México (2 pág) 

Petición de Fray Francisco de Ayeta, comisario del Santo Oficio, visitador y procurador general 

de las misiones de Nuevo México al virrey, que se le concedan 24 horas de descanso antes de 

inspeccionar los autos de los sucesos en Nuevo México e informar en persona a la Junta.  

Presenta una cédula real dirijida al virrey pidiendo asistencia a Nuevo México 

 

MSS 867 

CSWR VOL 28A 

AGN – Historia – Legajo 26, Parte 1 – VOL cont. 

 

BOL 

7 enero 1681, México (3 pág) 

La Junta General de Real Hacienda cita al padre custodio para el día 10 de enero. Texto de la 

petición firmada en El Paso, el 15 de octubre de 1680, por los capellanes Fray Juan Álvarez, Fray 

Nicolás Hurtado, Fray Tomás de Tobalina, Fray Francisco Núñez.  Difinidores 

 

9 enero 1681, México (9 pág) 

Carta del M.R.P. Francisco de Ayeta al virrey, informando a la Junta General de la Real 

Hacienda de los sucesos de Nuevo México, tal como se lo pidieron. Presenta ideas de lo que será 

necesario para reconquistar Nuevo México con petición detallada de armamento, costos, etc.  Da 

cuentas del dinero gastado en ayuda de los sobrevivientes detallando gastos de bastimentos, 

ganados, etc. Menciona consecuencias que amenazan a las provincias del Parral y Sonora, para 

confirmar la urgencia con que debe iniciarse la reconquista de Nuevo México.  

 

24 enero 1681, México (1 pág) 

Resolución de la Junta General de la Real Hacienda. Que el virrey nombre al Padre Ayeta para 

que regrese a Nuevo México y lleve el socorro que les ha concedido a las víctimas. 

Procurador 

 

14 febrero 1680, Madrid (1 pág) 

Nombramiento real del Padre Ayeta para ir a las provincias del Nuevo México. 

 

25 enero 1680, Madrid (6 pág) 

Nombramiento de Fray Francisco Ayeta como procurador la provincia del Santo Evangelio de 

México. El Padre Ayeta expresa tener impedimento para aceptar el nombramiento por tener que 

marcharse a España. 

 

28 enero 1681, México (7 pág) 

Licenciado Martín de Solís Miranda, fiscal de Su Majestad, al virrey. Avisa que fray Francisco 

Ayeta ha sido nombrado procurador general de todas las provincias de Nueva España por real 

cédula del 14 de febrero de 1680, y se halla imposibilitado de regresar a Nuevo México, puesto 

que debe marcharse a España en la presente flota. Opina que el entregar la administración del 
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socorro a otras personas es negocio arriesgado, y por lo tanto sugiere que el virrey ordene que el 

Padre Ayeta suspenda el viaje por ahora y lleve el socorro antes de irse a España.  Miedo de 

desobediencia. 
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1 febrero 1681, México (1 pág) 

Resolución de la junta general de hacienda que se haga como pide el fiscal. 

 

7 febrero 1681 (1 pág) 

El Padre Ayeta acepta suspender el viaje a España y hace acto de obediencia al Padre Domingo 

Noriega. 

 

4 noviembre 1681, El Paso (10 pág) 

Auto del Gobernador Otermín para el repartimiento de armas recibidas de la armería de la corte 

de México. Lista de hombres que recibieron armas. List of men who received weapons, arms 

 

5 noviembre 1681, El Paso (3 pág) 

Reporte de una salida de reconocimiento del gobernador con las compañías de guardia.  

Tienen que regresar al río por la falta de agua.  Padre Ayeta, in need of wáter, returned to the 

river 

 

26 noviembre 1681, A orillas del Río del Norte (3 pág) 

Avance de las tropas hasta el pueblo de Senecú, que hallan quemado y despoblado con huellas de 

apaches. El Padre Ayeta reconoce el convento e iglesia, manda quemar algunos restos de objetos 

sagrados y quita los badajos a las campanas.  Destruction of Senecu by Apaches, Spanish remove 

the clappers from the bells 

 

27 noviembre 1681 (4 pág) 

Avanzan al pueblo de San Pascual. Rastros de apaches. Al día siguiente pasan al pueblo de 

Nuestra Señora del Socorro, que hallan despoblado, con la iglesia y el convento quemados. 

Encuentra de santos imágenes y huesos de difuntos.  Pegan fuego a todo el pueblo antes de irse.  

Socorro destroyed by Apaches 

 

30 noviembre 1681 (2 pág) 

Penoso camino de Socorro al pueblo del Alamillo, bajo la nieve. Hallan el pueblo despoblado, el 

convento y la iglesia quemados. Winter weather conditions, rough road 

 

2 diciembre 1681 (5 pág) 

Parada en las vueltas de Acomilla. Pasan al pueblo de Sevilleta, despoblado por temor a los 

apaches. Encuentran evidencia de idolatría. Marchan el día 5 a la estancia de las barrancas, de 

donde el Gobernador despachó 70 hombres al pueblo de Isleta. Encuentran el pueblo poblado y 
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avanzan hacia él en cuatro escuadras, para sitiarlo. Los de Isleta se rinden y salen a dar 

obediencia al Gobernador Otermín. Los indios reportan que los quemas de iglesias y conventos 

han sido hechas por indios de nación Taos, Picurís, y Teguas. Otermín envía dos indios de Isleta 

a requerir a los de Sandía, Alameda, y Puaray.  Sevilleta, destruction by Apaches. Idolatry found 

at Sevilleta. Isleta loyal to Spanish and Gov. Otermin. Isleta attacked by other Pueblos, Indians 

said the burning of churches was done by Indians from Taos, Picuris and Teguas, recovery of 

sacred objects and books 
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7 diciembre 1681, Isleta (3 pág) 

Se invita a los indios a regresar a la fe católica, absolviéndolos a todos, bautizando muchas 

criaturas y casando muchas parejas. Toman el pueblo en nombre del rey Carlos II y enarbolan el 

real estandarte. Misa en un altar portátil.  Outdoor mass,  portable altar, peace and forgiveness of 

rebels by Spanish, baptisms children and marriages many couples, New Mexico - take possession 

in name of King Carlos II, raise royal standard  

 

8 diciembre 1681, Isleta (2 pág) 

Misa solemne celebrando la fiesta de la Purísima Concepción.  Acción de dar gracias por la 

restitución del pueblo. Prenden al indio Pedro Naranjo por hechicero.  Witchcraft 

 

5 diciembre 1681 (5 pág) 

Bando de don Antonio de Otermín, gobernador y capitán general de Nuevo México para reducir 

a los indios de Isleta y para restituir a los españoles aquellos bienes que fueran antes suyos. 

Publicación del bando por voz del negro  -  Nicolás de Vargas.  Negro officer makes the 

announcements, return to Spanish of things found that had belonged to them before the revolt 
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Parte 2 

Documentos sobre el levantamiento de 1680 en Nuevo México (cont.) 

 

8 diciembre 1681, Isleta (5 pág)   

Don Antonio de Otermín al Teniente General de la Caballería Juan Domínguez de Mendoza. 

Ordena que se desarmen los indios y se devuelvan sus pertenencias a los españoles, comenzando 

con el reconocimiento de los pueblos de Alameda, Puaray, y Sandía, y luego pasando a los de 

San Felipe, Santo Domingo y Cochiti.  Plan of disarming of Indians, return of belongings to 

Spanish, visits to the pueblos.  Gathered 70 chosen arcabusteros and a group of Christian Indian 

allies for the effort.   
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9 diciembre 1681, Isleta 

Los indios de Isleta alimentan al ejército español, donando maíz.  Que desde la rebelión ha 

habido gran sequía y hambre entre los indios de los 26 pueblos.  Isleta feeds the Spanish corn, 

drought, hunger among the 26 Pueblos, shortage of water, food, suffering 

 

Ídem.  

Reciben por manos de Juan de Noriega García varios objetos religiosos que Juan Domínguez de 

Mendoza envía al gobernador.  Religious objects found among the Indians 

 

10 diciembre 1681, Isleta (5.5 pág)  

No pueden marcharse por una gran tormenta de nieve. Reciben a un indio de Sandía como 

emisario que avisa que los indios, mujeres, niños de los pueblos de Sandía, Puaray, y Alameda se 

están muriendo de hambre y frío y quieren regresar a sus pueblos.  Winter weather, suffering of 

the Pueblos – women, children, death, cold, hunger.  Trae una carta de Juan Domínguez de 

Mendoza a Otermín sugiriendo que se les permita regresar a sus pueblos sin hacerles mal. 

Indians are out of their homes and suffering, ask for peace and to return to their villages 

 

11 diciembre 1681, Isleta (2 pág) 

Otermín sale de pueblo pero a 1.5 legua se le quiebra el eje de su carretón y se queda allí hasta el 

día de 12.  Reciben noticias de Domínguez de Mendoza desde Sandía.  Broken cart, wagon 

wheel, winter weather, much snow, cold 
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9 diciembre 1681, Sandía (4 pág)  

El teniente Juan Domínguez de Mendoza reporta lo que hallaron en Alameda y la información 

que les dio una india ciega, única persona que hallaron allí, criada de doña Isabel Holguín. Que 

en las lomas de Puaray le hicieron "tres humos de paz." Que ambos pueblos están bien 

abastecidos de alimentos y leña.  Smoke signals, peace sign seen on Puaray mesas, had plenty of 

supplies, food and wood.  Holguin, Olguin.  Blind old Indian woman found at Alameda, criada 

de Holguin, information she gave Spanish 

 

13 diciembre 1681 (2 pág) 

Gran frío y borrasca de granizo. Visitan la antigua estancia de Juan Domínguez, que encuentran 

quemada.  Weather, cold and sleet 

 

14 diciembre 1681 (3 pág) 

El gobernador visita el pueblo de la Alameda. Nadie sale a recibirlo. Los de Sandía queman la 

capilla de San Antonio. Visitan 16 estancias de españoles, todas quemadas. El gobernador y el 

Padre Ayeta queman la kiva (estufa) del pueblo de la Alameda. Toman alimentos y queman el 

pueblo.  Haciendas burned 
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16 diciembre 1681 (2 pág) 

Gran nevada. Visitan Puaray, que encuentran despoblado pero con rastros de entradas y salidas 

en la nieve. Pegan fuego a dos estufas, kivas. Recogen alimentos y pegan fuego al pueblo antes 

de irse. 

 

17 diciembre 1681 (3.5 pág) 

Entran en el pueblo de Sandía donde encuentran la iglesia y convento quemados y todo lo demás 

demolido. Encuentran cosas religiosas desagradas por los indios.  Pegan fuego a las dos kivas y a 

todo el pueblo.  Religious items desecrated by the Indians, Spanish burned kivas and village 
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18 diciembre 1681 (2 pág) 

Vigilan desde lejos los tres pueblos que quemaron, para ver si vuelven los indios a ellos. Reciben 

dos mulatos que los indios tenían presos, que les dan algunos detalles de los sucesos. Prenden a 

tres indios.  2 mulatos, prisoners of the Indians, Negros 

 

19 diciembre 1681 

Interrogan a los tres indios por medio de un soldado intérprete, Juan Ruiz Cáceres. 

Indian language 

 

Ídem (10 pág) 

Interrogatorio del indio Juan de Tesuque.  Se menciona al indio Pope, de San Juan, iniciador del 

alzamiento.  Pope, leader of the revolt.  Se dice que Pope habla con el demonio y por eso todos le 

tienen miedo.  Pope talked with the devil, and therefore everyone was afraid of Pope. El y el 

indio Saca, de Taos, visitaron todos los pueblos después de que los españoles marcharon. Juan 

said Pope and Saca, from Taos, visited all the pueblos after the Spanish withdrew.  Juan de 

Tesuque declara que sabe de dos indios capitanes de la guerra, de nación Teguas: Alonso Catiti y 

Luis Tupatu, gobernador actual de Picuris.  Popé, Zaca 

 

Ídem (7 pág)  

Interrogatorio del indio José, criado del Sargento Mayor Sebastián de Herrera.  Nombra a dos 

indios de San Juan, Pope y Taqu, y otro de Taos, llamado el Zaca, y otro de San Ildefonso, 

llamado Francisco, como los instigadores de la rebelión y da las razones y la quema de las 

iglesias.  Que los indios que encabezan a la rebelión los mandaron dejar los pueblos y ahora se 

lamentan de que no tienen seguridad contra los Apaches.  Cuenta de una emboscada en Cochiti 

en contra de los españoles.  José tells about the leaders and causes of the revolt, Pope ordering 

the Pueblos to abandon their villages and now they are suffering from attacks by Apaches, no 

(Spanish to give) protection or security from the Apaches.  José tells of an ambush against the 

Spanish at Cochiti. 
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Ídem (4 pág) 

Interrogatorio del indio Lucas de nación piro, del pueblo de Socorro, a través del intérprete 

Rafael Téllez Xirón, soldado que hable la lengua Pira. Piros. Rafael knew the Piro language.  

Lucas declara que no sabe ni entiende otra lengua que la suya maternal y no está interado en 

nada.  Rafael Tellez Jiron 

 

Ídem (7 pág) 

Interrogatorio del indio Pedro Naranjo de nación queres, del pueblo de San Felipe, que fue 

apresado en Isleta – que desde el gobierno de Ugarte, los hechiceros viene convocando un 

alzamiento.  Menciona a Pope, y la conspiración en la kiva de Taos.  Coincide con los 

testimonios anteriores.  Since the time of Governor Ugarte the Pueble religious leaders or 

shamans planned to revolt. Pope planned the revolt in the kiva in Taos. Witchcraft 

San Felipe Pueblo, Isleta Pueblo 

 

20 diciembre 1681 (6 pág) 

Interrogatorio de dos indios hermanos, Juan y Francisco Lorenzo, del pueblo de San Felipe. Que 

los indios de San Felipe mataron a su hermano Bartolomé por no quererlos ayudar a matar a los 

padres religiosos de Santo Domingo. Que por miedo a que les hicieran lo mismo ellos se habían 

alzado también.  San Felipe Indians killed their brother, Bartolome, an Indian, for not helping 

murder the padre of Santo Domingo.  Juan and Francisco joined the rebellion out of fear of the 

same fate. Interpreter was Juan Lucero de Godoy. 

 

20 diciembre 1681 (4 pág) 

Autos del Gobernador Otermín en que relación sumaria de los sucesos referidos en los 

documentos anteriores.  Interrogatorios con los indios, y la supuesta paz con los rebeldes 

Peace efforts with the rebels 
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20 diciembre 1681 (35 pág) 

Interrogatorios hecho por el Gobernador Otermín al Maestre de Campo don Juan Domínguez de 

Mendoza sobre lo sucedido en Cieneguilla de Cochiti con los líderes indios del alzamiento.  Que 

los indios se alzaron por los maltratos que sufrieron de parte del Maestre de Campo, Francisco 

Xavier, y de los Sargentos Mayores Luis de Quintana y Diego López.  Que quemaron las iglesias 

en represalia porque los españoles les habían quemado a ellos sus kivas.  El indio Pupiste, del 

pueblo de Zia, dice que los de su pueblo y los de Santa Ana están dispuestos a obedecer a los 

españoles.  Recuento de rebeliones indias bajo gobernadores anteriores.  Hacienda of Dominguez 
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de Mendoza in jurisdiction of Atrisco, Albuquerque area, 3 leguas from Pueblo of Alameda.  

Events at Alameda, Sandia, Puaray, San Felipe, Cochiti, and objects found.  Nombres 

mencionados: Fray Antonio Guerra, capellán, interpreter for Keres José de Albizu, Captain Pedro 

Marquez, and el indio Alonso Catiti.  Meeting to talk peace in Cieneguilla de Cochiti with the 

Indian leaders of Taos, Picuris, Teguas, Tanos, Pecos, Keres, Jemez, Acomas and Tiguas. Tiwas, 

tewas. Indians rebelled because of the mistreatment by Francisco Xavier, Luis de Quintana and 

Diego López.  They burned the churches because the Spanish had burned their kivas.  The 

Indians of Xia and Santa Ana said they were willing to obey and accept the Spanish return.  

Retelling of why the Indians had rebelled before, in earlier times, under other governors. 

Account of rebellion pre-1680. 

 

21 diciembre 1681 (15 pág) 

Interrogatorio del Sargento Mayor Sebastián de Herrera, de 41 años.  Ha acompañado al Teniente 

General.  Repita los sucesos en los pueblos que visitaron. 

 

21 diciembre 1681 (6 pág) 

Interrogatorio del Sargento Mayor Fernando Durán de Chávez, de 43 años. Recuenta brevemente 

los sucesos.  Que el no cree que en ningún momento los indios se haya arrepentido ni que tengan 

intención de paz.  He did not believe the Indians had repented nor did they have any intention of 

making peace. 

 

21 diciembre 1681 (5 pág) 

Interrogatorios del capitán de escuadra Pedro Márquez, de 33 años.  Coincide con el testimonio 

de Fernando Durán de Chávez en que los indios no dieron nunca muestras de arrepentimiento. 

 

21 diciembre 1681 (5 pág) 

Interrogatorio del Capitán Roque de Madrid, de 37 años. Repetición de los sucesos. 
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21 diciembre 1681 (1.5 pág) 

Auto del Gobernador Otermín en que expone las razones por las cuales muda el campamento a 

otro lugar.  Moving the Spanish camp 

 

22 diciembre 1681, Hacienda de Luis Carvajal (11 pág) 

Interrogatorio del Sargento Mayor Luis de Quintana de 25 años.  Recuento de los sucesos 

recientes. Hace referencia a las acusaciones que han hecho los indios en contra de él y se 

defiende de ellas.  Complaints of the Indians against Luis de Quintana 

 

22 diciembre 1681, Ídem (11 pág)  

Interrogatorio del Sargento Mayor Diego López de Zambrano, de 42 años, también acusado de 

atropellos a los indios y su defensa. Recuento de los sucesos recientes.  Complaints against  
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Diego López de Zambrano.    

Cont. en Pt. 3 
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Legajo 26, Parte 3 

Cont. de Parte 2 - Zambrano 

 

22 diciembre 1681, Hacienda de Luis Carvajal (11 pág)  

Continuación del interrogatorio del Sargento Diego López de Zambrano, de 42 años. Da detalles 

del alzamiento de indios bajo el Gobernador General Concha.  Que los pueblos de Cochiti, Santo 

Domingo and San Felipe quedaron como estaban antes, sin haberse quemado sus kivas. 

Details of the Indian rebellion under Governor Concha.  López defends his actions 

 

23 diciembre 1681, Hacienda de Luis Carvajal (1 pág) 

Auto del Gobernador Otermín en que se notifica que debido al mal tiempo se suspenden los 

interrogatorios. Llamada a una Junta de Guerra para decidir lo que convenga hacerse. 

 

Ídem  (2 pág) 

Se cita a los religiosos para que asistan a la Junta General de Guerra. 

 

Ídem (1.5 pág)  

Fray Francisco de Ayeta se excusa de asistir por estar nevando y hallarse enfermo. 

 

Ídem (1 pág) 

El Gobernador Otermín suspende la junta medio día a petición del Padre Ayeta. 

 

MSS 867 

CSWR VOL 28C 

AGN – Historia – Legajo 26, Parte 3 – VOL cont. 

 

VOL 

23 diciembre 1681, Hacienda de Luis Carvajal (22 pág) Notas sobre el vol. Testimonio de Fray 

Francisco de Ayeta, predicador, comisario del Santo Oficio, procurador y visitador general.  Que 

aunque siente dolor por no haberse logrado la paz con los indios, piensa que no deben ejecutarse 

ahora más castigos pues ha perdido las esperanzas de pacificación.  Pensaba que se lograría la 

pacificación por el miedo a los indios apaches les haría aliarse de nuevo con los españoles y 

porque estos indios son de naturaleza pacífica y civilizada.  Que los indios se hallan entregados a 

la idolatría dando culto al demonio.  Menciona al hechicero Pedro Naranjo de 80 años de edad, 

muy insigne entre los indios.  Menciona los bailes de kachinas que no han dejado de hacer a 

pesar de todos los castigos que se les han dado bajo los gobernadores Fernando de Villanueva, 

Fernando Arguello y Hernando de Ugarte y la Concha.  Dice que el odio al Secretario Francisco 



Archivo General de la Nación 

AGN – Historia  – VOL + MF + DF + DF-OVERSIZE 

 

– 34 – 

Xavier es por haber sido Juez Confiscador, a Diego López por ser su intérprete y a Luis de 

Quintana por ser Secretario del Gobernador Concha y haber ellos llevado a cabo las órdenes de 

quemar y derribar sus templos.  Que hasta ahora no se nota peñal de haber sido cristianos.  Que 

siguieron al líder Pope, uno de los hechiceros castigados en 1675. Que él esperaba que los demás 

indios se rindieran al enterarse de la clemencia que han tenido para con los de Isleta, pero no ha 

sido así.  Que para esta entrada se juntaron cincuenta soldados de presidio, por despacho del Sr. 

Gobernador y Capitán General Don Bartolomé de Estrada.  Que algunos pobladores que se 

encontraron con el en Parral han regresado con las tropas sin licencia para ello. Que el Sargento 

Mayor Sebastián de Herrera lo recibió en Parral y dio testimonio público de los precios del 

socorro que el Patre Ayeta llevaba de parte del Virrey.  Que el 7 de septiembre llegó al Real de 

San Lorenzo, donde le comenzaron a poner dificultades y desalentarlo.  Que siguió adelante y 

estuvo presente en el cerco de Isleta, donde no se disparó ni un tiro, por haberse apoderado ya de 

la plaza el Gobernador Otermín con una escuadra.  Que desde allí se despachó el 18 de al 

Teniente General de la Caballería Juan Domínguez de Mendoza con sesenta hombres.  Recuenta 

lo sucedió entonces.  Que es imposible parar la rebeldía de los indios y que no es tiempo de 

volver a esta tierra.  Que recomienda al Gobernador que se proteja a los indios de Isleta de los 

rebeldes.  
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23 diciembre 1681 (3.5 pág) 

Auto del Gobernador don Antonio de Otermín mandando que se junten en Consejo de Guerra los 

oficiales cabos del ejército para determinar lo que se debe hacer. Lista de oficiales convocados a 

dicha junta. 

 

Ídem (1 pág) 

El Maestre de Campo Pedro de Leiva opina que los caballos están muy flacos y los soldados 

cansados, y que por falta de seguridad todos deben permanecer juntos.  Defensa, Pedro de Leyva 

 

Ídem (1 pág) 

El Maestre de Campo Juan Domínguez de Mendoza opina que a pesar a los rigores del tiempo y 

de la caballos flacos deben llegar hasta el pueblo de Santo Domingo para que el enemigo no crea 

que se le tienen temor y para ver si los líderes indios vuelven a hablar de paz.  Peace  

 

Ídem (1 pág) 

El Sargento Mayor Nicolás Rodríguez opina que no se debe ir a Cochiti con las bestias, pero que 

se manden cincuenta o sesenta hombres a "dar vista" al enemigo para que vean que no se van 

huyendo de ellos. 
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Ídem (1.5 pág) 

El Sargento Mayor Juan Lucero de Godoy opina que no se deben arriesgar los caballos, que 

pueden perderse por lo crudo del invierno, pues si se pierden caballos y mulas, y quedan a pie, el 

enemigo hará de ellos lo que quiera y perderán crédito las armas de Su Majestad.  Por lo tanto 

recomienda el marcharse mientras se puede y de alguna manera ayudar a los 500 indios de Isleta 

que han regresado a la Iglesia. Defense of Isleta, protection of the Indians of Isleta 

 

Ídem (1 pág) 

El Sargento Mayor Luis Granillo opina que se debe ir al pueblo de Isleta para asegurar lo que se 

tiene de ganado, caballos and mulas. Cattle, horse, mules 

 

Ídem (2 pág) 

El Sargento Mayor Sebastián de Herrera dice que si se va a buscar al enemigo, que sea con todo 

el ejército, pero que debe ponderarse mucho la posibilidad de perder los animales y de que en su 

ausencia el enemigo ataque a los de Isleta. 

 

Ídem (.5 pág) 

El Sargento Mayor Francisco Durán Chávez opina lo mismo que Sebastián de Herrera. 

 

Ídem (1 pág) 

El Sargento Mayor Luis de Quintana opina se debe asegurar el amparo a los de Isleta. 

 

Ídem (1 pág) 

El Sargento Mayor Diego López de Zambrano opina que ir adelante es imposible por el estado de 

los caballos y no tener fuerzas para hacerle frente a los indios que se encuentran en las sierras. 
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Ídem (.5 pág) 

El Sargento Mayor Diego Lucero de Godoy opina que se debe hacer frente al enemigo para dar 

testimonio de valor y no de temor. 

 

Ídem (1 pág) 

El Capitán Roque de Madrid opina que las circunstancias no permiten que se haga frente al 

enemigo. 

 

Ídem (1.5 pág) 

El capitán Pedro Márquez opina que la caballada no permite hacer ninguna diligencia, ni se debe 

dividir el ejército. 
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Ídem (1 pág) 

El capitán Alonso del Río está de acuerdo con todo lo que dijo Juan Lucero de Godoy. 

 

Ídem (1 pág) 

El capitán José Padilla opina que no se puede ejecutar el auto de Su Señoría. Que se deben 

asegurar las almas reducidas y se lleven al Real de San Lorenzo para su protección. 
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Ídem (1 pág) 

El capitán Felipe Romero opina que no se puede llevar a cabo la reducción de los indios alzados, 

pero se debe socorrer y amparar a los de Isleta, llevándolos a la plaza de armas de San Lorenzo. 

 

24 diciembre 1681 (3 pág) 

El Gobernador don Antonio de Otermín recibe a un indio de Isleta que viene a pedir socorro, 

pues están cercados por un grupo de indios a caballo.  Isleta surrounded by Indian attackers on 

horses 

 

Ídem (2 pág) 

El mozo indio Juan de la Cruz jura decir la verdad sobre el cerco de Isleta y que se encuentra allí 

Pedro Naranjo el hechicero indio.  Que el plan era matar a los viejos y dar mujeres y niños a los 

apaches.  Witchcraft,  Rebel Indians plan to kill elderly of Isleta and sell Indian women and 

children to the Apaches, Pedro Naranjo was leading the attack on Isleta 

 

24 diciembre 1681 (.5 pág) 

El Capitán Antonio Márquez opina que las condiciones de los caballos no permiten actuar. 

 

Ídem (.5 pág) 

El Capitán Antonio Domínguez opina que hay peligro de fracasar pues no quedan ni caballos 

ensillados. 
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Ídem (.5 pág) 

El Capitán Francisco de Madrid está de acuerdo con lo que ha dicho Antonio Domínguez. 

 

Ídem (.5 pág) 

El Capitán Antonio de Ávalos está de acuerdo con lo que ha dicho el Sargento Mayor Luis de 

Quintana. 



Archivo General de la Nación 

AGN – Historia  – VOL + MF + DF + DF-OVERSIZE 

 

– 37 – 

 

Ídem (.5 pág) 

El Capitán Salvador Olguín opina que deben marcharse antes de que empeoren aún más las 

condiciones. 

 

Ídem (.5 pág) 

El Capitán Pedro de Leiva no cree se pueda ejecutar el auto de Su Señoría. 

 

Ídem (2 pág) 

El Capitán Diego Domínguez de Mendoza está de acuerdo con el problema de los caballos y el 

frío que no permiten pasar adelante.  Que el haber reducido a los del pueblo de Isleta es gran 

servicio a Dios y se debe pedir al virrey que se les ampare. 

 

Ídem (1 pág) 

El Capitán Gonzalo de Paredes opina que se debe conservar lo ganado para que no se pierda 

crédito de las armas de Su Majestad, y que el tiempo y los caballos no permiten más. 

 

Ídem (1 pág) 

El Capitán Ignacio Baca opina que es imposible ir a buscar al enemigo dado estado del ejército y 

el mal tiempo.  

 

Ídem (.5 pág) 

El Sargento Mayor Lorenzo Madrid opina que lo acertado es regresar enseguida a la playa de 

armas de San Lorenzo, antes de que sea imposible. 

 

Ídem (1 pág) 

El Capitán Francisco de Anaya opina que se debe mudar el campamento a Isleta, para la 

protección de aquel pueblo. 
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Ídem (1 pág) 

El Capitán Cristóbal Baca opina que deben salir para el Paso, o se decida si se puede invernar en 

Nuevo México.  El Paso 

 

Ídem (1 pág) 

El Capitán José Durán y Chávez opina que por falta de bestias y lo riguroso del invierno será 

acertado regresar al Real de San Lorenzo cuanto antes. Winter weather, return to El Paso 

 

Ídem (2 pág) 

El Capitán Juan Luis opina que si no regresan pronto quedarán todos a pie, por falta de animales. 
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Ídem (1 pág) 

El Capitán Fernando de Chávez opina que deben salir cuanto antes para la plaza de armas de San 

Lorenzo. Due to condition of the horses and winter weather, need to return to El Paso. 

 

Ídem (3 pág) 

En dicho día el Gobernador don Antonio de Otermín dió orden de que fueran a Isleta veinte 

hombres bajo las órdenes del Sargento Mayor Luis Granillo, a protegerlo del ataque de los indios 

alzados bajo órdenes de don Luis Tupatu, que era gobernador de Pecuris.  Ordena la inmediata 

marcha de todo el campamento a Isleta y que allí se decidirá qué hacer, según los pareceres de la 

Junta.  Defense of Isleta. Attack on Isleta led by Luis Tupatu, of Picuris 

 

Ídem (1.5 pág) 

El Gobernador Otermín recibe aviso de Granillo de que el problema de Isleta está resuelto y 

manda que se vaya con calma por lo mejor de las vegas del río para mantener la caballada.   

Resolution of the problem at Isleta, using the grassy meadows along the river for the horses 
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24 diciembre 1681, Isleta (1.5 pág) 

Carta de Granillo a Otermín.  Que el disturbio de la noche había sido verdad pero todo estaba en 

calma cuando él llegó.  Que los indios habían ido a Isleta a meterle miedo a los españoles.  Que 

encontró a un indio Piro que dice que los suyos que están en Acoma reciben maltrato y quieren 

irse con los españoles.  The rebels went to attack Isleta in order to scare the Spanish.  A Piro 

Indian went to Isleta and told the Spanish that the Piros who went to Acoma were mistreated by 

the Acomas and the Piros now have decided they want  to join with the Spanish 

 

24 diciembre 1681 (2 pág) 

Carta del Gobernador Otermín al sargento mayor Luis Granillo avisándole que marchan con todo 

el campamento hacia Isleta. 

 

27 diciembre 1681, Casa del Capitán Francisco de Ortega (3 pág) 

El Gobernador Otermín toma preso a un indio viejo del pueblo de la Alameda para interrogarlo, 

con otro también de edad, que encontraron con unos alzados.  Capitán José Nevares, intérprete 

Tegua. Tewa. 

 

27 diciembre 1681, Ídem (3 pág) 

Declaración del indio Alonso Atazayo, natural del pueblo de la Alameda, de más de sesenta años, 

ante los testigos Pedro de Leyba, Sebastián Herrera, Diego López y José Ugarte 

 

27 diciembre 1681, Ídem (4 pág) 

Declaración del indio Juan, natural del pueblo de la Alameda, en su lengua Unzuté. Dice que 

venía en busca de los españoles cuando lo apresaron. Declara que la mayoría de los indios 
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quieren volverse a sus pueblos, pero los cabecillas no se lo permiten.  Que la quema de iglesias 

se hizo por órdenes de un indio de San Juan, prometiéndoles mejor vida y grandes cosechas.  

Indian leader from San Juan ordered burning of Spanish churches – to bring a better life and 

good harvests. Post - Revolt era conditions in New Mexico, rebel leaders not permit people to 

return to villages, peace 

 

30 diciembre 1681, Isleta (4 pág) 

El Gobernador Otermín recuenta los sucesos de los últimos días,  razones de hallarse en Isleta, y 

declara tener que decidir lo que han de hacer. 
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30 diciembre 1681, Ídem (2 pág) 

El Gobernador Otermín examina los animales para determinar si se puede ejecutar algún castigo 

al enemigo, o si los caballos no valen para ello. Que se han perdido un total de 125 bestias de las 

975 con que salieron de la plaza de armas de San Lorenzo.  Horses 

 

31 diciembre 1681, Isleta (4.5 pág) 

Juan Lucero, Luis de Granillo, Luis de Quintana, Diego López, Fernando Chávez, y Roque 

Madrid opinan unánimemente que no deben dividirse las tropas. Recomiendan que los indios de 

Isleta y sus familias se preparen a irse con los españoles para garantizar su seguridad y que no 

vuelvan a la apostasía.  Plan to move Isleta Indians to El Paso 

 

sin fecha, Ídem (1.5 pág) 

Nicolás Rodríguez declara que no cree oportuno el desunir las fuerzas que se encuentran en 

Isleta. 

 

sin fecha, Ídem 

Juan Domínguez de Mendoza declara que debido al invierno, lo postrado de la caballada y la 

protección a los de Isleta, conviene que se marchen al Paso a esperar la llegada del verano y 

podrán entonces volver en julio a reconquistar esta zona. 

 

1 enero 1682 (dice 1681), Isleta (5 pág) 

Auto de determinación de pareceres de la Junta de Guerra al virrey, Conde de Paredes, Marqués 

de la Laguna. Don Antonio de Otermín manda que se lleven consigo a los indios de Isleta con 

todo lo que puedan cargar, y que se queme el pueblo y todo lo que quede en él una vez hayan 

salido. 

 

1 enero 1682, Isleta (3 pág) 

Testimonio de Francisco Xavier, secretario de Gobernación y Guerra de que el auto anterior se 

llevó a cabo según las órdenes del Gobernador Otermín, con detalles de los sucesos. 
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1 enero 1682, Isleta (1.5 pág) 

Llega a la plaza de armas el alférez Alonso García con un indio Tegua que vino a Isleta huyendo 

de los alzados.  An Indian fleeing the rebels comes to Isleta. Tewa. 
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Ídem (5.5 pág) 

Interrogatorio del indio Jerónimo del pueblo de Puaray, de oficio hortelano, que viene de Jémez y 

quiere ir a reunirse con su mujer, que está en el Real de San Lorenzo en servicio del Padre Fray 

Francisco Gómez de la Cadena. Recuenta sucesos del alzamiento. Se menciona Zimayo en la 

jurisdicción de la Cañada.  Chimayo, near Santa Cruz de la Cañada. 

 

2 enero 1682, en marcha hacia el sur 

Sale de Isleta el campamento. Sucesos hasta el día 7. Pararon el día siguente en Tomé, por una 

gran nevada.  El Día de Reyes se absolvieron a 6 personas, 4 Piros y 2 Keres, que atraparon a dos 

leguas de Isleta.  Pasaron el día 7 en la Vega de las Nutrias. 

 

8 enero 1682, en marcha hacia el sur 

Salen de la Vega de Nutrias. El día 9 marchan todo el día hasta Acomilla donde se quedan todo 

el día 10.  Grassy meadow at Las Nutrias, south of Isleta 

 

11 enero 1682, en marcha hacia el sur 

Suben la cuesta de Acomilla para bajar al pueblo del Alamillo, donde se quedan hasta el día 13.   

Pierdan más de 70 caballos y varios carros de mulas por un gran temporal.  Loss of horses and 

mule carts - wagons - in a winter storm 
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15 enero 1682, en marcha hacia el sur 

Salen de Alamilla y pasan enfrente del pueblo de Socorro donde paran. El día 16 van a la 

hacienda de Luis López y de allí al pueblo en ruinas de Qualacú.  Estancia 

 

18 enero 1682 

De Qualacú a San Pascual, a la vista de Senecú. 

 

19 enero 1682, en marcha hacia el sur 

De Senecú al paraje de San Cristóbal. El día 22 pasan por Tuzas; 22 leguas sin agua. El día 26 

llegan a La Laguna del Muerto y el 31 están en el paraje de San Diego. Todo el viaje con nieve. 

22 leguas – miles without water, Jornada del Muerto. 
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1 febrero 1682 

Robledo, donde vuelvan a encontrar el Río del Norte. El día 4 desde el paraje de Doña Ana, sale 

el Gobernador Otermín hacia la Sierra de los Órganos para buscar madera, pero no encuentra 

ninguna buena. En Estero Largo tuvieron noticias de la gente que quedó en el Real de San 

Lorenzo y la carta del padre custodio Fray Nicolás Hurtado diciendo que los apaches le estaban 

robando el ganado.  From Robledo, returned to the Rio Grande, toward Organ Mountains, 

looking for wood to burn, Apaches killing cattle, geography, description, environment 

 

11 febrero 1682 (1 pág) 

Auto del secretario de gobernación y guerra, Francisco Xavier, sobre el saqueo de pueblos cerca 

del partido de la Cieneguilla. 

 

3 enero 1682, El Paso (2 pág) 

Carta del Padre Nicolás Hurtado al Maestre de Campo Francisco Xavier, alegrándose de que 

traigan consigo a los de Isleta y avisando que los apaches les han robado 200 bestias ese mes. 

Apaches steal 200 animals from Isleta in one month. El Paso 
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11 enero 1682, Estero Largo (5 pág) 

Recuento del Gobernador don Antonio de Otermín de todos los sucesos de los últimos meses y 

avisando al Virrey Marqués de la Laguna, Conde de Paredes, las razones por las que trae consigo 

a los de Isleta.  Remite ciento tres hojas de autos, para que se acumulen a los otros documentos 

sobre el alzamiento.  Reasons why Spanish took Isleta people with them to El Paso 

 

11 febrero 1682, Estero Largo (4 pág) 

Consulta al Virrey Marqués de la Laguna, Conde de Paredes, por el gobernador de Nuevo 

México don Antonio Otermín.  Anuncia su llegada a 40 leguas antes de San Lorenzo.  Pide 

licencia por enfermedad para irse a Parral.  Health, salud, medicina 

 

25 junio 1682, México (60 pág) 

Dictamen de fiscal, Licenciado don Martín Solís y Miranda.  El oidor fiscal remite al virrey una 

narración de los pormenores de los sucesos de la entrada, tales como aparecen en los autos del 

Gobernador don Antonio de Otermín. Este documento resume todos los anteriores referentes a la 

entrada del año 1681, después del alzamiento.  Summary of the activities of the 1681 entrada of 

Otermin, conditions in New Mexico, Pueblo Revolt, Indian views, Spanish reports 

 

1778 (4 pág) 

Mapa de Nuevo México por don Bernardo de Miera y Pacheco dividido en cuatro partes. Incluye 

desde la Laguna de los Timpanogos a 42 grados de latitud norte, el río Colorado, la provincia de 



Archivo General de la Nación 

AGN – Historia  – VOL + MF + DF + DF-OVERSIZE 

 

– 42 – 

Navajo, hasta el Llano de las Salinas, y las vegas de Granada, al este del Río Grande del Norte, a 

38 grados de latitud norte. Geograpy.  Dibujo, plano. Map, Socorro, Sevilleta 

 

Nota de Scholes - dice mapa de Nuevo Mexico, por Miera y Pacheco, Santa Fe, 1779 en Historia 

25, frontispiece 
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Legajo 27, Parte 1 

Documentos para la Historia Eclesiástica y Civil de la Provincia de Texas 

Libro Primero, 1689 – 1821. 

 

Parte 1, Expeds. 3 - 13 

 

VOL 

Portada (3 pág) 

Índice de las cuarenta y una piezas comprendidas en este libro. [No todas están copiadas aquí].  

[Desglose] 

 

23 enero 1691, México (14 pág) 

Instrucciones del Gobernador Alonso de León para la entrada de la provincia de Tejas. 

Instructions for the entrada into Texas.  Discovery of Quivira. 

 

16 mayo 1691, 15 abril 1692 (125 pág) 

Descripción y diario del General Domingo Terán de la avanzada militar en demanda del reino de 

los indios Tejas.  Texas 

 

19 julio 1691 (7 pág) 

Declaraciones y parecer del padre comisario Fray Damián Masanet y demás misioneros, que 

concuerdan con las declaraciones de Domingo Terán. 

 

16 mayo-2 agosto 1691 (49 pág) 

Diario de los misioneros que fueron a Tejas.  Diary of the missionaries going to Texas 

 

3-17 julio 1691 (10 pág) 

Diario del viaje del Capitán Francisco Martínez en busca de gente para la jornada de Tejas. 

Diary of Martínez - Texas 
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12 enero 1715, San Francisco de los Pasos (3 pág) 

Carta del Marqués de San Miguel de Aguayo, recomendando a don Joseph Urrutia, quien vivió 

entre los indios, para el descubrimiento de Gran Quivira. 

 

24 mayo 1715, México (2 pág) 

Dictamen del fiscal, recomendando posponer lo que el Marqués de Aguayo propone. 

 

MSS 867 

CSWR VOL 29A 

AGN – Historia – Legajo 27, Parte 1 – VOL cont. 

 

VOL 

2 noviembre 1715 (4 pág) 

El Marqués de Aguayo insiste en que se haga una expedición a la Gran Quivira. 

 

11 enero 1716, México (2 pág) 

Dictamen del fiscal pidiendo que el virrey reitere el despacho para que con brevedad se haga una 

determinación sobre lo que propone el Marqués de Aguayo. 

 

12 septiembre 1713, Luisiana (2 pág) 

Patente otorgada a Antonio de la Mota Cadillac, gobernador de la Isla Delfina, Fuerte San Luis 

Biloxi, para ir a la misión de Fray Francisco Hidalgo y comprar ganados para llevar a Luisiana. 

Mississippi, Louisiana, French, France, cattle, Biloxi,  

 

22 junio 1715, México (11 pág) 

Declaraciones de don Luis de San Denis y don Medar Falot, naturales de Nueva Francia (Canadá) 

sobre su viaje desde Mobila hasta Texas.  Alabama, Mobile, Tejas, New France, Canada 

 

15 agosto 1715, México (9 pág) 

Dictamen del fiscal sobre los descubrimientos de los franceses descritos en el documento 

anterior. 
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VOL 

Parte 2, Exps. 14 - 34 

26 febrero 1716, Real de Boca de Leones (4 pág) 

Informe del Padre Margil al virrey sobre la entrada en Texas de las misiones del Colegio de 

Querétaro.  Missions in Texas 

 

17 marzo 1716, Corral de Piedras (3 pág) 

Informe de Domingo Ramón al virrey sobre su viaje de Saltillo a Texas, con una compañía de 25 

soldados. 
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11 mayo 1716, México (2 pág) 

Dictamen del fiscal, Doctor Espinosa. 

 

20 julio 1716, Guadalupe de las Texas (2 pág) 

Carta del Padre Margil al virrey. 

 

26 junio 1716, Texas (3 pág) 

Carta del Capitán Domingo Ramón al virrey sobre los franceses comarcanos de la provincia de 

Texas.  French, France 
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febrero-julio 1716, Texas (47 pág) 

Diario y derrotero de la entrada a la provincia de Texas por el Capitán Domingo Ramón. 

 

22 julio 1716, Texas (2 pág) 

Representación hecha por el Capitán Domingo Ramón al virrey.  Tejas 

 

22 julio 1716, Texas (2 pág) 

Los padres misioneros Fray Matías Sáenz de San Antonio, Fray Francisco Hidalgo, Fray Pedro 

Santa María de Mendoza, Fray Benito Sánchez, Fray Agustín Patrón, Fray Manuel Castellano y 

Fray Gabriel Vergara, al Duque de Linares, virrey de Nueva España, certifican lo que aparece en 

el informe anterior.   

 

25 julio 1716, Texas (1 pág) 

Carta del capitán Domingo Ramón al virrey. 

 

22 julio 1716, Misión de la Purísima Concepción (5 pág) 

Representación hecha al virrey Duque de Linares por los misioneros de Texas.  Missions, Tejas 

 

13 septiembre 1716, Santa Cruz de Querétaro (2 pág) 

Carta del padre guardián de Santa Cruz de Querétaro al virrey. 
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sin fecha, Texas (8 pág) 

Carta de Fray Antonio de Olivares al virrey, sobre las misiones de Texas. 

 



Archivo General de la Nación 

AGN – Historia  – VOL + MF + DF + DF-OVERSIZE 

 

– 45 – 

sin fecha, Texas (6 pág) 

Carta de Fray Antonio de Olivares al virrey. 

 

30 noviembre 1716, México (8 pág) 

Dictamen del fiscal sobre la entrada de los misioneros para la conversión de los indios Texas. 

 

30 noviembre 1716, México (69 pág) 

Dictamen fiscal sobre una población de franceses cercana al Río Grande del Norte cerca de 

Coahuila. [Este es el "Resumen Arreglado" de la historia de Texas cuyo original se encuentra en 

Provincias Internas 181.]  Tejas, Rio Grande, French 

 

2 diciembre 1716, México (28 pág) 

Junta de Guerra y Hacienda convocada por el Marqués de Valero, Virrey de Nueva España, sobre 

la entrada que el Capitán Alonso de León hizo a la provincia de Texas y a una población de 

franceses en la Bahía del Espíritu Santo. 

 

2 diciembre 1716, Misión de Nuestra Señora de los Dolores, Texas (4 pág) 

Representación hecha por Fray Antonio Margil al virrey. 
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13 febrero 1718, Nuestra Señora de los Dolores, Texas (5 pág) 

Carta de Fray Félix de Espinosa a Fray Joseph Diez. 

 

28 febrero 1718, Misión de la Purísima Concepción (3 pág) 

Carta de Fray Félix de Espinosa al virrey pidiendo socorro para las misiones de Texas. 

 

18 abril 1718, Misión de San Francisco (3 pág) 

Carta de Fray Francisco de Hidalgo al virrey sobre los padecimientos de los indios, misioneros, y 

soldados de la provincia de Texas. Condition of Indians, missionaries and soldiers, Texas 

 

11 mayo 1718, México (14 pág) 

Directorio e instrucciones a las familias y gente que van a viajar a la Provincia de Texas. 

Instructions and list of settlers for Texas 
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VOL 

Parte 3, Expeds. 35 - 37 

18 enero 1721, México (26 pág) 
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Relación de méritos y servicios de don Martín de Alarcón, sargento mayor de las compañías y 

milicias del batallón de la ciudad de Guadalajara.  Geneaology 

 

15 noviembre 1767-13 septiembre 1768 (100 pág) 

Diario del viaje, que para la visita de las misiones de la provincias de Texas hizo Fray Gaspar 

José de Solís del Colegio de Nuestra Señora de Guadalupe de la ciudad de Zacatecas. 

 

1754, Querétaro (35 pág) 

Informe del Padre Comisario General sobre las misiones de Texas. 

 

AGN – Historia – Legajo 28 - VOL 

 

Partes 1 y 2, o A y B - VOL 
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AGN – Historia – Legajo 28, Parte 1 - VOL 

 

VOL 

Legajo 28, Parte 1 

Documentos para la Historia Eclesiástica y Civil de la Provincia de Texas. 

Libro Segundo, 1721 – 1779   Tejas Church and Civil History 

 

VOL 

Parte 1 

Portada (1 pág) 

Documentos para la historia eclesiástica y civil de la provincia de Texas.  Libro Segundo.  Tomo 

XXVIII.  [Desglose] 

 

1722-1779 (2 pág) 

Índice de las cincuenta y siete piezas comprendidas en este libro. 

 

1721-1722, Coahuila (115 pág) 

Diario del viaje del Marqués de San Miguel de Aguayo, escrito por Juan Antonio de la Peña, 

capellán mayor del batallón de San Miguel de Aragón.  Trip to Texas 

 

1748, México (28 pág) 

Carta del padre comisario general, acompañada de un despacho del Virrey don Juan de Acuña, 

Marqués de Casa Fuerte, mandando al gobernador de la provincia de Texas que despida al 

capitán y 24 soldados de la guarnición del presidio de Nuestra Señora de los Dolores de Texas, 

seguida de una carta de los misioneros y otra del gobernador de Texas al respecto, que incluye 

testimonios de varios misioneros. 

 

1756 (33 pág) 
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Petición del padre visitador Fray Francisco Javier Ortiz, acompañada de documentos presentados 

por las misiones de San Antonio, Purísima Concepción, San Juan Capistrano, San Francisco de la 

Espada, oponiéndose a que se cierre el Presidio de Nuestra Señora de los Dolores. Texas 

 

4 junio 1744 (37 pág) 

Puntos del parecer del auditor de guerra, Marqués de Altamira, al Virrey Conde de Fonclara 

sobre la importancia de los establecimientos en Texas.   
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VOL 

Parte 2 

Portada (1 pág) 

Documentos para la historia eclesiástica y civil de la provincia de Texas. Libro Segundo. Tomo 

XXVIII.  [Desglose] 

 

(2 pág) 

Índice. 

 

25 noviembre 1749, San Antonio de Béxar (16 pág) 

Declaraciones de Fray Mariano Francisco de los Dolores, presidente apostólico de la misión de 

San Antonio Valero de la provincia de Texas, ante don Toribio de Urrutia, capitán vitalicio del 

Presidio de San Antonio de Béxar, sobre unos indios apaches que han pedido misión.  Bejar 

Apaches request a mission in Texas 

 

28 noviembre 1749, San Antonio de Béxar (8 pág) 

Consulta de don Toribio de Urrutia al virrey sobre los apaches de que habla Fray Mariano. 

 

enero 1750, México (11 pág) 

Decreto y parecer sobre la consulta anterior, diciendo que es justo que se admitan los indios de 

todas las naciones para congregarse bajo la protección de las misiones. 

 

17 enero 1750, San Antonio de Béxar (4 pág) 

Carta consulta de Toribio de Urrutia al virrey sobre unos indios apaches que ciertos españoles se 

han llevado de la congregación. 

 

31 enero 1750, México (2 pág) 

Parecer del Marqués de Altamira: que se restituyan a la congregación los susodichos apaches. 

 

13 febrero 1750 (3 pág) 

Petición de Fray Benito Hernández de Santa Anna, sobre las familias isleñas que han llegado a 

poblar el río San Antonio. Settlers of San Antonio, Texas, Canary Island 
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17 febrero 1750, México (8 pág) 

El auditor concede más soldados para protección de la misión de San Andrés y desaprueba el 

plan de mudar el presidio de San Antonio de Béxar más allá de Pedernales, donde se localizaría 

la nueva reducción. Bejar, plan to move the presidio toward the Pedernales and the new mission  

site 

 

27 febrero 1750, México (5 pág) 

Auto del Marqués de Altamira, contestando al padre Santa Anna que la congregación de los 

apaches se debe hacer en el presidio de Béxar, y que la propuesta de formar tres nuevos presidios 

para la reducción de apaches no es conveniente, pues la frontera con esa nación es de 595 leguas, 

desde Sonora hasta Texas, y tres no serían suficientes  . 

 

25 mayo 1756, San Antonio de Béxar (7 pág) 

Carta de don Toribio de Urrutia al virrey sobre una india apache que llegó a refugiarse a la 

misión de la Concepción.  Letter about an Apache women seeking refugee in the Mission 

Concepcion, mujerses 

 

22 mayo 1758, San Luis (21 pág) 

Relación del padre predicador Fray Miguel Molina al Reverendo Guardián del Colegio de San 

Fernando sobre la muerte de Fray Alonso Giraldo y Fray Joseph de Santiestevan en las misiones 

de los apaches. 

 

6 marzo 1762, Misión de San Antonio de Valero (43 pág) 

Relación y descripción geográfica de la provincia de Texas, e historia de sus misiones, escrita por 

los misioneros Fray Mariano Francisco de los Dolores, Fray José de Guadalupe, Fray Manuel 

Rolán, Fray Benito Varela, Fray Thomas Antonio Arcayos, Fray Joseph López, Fray Juan de los 

Ángeles, Fray Pedro Parral y Fray José Ignacio María Alegre, según les ordenó por patente del 28 

octubre 1761 el comisario general del Gran Convento de San Francisco de México, Fray Manuel 

de Nájera.  History and geography of Texas 
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VOL 

1759, San Antonio de Béxar (10 pág) 

El Padre Mariano Francisco de los Dolores, visitador de las misiones del Colegio de Propaganda 

Fide de la Santísima Cruz de Querétaro, se queja a los gobernadores de Coahuila y Texas, y 

demás miembros de la Junta creada por el virrey, de la falta de cooperación y ayuda que los 

presidios prestan a sus correspondientes misiones.  Lack of help presidios give missions 
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6 febrero 1759, San Antonio de Béxar (3 pág) 

Los gobernadores de Coahuila y Texas niegan las acusaciones del Padre Mariano Francisco de 

los Dolores en el documento que precede. 

 

9 diciembre 1755, Zacatecas (3 pág) 

Carta de Fray Gaspar de Solís al comisario general Fray Joseph Antonio de Oliva, pidiendo la 

limosna real que se otorga a las nuevas misiones, para la de la Bahía del Espíritu Santo. 

 

14 noviembre 1757, Colegio Nuestra Señora de Guadalupe (2 pág) 

Carta de Fray José María Alcivia al comisario general Fray Joseph Antonio de Oliva, dándole 

gracias por el decreto del virrey que ordena la paga de los sínodos que se debían. 

 

18 septiembre 1757, Colegio Nuestra Señora de Guadalupe (4 pág) 

Carta de Fr. José María Alcivia al comisario general Fray Joseph Antonio de Oliva sobre la 

muerte de Fray Bruno Chavira de la misión de Orcoquisa. Horquesita 

 

sin fecha, Colegio Nuestra Señora de Guadalupe (1 pág) 

Carta de Fray José María Alcivia al comisario general Fray Joseph Antonio de Oliva sobre el 

aumento de diez plazas de soldados para el Real Presidio de la Bahía del Espíritu Santo. Tejas, 

Texas 

 

18 mayo 1759, Colegio Nuestra Señora de Guadalupe (3 pág) 

Carta de Fray José María Alcivia al comisario general Fray Joseph  Antonio de Fray 

Buenaventura Rivera a las misiones del seno mexicano. 
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5 junio 1759, Colegio Nuestra Señora de Guadalupe (3 pág) 

Carta de Fray José María Alcivia al comisario general Fray Joseph Antonio de Oliva, 

remitiéndole dos cartas de las misiones de Texas. 

 

4 noviembre 1761, Río Grande del Norte (3 pág) 

Carta de Fray Diego Jiménez al comisario general Fray Manuel Nájera, sobre las misiones de 

apaches que fue a fundar al río Grande del Norte.  New missions for the Apaches, conversions, 

Texas, San Antonio de Bejar, Bexar 

 

23 noviembre 1761, Misión de San Bernardo (5 pág) 

Carta de Fray Diego Jiménez al padre general sobre la reducción de los apaches. 

 

28 octubre 1762, San Lorenzo de la Santa Cruz (4 pág) 
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Carta de Fray Diego Jiménez al comisario general Fray Manuel de Nájera sobre las diligencias 

con el virrey a favor de las nuevas conversiones. 

 

1740 (14 pág) 

Descripción de las misiones del Colegio de la Santa Cruz en el río de San Antonio, Texas, por 

Fray Benito Fernández de Santa Anna. San Antonio de Bejar, Bexar 

 

7 julio 1770, San Fernando (31 pág) 

Los miembros del cabildo y villa de San Fernando al Barón de Ripperdá, gobernador de la 

provincia de Texas, expresando sus problemas y pidiendo ayuda. 

 

8 julio 1770, San Fernando (3 pág) 

Contestación del Barón de Ripperdá al cabildo de la villa de San Fernando. 
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27 abril 1777, San Antonio de Béxar (12 pág) 

Carta del Barón de Ripperdá al Caballero de Croix, poniéndole al día de los sucesos en Texas. 

 

20 febrero 1778, San Antonio de Béxar (21 pág) 

Cartas de don Atanasio de Mesieres al comandante general, sobre las juntas celebradas en 

Monclova y Béxar.  San Antonio de Bejar, Texas, Tejas 

 

AGN – Historia – Legajo 29 - VOL 

 

Partes 1 y 2, o A y B 
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CSWR VOL 31A 
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VOL 

Legajo 29, Parte 1, Expeds. 1 - 17 

Portada (1 pág) 

Monumentos para la historia de Coahuila y Seno Mexicano, Tomo XXIX. [Desglose] 

 

(2 pág) 

Advertencias del padre colector.  Testimonios, cartas, diarios y consultas. 

 

(4 pág) 

Índice. 
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1699-1701, Santiago de la Monclova (20 pág) 

Autos de la fundación de la misión de San Juan Bautista en el Nuevo Valle de Santo Domingo y 

Río de Salinas cuarenta leguas al norte de Santiago de la Monclova, por Fray Diego de Salazar de 

San Buenaventura, bajo las órdenes del General Francisco Cuervo y Valdés, juez de la Real 

Hacienda y gobernador de Guadalajara.  Cuervo y Valdez, later Gov. of New Mexico 

 

1706, México (3 pág) 

Despacho y carta del Duque de Alburquerque sobre las misiones del Río del Norte de los 

confines de Coahuila. 

 

2 mayo 1756, San Antonio de Valero (4 pág) 

Carta de Fray Francisco Ortiz al padre comisario general, Fray Antonio de Oliva, sobre 

problemas entre religiosos y seculares en las misiones. 

 

14 junio 1756, San Antonio de Valero (3 pág) 

Ídem. 

 

11 enero 1757, Misión de San Juan Bautista (7 pág) 

Carta de Fray Francisco Javier Ortiz al padre comisario general Fray José Antonio de Oliva sobre 

el estado de las misiones y número de apaches en ellas, remitiéndole el documento de la visita de 

las misiones y dos cartas del gobernador y del teniente de San Xavier.  Apache Indians, Coahuila 

 

18 abril 1756, Misión de San Juan Bautista (4 pág) 

Carta de Fray Javier Ortiz al padre comisario general Fray José Antonio de Oliva, avisándole de 

su llegada a la misión de San Juan. 
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16 abril 1757, Colegio de Nuestra Señora de la Santa Cruz de Querétaro (5 pág) 

Carta de Fray Francisco Javier Ortiz al padre comisario general Fray José Antonio de Oliva, 

pidiéndole que nombre un comisario visitador para que dé cuenta del aumento de las misiones 

antiguas. 

 

octubre-noviembre, 1727 (32 pág) 

Visita de las misiones del Río Grande del Norte por Fray Miguel Sevillano de Paredes, con 

inventario y censo de familias indígenas.  Incluye las misiones pertenecientes al Colegio 

Apostólico de la Santa Cruz de Querétaro: San Antonio Valero, Nuestra Señora de los Dolores de 

la Punta, San Juan Bautista y San Bernardo. Census of Indians in missions 

 

28 marzo 1701, México (11 pág) 

Autos de la fundación del Presidio de San Juan Bautista en la provincia de Coahuila, bajo el 

Virrey Conde de Moctezuma. 
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17 junio 1747, México (25 pág) 

El Virrey Juan Francisco Güemes y Horcasitas sobre la consulta que el Marqués de Altamira hizo 

a la Real Audiencia sobre los presidios de Nuevo México.  New Mexico presidios 

 

4 junio 1754, Santiago de la Monclova (6 pág) 

Memorial de Fray José de Guadalupe, de la misión de San Juan Capistrano, presentado al 

gobernador de Coahuila. 

 

9 diciembre 1756, San Juan Bautista (35 pág) 

Relación de Fray Francisco Javier Ortiz, comisario visitador del Colegio de la Santa Cruz de 

Querétaro, con instrucciones a las misiones sobre asuntos espirituales, litúrgicos, y 

administrativos. 

 

10 febrero 1762, Convento de San Francisco de Guadalajara (59 pág) 

Descripción de las misiones pertenecientes a la provincia de Jalisco en Coahuila. 

 

MSS 867 

CSWR VOL 31B 

AGN – Historia – Legajo 29, Parte 2 - VOL 

 

VOL: 

Parte 2, Expeds. 1 - 12 

Portada (1 pág) 

Monumentos para la historia de Coahuila y Seno Mexicano. Tomo XXIV.  [Desglose] 

 

(3 pág) 

Índice. 

 

24 septiembre 1762, Villa de San Fernando (3 pág) 

Copia de carta de Fray Antonio de Aguilar, misionero en la misión de San Fernando de Austria, 

al padre provincial, Fray Alonso Muñoz, diciendo que en obediencia espera permiso para su 

entrada en la apachería. Apaches 

 

1762 (21 pág) 

Descripción de la villa de San Fernando de Austria en Coahuila, con inventario de la iglesia, 

hecha por los padres Francisco Diego Jiménez y Miguel Antonio de las Cuevas, enviada al 

Virrey Marqués de Cruillas. 

 

24 enero 1763, Misión de Santa Cruz (9 pág) 

Los misioneros del río y valle de San José informan al presidente de las misiones del Río Grande 

del Norte sobre el estado de la reducción de los apaches. 

 

19 septiembre 1763, San Juan y San Bernardo (12 pág) 

Respuesta de los padres a varios puntos del informe sobre los apaches mezcaleros. 
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Mescalero Apaches 

 

26 diciembre 1764, Misión de San Bernardo (11 pág) 

Relación de las misiones de la presidencia del Río Grande del Norte, desde octubre 1758 hasta 

diciembre 1764. 

 

23 enero 1778, Real Presidio del Río Grande (31 pág) 

Descripción del territorio del Presidio de San Juan Bautista del Río Grande del Norte. Incluye: 

Presidio del Río Grande del Norte, Ranchos de Santa Mónica y San Nicolás, Misión del Dulce 

Nombre de Jesús, Misión de San Juan Bautista, Misión de San Bernardo, Misión de San 

Francisco Vizarrón y población de San Pedro de Gigedo. 

 

26 marzo 1783, Santiago de la Monclova (58 pág) 

Relación de las campañas del Coronel Juan de Ugalde, gobernador militar de la provincia de 

Coahuila, contra los apaches mezcaleros.  Mescalero Apaches 

 

1792 (3 pág) 

Mapa de la Sierra Gorda y costa del Seno Mexicano, desde la ciudad de Querétaro hasta la Bahía 

del Espíritu Santo. Geography. Dibujo, map   

 

MSS 867 

Box 2, Folder 6 

AGN – Historia – Legajo 34, Expediente 6 – DF  

 

DF 

(7 pág) , Exp. 6, ff. 169-172v 

Transcripciones a máquina hechas por Scholes. Documento sobre la fundación del Convento y 

Hospital de San Lázaro. (2 fichas) Notas a mano por Scholes sobre el Hospital de los 

Desamparados.  Hospitals in New Spain, 1700s, hospital for abandoned people, homeless 

 

AGN – Historia – Legajo 37 - VOL 

 

Partes 1, 2, 3, 4 + 5, o A, B, C, D + E 
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VOL 

Parte 1 

 

(2 pág) 

Índice de expedientes. 

 

Exp. 1 
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1700-1701 (76 pág) 

Testimonio de las diligencias seguidas entre el General don Diego de Vargas Zapata Luján y don 

Pedro Rodríguez Cubero, gobernador y capitán general de Nuevo México, sobre cobranza de 

$22,500 de la paga de los soldados de los presidios del Paso del Río del Norte a Santa Fe.  

Contiene listas de nombres de hombres a quienes se les debe paga.  Soldiers, names, genealogy, 

presidio, El Paso, Santa Fe, sueldos, wages for soldiers El Paso and Santa Fe 

 

Exp. 2 

1691 (92 pág) 

Autos sobre la unión armas de las provincias de Sinaloa, Sonora, y El Paso del Río del Norte. 

[Las primeras seis páginas están rotas e incompletas]. Este expediente contiene, entre otras cosas, 

varias cartas de don Diego de Vargas: al Virrey Conde de Galve, fechadas 20 junio, 14 agosto, y 

4 octubre; al Capitán Juan Fernández de la Fuente, fechadas 29 abril y 9 septiembre; al General 

Juan Isidoro Pardiñas, fechadas 14 agosto y 26 octubre. 
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AGN – Historia – Legajo  37, Parte 2 - VOL 

 

VOL 

Parte 2, Exp. 4 

 

Portada, 1691 (1 pág) 

Autos y diligencias del Virrey Conde de Galve referentes a Nuevo México.  [Desglose] 

Autos sobre la unión de armas - fuerzas de Sinaloa, Sonora y Paso del Rio de Norte, El Paso 

Unify the military frontier 

 

27 mayo 1691, México (3 pág) 

Carta del Conde de Galve a Don Diego de Vargas sobre unas minas de azogue en la provincia de 

Moquí. Hopi, mining, quicksilver 

 

1 agosto 1691, Nuevo México (1 pág) 

Don Diego de Vargas contesta que está dispuesto a hacer los autos y diligencias necesarios para 

cumplir lo que el virrey le manda. 

 

3 agosto 1691, Real de San Lorenzo (2 pág) 

Don Diego de Vargas consulta con el Padre Joseph de Spinola lo expuesto en la carta del Conde 

de Galve, y opina que el metal debe ser muy rico en azogue. Minas, quicksilver, Hopi 

 

Ídem (1 pág) 

Declaraciones del Padre Nicolás de Chavarría sobre un charco de azogue cerca de una peña en la 

provincia de Moquí. Hopi 

 

3 agosto 1691, El Paso del Río del Norte (3 pág) 
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El Padre Francisco de Vargas declara haber encontrado en la provincia de Moquí un fango 

metálico que dejaba en la mano un lustre azuloso, por lo cual cree que contenía azogue. 

Finding Sierra Azul, mining, Hopi 
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4 agosto 1691, Isleta (3 pág) 

Juan Severino Rodríguez del Valle confirma haber oído la noticia del fango metálico con azogue, 

en una conversación con Fray Juan Muñoz. 

 

8 agosto 1691, El Paso del Río del Norte (5 pág) 

El sargento mayor Juan Lucero Godoy declara no saber nada del fango de azogue, pero da las 

distancias desde Santa Fe a unas minas de hierro donde los indios de Moquí sacaban tierra para 

pintar, que según él era rica en azogue, y ofrece un cálculo de los hombres que se necesitan para 

ir hasta allá desde El Paso.  Sierra Azul, iron mine, Hopi, use of azogue as paint by Indian artists 

 

8 agosto 1691, El Paso del Río del Norte (3 pág) 

Antonio de Cisneros, vecino del real y pueblo de San Lorenzo, declara que la susodicha mina se 

encuentra en un cerro muy prominente, y que toma medio día subir a él. 

 

9 agosto 1691, El Paso del Río del Norte (6 pág) 

El sargento mayor Bartolomé Gómez Robledo declara que ha tenido en sus manos muchas veces 

el almagre de que se habla, que su padre hace años trajo de Zuñi y Moquí unos costalitos de él, 

que los indios lo usan para curarse los ojos de una enfermedad que sufren en invierno.  Salud, 

medicina. Don Jacinto Muñoz declara que don Antonio de Otermín una vez le dijo que en la 

provincia de Sonora no necesitaban más riqueza que la mina de azogue.  Azoque as a cure for 

eyes, medicine, health 
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9 agosto 1691, El Paso del Río del Norte (4 pág) 

Declaraciones de Juan Luis Luján, anciano de Santa Fe que fue con el maese de campo Francisco 

Gómez Robledo, padre del declarante anterior, y trajo de dicha mina varios costales de dicha 

tierra que dice es "mantecosa y pesada." La mina queda en un cerro redondo a un día de camino 

de Oraybe.  Hopi, Oraibe 

 

9 agosto 1691, El Paso del Río del Norte (5 pág) 
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El Capitán Joseph Téllez Girón declara haber ido también a dicha mina y haber traído consigo 

costales del dicho vermellón. Declara también que desde El Paso hasta Oraybe hay más de 

doscientas leguas a través de tierra de apachería.  Apaches, Hopi, Oraibe Jose Telles Jiron 

, 

9 agosto 1691, El Paso del Río del Norte (6 pág) 

El Capitán Fernando Durán y Chávez declara que no sabe dónde está la mina, pero que ha visto 

el vermellón, del cual Antonio Montoya trajo una carga. 

 

11 agosto 1691, El Paso del Río del Norte (4 pág) 

Declaraciones del Capitán Roque de Madrid, que coinciden con las anteriores. 

 

8 agosto 1691, El Paso del Río del Norte (5 pág) 

El Capitán Juan de Dios Lucero Godoy declara que ha estado en la provincia de Moquí y que 

sabe de dicho almagre, que le manchó sesenta mantas de algodón. 
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12 agosto 1691, El Paso del Río del Norte (7 pág) 

El Capitán Antonio Jorge declara que fue a Moquí con su padre, cuando éste era gobernador de 

esa provincia, y sus recuerdos de la mina concuerdan con los testimonios anteriores. Al final de 

este auto aparece una certificación de todos los testimonios anteriores, firmada por don Diego de 

Vargas. Hopi, almagre, azoque, mining   

 

26 agosto 1691, El Paso Río del Norte (10 pág) 

Don Diego de Vargas expone al Virrey Conde de Galve lo que ha averiguado sobre la mina de 

azogue, y propone sus planes para explorarla. 

 

4 octubre 1691, El Paso del Río del Norte (3 pág) 

Don Diego de Vargas escribe al Virrey Conde de Galve con la información que acaba de recibir 

de Diego de Hinojos sobre la mejor manera de sacar el azogue de la mina de Moquí. 

 

22 noviembre 1691, México (5 pág) 

Carta de don Benito Novoa, que comienza en el margen izquierdo de la anterior, acompañando 

los autos sobre la mina de azogue de Moquí.  Benito de Noboa Salgado, Hopi 

 

28 noviembre 1691, México (2 pág) 

El virrey pide que los gobernadores anteriores de Nuevo México, don Antonio de Otermín y don 

Domingo Jironza Petriz de Cruzate, informen sobre la restauración del reino y la mina de Moquí.  

Gov. Domingo Xironza Petriz de Cruzate   

 

1 marzo 1684, México (6 pág) 
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El Rey Carlos II pide al Conde de Paredes, Marqués de la Laguna, le informe si es posible 

recuperar lo perdido en Nuevo México, y lo que costaría formar un presidio de cincuenta 

soldados en el Río del Norte, para defender un convento de religiosos que misionen a los indios 

de Isleta. Pide que no se gaste más dinero de la Real Hacienda para recuperar a Nuevo México, 

sin tener expresa orden suya para ello. Copia mandada hacer por el virrey.  El Paso, Isleta 

 

13 septiembre 1689, Madrid (7 pág) 

El Rey Carlos II al Virrey Conde de Galve sobre lo que le ha informando en la corte el Capitán 

Toribio de la Huerta sobre la rebelión del Nuevo México y una mina de azogue que tiene 

descubierta. Consulta si vale la pena restaurar lo perdido. Toribio de Huerta talks to the King 

about New Mexico  

 

13 septiembre 1689, Madrid (8 pág) 

Memorial del Capitán Toribio de la Huerta, conquistador del Nuevo México, al Rey Carlos, 

sobre el estado de aquella provincia.  Toribio de Huerta, New Mexico 

 

1 diciembre 1691, México (2 pág) 

Don Diego de Jironza responde al decreto del 28 noviembre 1691 del virrey, diciendo que él no 

recomienda se trate de ir a la mina de Moquí, pues la distancia es muy grande, a través de 

territorio enemigo de apachería. Apaches. Don Domingo de Jironza Petriz de Cruzate? 
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11 diciembre 1691, México (8 pág) 

Don Antonio de Otermín responde al decreto del virrey recomendando que se entre primero a la 

provincia de Moquí, al asunto del azogue, antes de la reducción de los indios apostatas de Nuevo 

México, que ha de tomar mucho tiempo. Hopi, quicksilver 

 

17 abril 1692, El Paso del Río del Norte (10 pág) 

Don Diego de Vargas informa al Virrey Conde de Galve y miembros de la Real Hacienda de las 

incursiones que se han hecho al Nuevo México, y de los planes para la reconquista de Cochiti y 

Santa Fe que van a ser costeados por él. [Incluye la opinión del fiscal en el margen izquierdo de 

las primeros dos páginas]. 

 

Ídem (1 pág) 

Minuta sumaria del informe anterior, recibida el 1 de mayo de 1692. 

 

17 abril 1692, El Paso del Río del Norte (8 pág) 

Carta de Don Diego de Vargas al Virrey Conde de Galve sobre el trato que debe dársele a los 

vecinos delincuentes que se rebelaron en Nuevo México. [Incluye la opinión del fiscal en el 

margen izquierdo, fechada 21 mayo 1692].  Vargas plans the resettlement of New Mexico, his 

offer to the rebel Indians 
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9 abril 1692, El Paso del Río del Norte (4 pág) 

Carta de don Diego de Vargas al Virrey Conde de Galve sobre más de 25 o 30 vecinos que han 

salido de Nuevo México, desamparando la tierra y sin cumplir las órdenes contrarias dadas por 

los virreyes previos. [Incluye nota del fiscal en el margen izquierdo.] 

 

9 abril 1692, El Paso del Río del Norte (4 pág) 

Don Diego de Vargas notifica al Virrey Conde de Galve que piensa salir en el mes de julio con la 

compañía del Presidio del Paso, para comenzar a preparar por la comarca la entrada al Nuevo 

México.  Presidio tropos from El Paso to go to New Mexico with De Vargas 

 

7 abril 1692, El Paso del Río del Norte (12 pág) 

Don Diego de Vargas al Virrey Conde de Galve sobre las salinas que están en poder de los 

apaches y la dificultad de llegar a ellas por falta de aguajes en el camino.  Difficulties of the 

resettlement, salt mines held by the Apaches, lack of water along the route 
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30 marzo 1692, El Paso del Río del Norte (15 pág) 

Don Diego de Vargas al Virrey Conde de Galve sobre los indios del pueblo de Socorro que se 

hallan rancheados y quiere vuelvan a vivir al pueblo. Cuenta sus gestiones con los apaches y 

sumas que se roban la caballada, y la pacificación y reducción de 300 indios summas a siete 

leguas de El Paso.  Apaches and Sumas steal horses from cavalry herd, settling near El Paso 

 

Ídem (1 pág) 

Resumen del documento anterior. 

 

28 mayo 1692, México (4 pág) 

Respuesta del Virrey Conde de Galve y oidores de la Real Audiencia de México a las cinco 

cartas de don Diego de Vargas fechadas en marzo y abril 1692, en que se le manda que hagan la 

reducción de indios antes de la exploración de la mina de azogue y se conceden los 50 hombres 

de guerra que pide don Diego para la entrada. 

 

Portada (1 pág), 1692 

El gobernador y capitán general de la Nuevo Vizcaya remite al virrey los pareceres de los 

capitanes de esa provincia sobre la entrada a la restauración de la provincia de Nuevo México.  

[Desglose] Opinions of the captains of  Nueva Vizcaya 

 

15 marzo 1692, San Francisco de los Conchos (2 pág) 

Auto del Capitán Juan de Retama. 

 

15 marzo 1692, Parral (2 pág) 
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Auto del Sargento Mayor Juan Bautista Escona. 

 

16 marzo 1692, Parral (2 pág) 

Auto del Capitán Martín de Hualde. 
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19 marzo 1692, Parral (3 pág) 

Auto del Capitán Juan Ramírez de Salazar. 

 

20 marzo 1692, Parral (2 pág) 

Auto del Capitán Antonio de Medina. 

 

sin fecha (3 pág) 

Auto de Juan de Zalaicer. 

 

29 abril 1692, Real Presidio de San Felipe (4 pág) 

Interrogatorio del capitán Juan Fernández de la Fuente sobre la reconquista de Nuevo México por 

don Diego de Vargas. 

 

24 mayo 1692, Parral (3 pág) 

El Gobernador Pardiñas declara no tener la información necesaria para dar su opinión sobre la 

entrada de don Diego de Vargas para la reconquista de Nuevo México, pero remite las opiniones 

de sus capitanes al respecto, según le ordenó el Virrey Conde de Galve. 
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Parte 3, Exp. 5 

Portada (2 pág) 

Autos de posesión de las iglesias del Paso del Río del Norte y su distrito, pedidos por el 

Reverendo Francisco de Vargas en agosto 1691, ante el Gobernador y Capitán General don 

Diego de Vargas y el Secretario Juan Páez Hurtado.  [Desglose]. New Mexico reconquest 

 

21 agosto 1691, El Paso del Río del Norte (3 pág) 

Presentación de los autos.  Las iglesias en cuestión son: Nuestra Señora de Guadalupe del Paso, 

Real de San Lorenzo, San Antonio de Senecú, Corpus Christi de la Isleta de Tiguas, Nuestra 

Señora de la Concepción de los Piros de Socorro y la nueva conversión de Nuestro Padre San 

Francisco. 
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30 agosto 1691, El Paso del Río del Norte (4 pág) 

Fray Francisco de Vargas pide se le conceda la posesión de los conventos que se hallan en la 

santa custodia de la conversión de San Pablo y provincias de Nuevo México con tierras de labor 

para la siembra y manutención de cada convento.  Mission agriculture, crops, maintenance 

 

30 agosto 1691, El Paso del Río del Norte (3 pág) 

Auto de don Diego de Vargas en el cual declara que se le den y señalen las tierras que pide Fray 

Francisco de Vargas. 

 

16 mayo 1692, El Paso del Río del Norte (4 pág) 

Petición de Fray Joaquín de Hinojosa al gobernador don Diego de Vargas, para que se le 

concedan tierras, iglesias, convento, y viviendas, para una nueva misión, título de San Diego, 

para los sumas recientemente convertidos.  Mission lands, buildings for misión for Sumas 

 

16 mayo 1692, El Paso del Río del Norte (4 pág) 

Presentación por don Diego de Vargas de lo que pide Fray Joaquín de Hinojosa, seguida del auto 

de dicha concesión y de la notificación correspondiente. 

 

17 mayo 1692, El Paso del Río del Norte (6 pág) 

Posesión del Convento del Paso y las tierras correspondientes para la siembra y manutención de 

los que allí viven. 
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19 mayo 1692 (6 pág) 

Posesión del convento, iglesia, y tierras del pueblo de la Isleta.  Spanish at Isleta. Act of re 

possession. 

 

20 mayo 1692 (4 pág) 

Posesión del convento, iglesia, y tierras del pueblo del Socorro. 

 

20 mayo 1692 (4 pág) 

Posesión del convento, iglesia, y tierras del pueblo de Senecú. 

 

20 mayo 1692 (5 pág) 

Posesión de la iglesia, convento y tierras del Real de San Lorenzo de españoles. 

 

31 mayo 1692, El Paso del Río del Norte (15 pág) 

Petición de Fray Juan de Hinojosa de que se le conceda lo pedido el 16 mayo 1692, seguida del 

auto de concesión dado por don Diego de Vargas la notificación correspondiente. 

 

31 mayo 1692 (2 pág) 
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Certificación de todos los autos anteriores por el secretario Juan Páez Hurtado. 

 

19 junio 1692, El Paso del Río del Norte (4 pág) 

Carta de don Diego de Vargas al Virrey Conde de Galve sobre el pago de tributos. 

Tributes in New Mexico, question of encomiendas 

 

17 junio 1692, El Paso del Río del Norte (30 pág) 

Informe de don Diego de Vargas que acompaña los autos anteriores remitidos al Virrey Conde de 

Galve. Incluye anotaciones de cuatro personas distintas en el margen izquierdo. 

 

6 junio 1692, El Paso del Río del Norte (2 pág) 

Carta de Fray Agustín de la Cruz al alcalde mayor Francisco de Anaya. 

 

9 junio 1692, El Paso del Río del Norte (2 pág) 

Carta de Fray Agustín al alguacil mayor Juan García de Noriega. 
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16 agosto 1692, México (1 pág) 

Resolución del virrey y la Junta de Hacienda aprobando los autos enviados por don Diego de 

Vargas sobre la posesión de las iglesias, conventos y tierras de Nuevo México. 

 

21 julio 1691, Madrid (4 pág) 

El rey al Conde de Galve sobre la entrada de Domingo Jironza en 1690 contra los indios alzados. 

Que el presidio de El Paso quede como está, y que la nueva población de españoles se haga en el 

pueblo de Zía y no en Santa Fe. Seguidas de las debidas certificaciones.  On Jironza entrada, 

Spanish staying in Zia Pueblo, not Santa Fe   Domingo Xironza Petriz de Cruzate 

 

31 octubre 1692, El Paso del Río del Norte (2 pág) 

El fiscal responde al rey que se debe esperar a que don Diego de Vargas decida lo que sea más 

apropiado después del reconocimiento de todos los lugares. Incluye una nota al final que dice 

"como propone en todo el fiscal." 

 

13 julio 1692, El Paso del Río del Norte (10 pág) 

Don Diego de Vargas pide que se le envíen a El Paso los 50 hombres de guerra que tiene pedidos 

y que la Junta de Hacienda aprobó el 28 de mayo pasado. Que vayan con víveres, armas, y 

pertrechos. Que piensa también llevar consigo dos cirujanos, un armero, un minero, 2 cabos y 

cien indios de guerra amigos.  De Vargas gathering two surgeons, an armor, a miner, medicina, 

guns, ammunition, armas, minas, 100 allied Indian soldiers warriors 

 

13 julio 1692, El Paso del Río del Norte (3 pág) 
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Don Diego de Vargas al General Juan Isidoro de Pardiñas, Gobernador de Nueva Vizcaya, 

poniéndole al tanto de sus planes, pidiendo que se le envíen los 50 hombres que le tienen 

prometidos. 

 

25 julio 1692, Parral (10 pág) 

Ordenes del General Pardiñas para que pasen a El Paso los 50 soldados. Incluye una lista de sus 

nombres y lo que llevan consigo para la entrada de Nuevo México.  Names of the soldiers from 

Nueva Vizcaya headed for new Mexico, genealogy 
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Parte 4, Exp. 6 

1692, Portada (1 pág) 

Autos de guerra de la campaña y conquista del Reino de la Nueva México por don Diego de 

Vargas Zapata Luján Ponce de León.  [Desglose] 

 

9 agosto 1692, El Paso del Río del Norte (4 pág) 

Bando de don Diego de Vargas señalando el día de la salida de la gente de guerra a su cargo en 

El Paso, para que se le incorporen los que vienen de Parral.  50 Parral troops requested for New 

Mexico 

 

10 agosto 1692, El Paso del Río del Norte (2 pág) 

Publicación del bando anterior. 

 

14 agosto 1692, El Paso del Río del Norte (4 pág) 

Don Diego de Vargas convoca al alcalde mayor de los Piros de Senecú, Isleta y Socorro, Joseph 

de Padilla, a su teniente de alcalde mayor Juan de Valencia y al Capitán Diego de Luna, para que 

se presenten en la plaza de armas de El Paso el 16 de agosto. 

 

16 agosto 1692, El Paso del Río del Norte (3 pág) 

Ordenes de don Diego de Vargas para los que van a llevar las mulas y ganado. Y salida de las 

tres escuadras de la gente de guerra amiga.  Cattle, mules ready to go to New Mexico 
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17 agosto 1692, Salineta (3 pág) 

Salida de las carretas bajo el mando del sargento Juan Ruiz Decazarez. No hay noticias de los 

que vienen de Parral.  Caravans, carros 

 



Archivo General de la Nación 

AGN – Historia  – VOL + MF + DF + DF-OVERSIZE 

 

– 63 – 

21 agosto 1692, El Paso del Río del Norte (9 pág) 

Auto de don Diego de Vargas en que avisa que sale para la conquista de Nuevo México ese día, 

sin tener noticias de los 50 soldados que deben llegar de Parral.  Re inforcements, troops 

 

21 agosto 1692, El Paso del Río del Norte (5 pág) 

Carta de don Diego de Vargas al Virrey Conde de Galve, sobre los 50 soldados de Parral. 

 

agosto-septiembre 1692, Nuevo México (170 pág)  

Diario de la entrada de don Diego de Vargas, desde el 21 agosto 1692 hasta el 25 septiembre 

1692. 
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Parte 5, cont. de Exp. 6 y Exp. 7 

septiembre-octubre 1692, Santa Fe (82 pág) 

Continúan los autos y el diario de la conquista de Nuevo México por don Diego de Vargas 

Zapata Luján Ponce de León, desde el 21 septiembre hasta el 16 octubre 1692. 

 

23 octubre 1692, El Paso del Río del Norte (2 pág) 

Luis Pérez Granillo da al virrey las buenas noticias recibidas desde Santa Fe. 

 

24 octubre 1692, El Paso del Río del Norte (4 pág) 

El cabildo remite al virrey la carta y relación de la conquista de Nuevo México que han recibido 

de don Diego de Vargas, y pide excepciones y prerrogativas para los nuevos pobladores. 

Cabildo asked for new regulations for settlers going to New Mexico 

 

24 octubre 1692, El Paso del Río del Norte (3 pág) 

Carta del capellán Joaquín de Hinojosa al virrey, diciendo que dado el gran éxito de reconversión 

de los indios de Nuevo México, hacen falta más misioneros, pues los 15 originales no dan abasto. 

Successes in re conversión of Indians, need for more missionaries 

 

16 octubre 1692, Santa Fe (4 pág) 

Don Diego de Vargas escribe al Virrey Conde de Galve sobre varios asuntos, incluyendo el 

nombramiento de Fray Francisco de Vargas como padre custodio de Nuevo México. 
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16 octubre 1692, Santa Fe (3 pág) 
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Don Diego de Vargas informa al virrey que los 50 soldados de Parral quieren regresar a donde 

dejaron sus familias, y pide órdenes al respecto.  Troops from Parral return home 

 

16 octubre 1692, Santa Fe (10 pág) 

Carta de don Diego de Vargas al Virrey Conde de Galve sobre la conquista de Nuevo México, 

con la opinión del fiscal en el margen izquierdo, fechada en México en noviembre 1692. 

 

5 noviembre 1692, México (2 pág) 

Carta del Virrey Conde de Galve a don Diego de Vargas pidiéndole que restituya los soldados a 

sus respectivos presidios en Nueva Vizcaya.  After the 1692 entrada the soldiers return home, 

Parral, Nueva Vizcaya 

 

24 noviembre 1692, México (7 pág) 

Carta dirigida a don Diego de Vargas por los oficiales de Nueva España diciendo que lo felicitan 

por su singular hazaña de reconquistar Nuevo México, dejan a "su consideración y arbitrio" el 

retorno a sus puestos de los militares que le acompañaron, y prometen socorro y ayuda en lo que 

necesite para el gobierno y defensa de dichas provincias.   Congratulations on the successes in 

New Mexico, return of the soldiers to their posts, promise of help and aid 

 

noviembre 1692 (2 pág) 

Carta de fray Diego Truxillo, avisando la "feliz reducción" a la fe católica de los naturales de 

Nuevo México que se hallan sublevados, y pidiendo 20 religiosos para la custodia de Nuevo 

México. Incluye la opinión del fiscal en el margen izquierdo.  Successes in conversions of 

Indians, Diego Trujillo 

  

22 noviembre 1692 (3 pág) 

Fray Diego Truxillo, provincial de Nuevo México, dice que algunos frailes de El Paso han 

pasado a Santa Fe y por tanto, además de los 20 religiosos que tiene pedidos para asistir a los 13 

pueblos del Río Grande, se van a necesitar otros 12 religiosos para El Paso, Zuñi y Moquí. 

Need for missionaries for New Mexico, after the resettlement 

 

2 noviembre 1692, México (2 pág) 

El Virrey Conde de Galve pide al comisario general de la Orden de San Francisco, que nombre a 

Fray Francisco de Vargas custodio de la provincia de Nuevo México. 

 

26 noviembre 1692, México (1 pág) 

El Padre Juan Capistrano, comisario general de la Orden de San Francisco, responde al virrey 

que ya tiene nombrado como custodio de Nuevo México al Padre Fray Salvador de San Antonio. 
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28 noviembre 1692, México (2 pág) 
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El virrey y Junta de Hacienda acuerdan pedir al padre provincial que nombre los doce religiosos 

que han de ir a Nuevo México. 

 

sin fecha (2 pág) 

Fray Francisco Farfán sobre el pago de los doce religiosos que van para Nuevo México con los 

carros de la custodia.  Missionaries who are going to New Mexico, names, salary 

 

28 noviembre 1692, México (2 pág) 

La Junta de Hacienda aprueba se les de a los doce religiosos el salario de un año por adelantado. 

 

3 enero 1693, El Paso del Río del Norte (3 pág) 

Don Diego de Vargas al Virrey Conde de Galve sobre la pobreza y desnudez de los vecinos 

empadronados, lo cual pone en su consideración.  Poverty and suffering of the New Mexico 

settlers wanting to go to go back 

 

Exp. 7 

1693 (56 pág) 

Testimonio y lista personal de los vecinos que pasan de El Paso a poblar el reino nuevamente 

conquistado. Incluye una lista de las casas visitadas con el número de hijos y sirvientes en cada 

una.  List of the settlers going to New Mexico and families, children, women, names, censo, 

census, genealogy, muster list - 1693 census El Paso 
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5 enero 1693, El Paso del Río del Norte (4 pág) 

Carta de Fray Salvador de San Antonio al virrey dando noticias de la reducción del pueblo de 

Oraibi en la provincia de Moquí y sobre su visita a la provincia. Hopi 

 

11 enero 1693, El Paso del Río del Norte (4 pág) 

El cabildo, justicia y regimiento de la villa de Santa Fe que se halla en El Paso del Río del Norte, 

avisa que saldrán para Santa Fe el próximo 8 de abril 500 familias para poblar, lo que pone a 

consideración del virrey. Settlers for New Mexico 

 

13 septiembre 1653, Santa Fe (1 pág) 

Auto del General Hernando de Ugarte y la Concha sobre la defensa de los pobladores contra los 

ataques de los apaches.  Pre-revolt Apache attacks, New Mexico 

 

10 enero 1693, El Paso del Río del Norte (2 pág) 

El cabildo, justicia y regimiento de Santa Fe se someten al Gobernador don Diego de Vargas. 
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Partes 1, 2 y 3 , o A, B y C 
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Legajo 38, Parte 1 

 

Portada (1 pág) 

Índice de los expedientes que contiene este volumen.  [Desglose] 

 

1692-1697 (137 pág) 

Quince mandamientos del superior gobierno, dirigidos para la restauración del Reino de la 

Nuevo México, hecha por don Diego de Vargas. El primero del 28 mayo 1692 y el último del 13 

abril 1697.  15 requirements for the resettlement of New Mexico, regulations, reconquest 
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Parte 2 

 

Portada, 1693 (1 pág) 

Testimonio de los autos de guerra de la reconquista del reino y provincias de la Nuevo México 

por don Diego de Vargas.  [Desglose] 

 

septiembre - diciembre 1693 (176 pág) 

Autos desde la salida de El Paso del Río del Norte de los vecinos, religiosos, y gente de guerra 

con el Gobernador don Diego de Vargas, hasta la llegada a la villa de Santa Fe. Contiene detalles 

de los sucesos acaecidos día a día desde el 4 octubre hasta el 24 diciembre 1693.  Events from 

time left El Paso to arrival in Santa Fe 
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Parte 3 

 

diciembre 1693 - mayo 1694 (150 pág) 

Continuación de los autos de guerra de la reconquista de Nuevo México por don Diego de 

Vargas Zapata Luján Ponce de León. 
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Partes 1, 2, 3 y 4, o A, B, C y D 
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Legajo 39, Parte 1 

 

Portada (1 pág) 

Reconquista del reino de Nuevo México por don Diego de Vargas Zapata Luján Ponce de León.  

[Desglose] 

 

9 marzo 1702, Atrisco (1 pág)  

Auto de Joseph Patiño de las Casas sobre unas tierras en pleito.  Land in Atrisco, Albuquerque 

 

enero-junio 1694 (150 pág) 

Testimonio de los autos de guerra que don Diego de Vargas remite al Virrey Conde de Galve, 

oidores y ministros de Nueva España. Incluye una lista de las familias que van a poblar a Nuevo 

México, con el oficio de cada cabeza de familia, en los folios 4 y 5. Las copias fueron hechas por 

el Capitán Rael de Aguilar, secretario de gobierno y guerra de Nuevo México.  Censo, census of 

New Mexico 1694, genealogy, list of families going to New Mexico 

 

3 junio 1694, Santa Fe (4 pág) 

Carta de don Diego de Vargas al Conde de Galve, donde le avisa que ha nombrado al Capitán 

Juan Páez de Hurtado para ir en su nombre a Parral, Sombrerete, Zacatecas, etc.  para solicitar 

familias y personas que quieran irse a vivir a Santa Fe.  Search for more settlers for New Mexico 
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Parte 2 

 

3 junio 1694, Santa Fe (3 pág) 

Carta de don Diego de Vargas al Virrey Conde de Galve sobre los ganados que se han de repartir 

a los vecinos.  Distribution of cattle to settlers 

 

3 junio 1694, Santa Fe (4 pág) 

Los miembros del Cabildo de Santa Fe se quejan de la escasez debida a los robos de ganado 

cometidos por los apaches.  Apache stealing cattle 
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20 mayo 1694, Santa Fe (22 pág) 

Carta de don Diego de Vargas al Conde de Galve, sobre la necesidad de más familias y soldados 

para la provincia. Incluye las recomendaciones del fiscal en el margen izquierdo, de que se les 

socorra en todo lo posible. 

 

6 julio 1694, México (7 pág) 

En Junta General, los oidores de la Real Audiencia conceden a don Diego de Vargas los socorros 

que pide para la defensa y población de Nuevo México en las cartas anteriores y en los autos 

siguientes. 

 

1694 (228 pág) 

Quinto cuaderno. Testimonio de los autos originales de al reconquista de Nuevo México por don 

Diego de Vargas, remitidos al virrey, oidores y ministros de Nueva España por Alfonso Rael de 

las Casas. 
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Parte 3 

 

3 agosto 1694, Durango (2 pág) 

Nicolás de Medina y Joseph de Ursúa al Capitán Juan Páez de Hurtado, avisando que han 

recibido el despacho del virrey ordenándoles que socorran a las familias que él reclute para ir a 

Nuevo México. 

 

6 septiembre 1694, Santa Fe (4 pág) 

Don Diego de Vargas pide que se le manden doce quintales de pólvora y la cantidad que se pueda 

de plomo.  Armas, powder and lead for weapons  

 

7 septiembre 1694, Santa Fe (3 pág) 

Don Diego de Vargas pide que se le envíe el socorro lo más pronto posible. 

 

1693 (2 pág) 

Memoria de los géneros de la tierra y de Castilla que se enviaron para socorrer a los pobladores 

de Nuevo México en octubre 1693.  Aid from Castilla, Spain, for New Mexico???? If so, cool. 

 

7 septiembre 1694, San Ildefonso (4 pág) 

Carta de don Diego de Vargas al Conde de Galve sobre el pago de ganados comprados en 

Sombrerete para auxilio de los pobladores de Nuevo México, con dinero de la Real Caja de 

Zacatecas.  Cattle from Sombrerete for settlers in Santa Fe, paid by Zacatecas 

 

6 septiembre 1694, Santa Fe (3 pág) 
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Carta de don Diego de Vargas al Conde de Galve sobre llegada a Santa Fe de sesenta familias 

que pasan a poblar y llegaron con el Padre Francisco Farfán. Settlers, families 

 

2 septiembre 1694, Santa Fe (7 pág)  

Don Diego de Vargas al Conde de Galve sobre la asistencia monetaria que necesitan las familias  

que pasan a Nuevo México a poblar. Settlers for New Mexico 
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25 octubre 1694, México (8 pág) 

El Fiscal de Su Majestad recomienda el envío de plomo, pólvora y medicinas que ha pedido don 

Diego de Vargas, pero no hay fondos para pagar los géneros que pide; que la Caja de Sombrerete 

pague los ganados que se compraron a don Antonio de la Campa para llevar a Nuevo México; 

que la Caja de Durango remita a la de Sombrerete la cantidad necesaria para el socorro de las 

familias que pasan a poblar Nuevo México.  Lead, powder, medicine, cattle, help from Durango 

and Sombrerete 

 

26 octubre 1694, México (2 pág) 

Nota sobre la pólvora y el plomo que los oficiales reales deben entregar en Zacatecas y 

Sombrerete a los carros que van para Nuevo México.  Caravans to New Mexico, lead shot, 

powder 

 

27 octubre 1694, México (2 pág) 

La Junta General aprueba las recomendaciones del fiscal. 

 

4 septiembre-14 octubre 1694, Santa Fe (119 pág) 

Testimonio de los autos de las campañas de guerra de don Diego de Vargas, remitidos al Virrey 

Conde de Galve por el secretario Alfonso Rael de Aguilar. 

 

sin fecha, Pecos (1 pág) 

Petición de Fray Diego de la Casa Zeinos a favor de los indios del pueblo de Pecos, que debido a 

su lealtad a la Iglesia y la Corona, merecen del Virrey Conde de Galve alguna excepción de 

privilegio.  Loyalty of Pecos Indians, special privileges for helping the padres and the Spanish 

 

4 octubre 1694, Santa Fe (6 pág) 

Certificación de don Diego de Vargas de la petición anterior para remitir al Virrey Conde de 

Galve.  Pecos Pueblo 

 

20 noviembre 1694, México (4 pág)  

La Junta de Hacienda resuelve enviar los socorros necesarios a don Diego de Vargas, y responde 

que el virrey tendrá presente los servicios de los indios de Pecos para premiarlos conforme a sus 

méritos.  Awards for Pecos Indians, for service to Spanish, based on their merits 
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sin fecha, El Paso del Río del Norte (16 pág) 

Auto del capitán Juan Páez Hurtado sobre el pago por la Caja de Durango a las familias que se 

reúnan en Parral para pasar a poblar Nuevo México. 

 

7 diciembre 1694, Zacatecas (4 pág) 

El Capitán Juan Páez Hurtado al Conde de Galve sobre el cumplimiento de los despachos del 16 

de julio por los oficiales reales de Zacatecas y Sombrerete. 

 

22 diciembre 1694, México (4 pág) 

La Junta de Hacienda ordena los pagos correspondientes al capitán Juan Páez Hurtado que se 

encuentra reclutando familias para pasar a Nuevo México.  Recruting families for New Mexico 

 

1695 (18 pág) 

Testimonio de los autos que se han hecho en la prosecución de los pueblos y doctrinas de Nuevo 

México.  Report on Pueblos, Indians of New Mexico, taking possession, submission 
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Parte 4 

 

1695 (33 pág) 

Continuación de los autos de posesión de los pueblos y doctrinas de Nuevo México bajo el 

Gobernador don Diego de Vargas. 

 

11 febrero 1695, Zacatecas (4 pág) 

El Capitán Juan Páez Hurtado al Virrey Conde de Galve, avisándole que está listo para salir para 

Santa Fe, donde espera llegar a mediados de mayo. Incluye las recomendaciones del fiscal al 

margen izquierdo, fechadas 1 marzo 1695 en México. 

 

5 mayo 1695, México (3 pág) 

Informe del factor sobre la remisión de arados, hachas, azadones, palas, etcétera, como parte de 

los carros que van a salir para Nuevo México. Seguidos del visto bueno del fiscal. Tools and 

equipment for New Mexico, caravans 

 

5 enero 1695, Santa Fe (3 pág) 
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Don Diego de Vargas al Capitán Luis Sáenz de Tagle sobre el pago de mil fanegas de maíz y 

fletes a don Diego Masturana, vecino y hacendado de Parral.  Corn and supplies for New Mexico 

from Parral, freight charges 

 

20 abril 1695, México (1 pág) 

Don Diego Sáenz de Tagle pide al virrey se le paguen a don Diego de Vargas los seis mil pesos 

que adelantó a don Diego Masturana de Parral. 

 

10 enero 1695, Santa Fe (4 pág) 

Don Diego de Vargas al Conde de Galve sobre los seis mil pesos que pagó a don Diego 

Masturana de Parral.  
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19 abril 1695, México (4 pág) 

La junta de Hacienda resolvió que se envíen a Nuevo México 250 rejas de arado, 250 hachas, 

100 candados, 250 azadones, 200 palas de fiero y 250 coas grandes, en los carros que van a salir 

de Parral. Que no se aumenten los misioneros con sínodo de la Real Hacienda.  Iron, tools for 

New Mexico from Parral.  Plows, hatchets, padlocks, locks, hoes, spades, shovels, wagons  

 

1695 (74 pág) 

Testimonio de los autos de las nuevas villas y poblaciones fundadas en Nuevo México por don 

Diego de Vargas.  New villas - towns founded by De Vargas – Santa Cruz de la Cañada, 

Bernalillo?  Petition to De Vargas by people of Santa Cruz – Historia, No. 6 

 

25 mayo 1695, Santa Fe (7 pág) 

Don Diego de Vargas pide al virrey que se le remitan copias de los últimos despachos, pues no 

los ha recibido. 

 

29 julio 1695, México (6 pág) 

La Junta de Hacienda resuelve continuar remitiendo a don Diego de Vargas asistencia para las 

familias de pobladores, incluyendo vestimenta, ropa, bastimentos, ganado, etcétera. Que han 

recibido la noticia de la fundación de la villa de Villanueva de Santa Cruz con los vecinos que 

fueron con el Capitán Juan Páez Hurtado desde Zacatecas.  Clothing, food, cattle for New 

Mexico 

 

16 diciembre 1694, Santa Fe (3 pág) 

Pagaré a favor del Capitán don Diego de Masturana, vecino de Parral, por 6,000 pesos, firmado 

por don Diego de Vargas. 
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26 octubre 1695 (pág. ?) 

Luis Sáenz de Tagle ordena se satisfaga lo que se debe a don Diego de Masturana de la carta de 

libranza adjunta. 

 

15 septiembre 1694, Santa Fe (4 pág) 

Don Diego de Vargas a don Luis Sáenz de Tagle sobre el impacto de la rebeldía de los teguas de 

San Ildefonso en la siembra y cosecha de maíz y la necesidad de traer grano de Parral o 

Zacatecas.  Impact of the revolt on the Pueblo of San Ildefonso, lost of harvest, need for grain 

Tewas 

 

25 octubre 1695, México (2 pág) 

Don Luis Sáenz de Tagle manda pagar lo que aparece en la carta de libranza de don Diego de 

Vargas, en conformidad con la resolución de la Junta General de Hacienda. 

 

25 septiembre 1695 (17 pág) 

Petición hecha por los vecinos mexicanos de la Villanueva de Santa Cruz al Gobernador don 

Diego de Vargas, al Virrey Conde de Galve y a los ministros de Hacienda y Guerra de la ciudad 

de México. 

 

9 noviembre 1695, Santa Fe (8 pág) 

Copia de la petición hecha por los vecinos de Nuevo México a don Diego de Vargas, que éste 

remite al virrey. 
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8 noviembre 1695, Santa Fe (10 pág) 

Don Diego de Vargas remite al Virrey Conde de Galve las noticias que trae al Capitán Matías 

Luján sobre la proximidad de los apaches que se están acercando al Pueblo de Picuríes a medida 

que huyen de los franceses que se encuentran en los llanos de Cíbola.  French, France on the 

Great Plains, Apaches near Picuris 

 

7 noviembre 1695, Santa Fe (4 pág) 

El cabildo, justicia y regimiento de Nuevo México envían al virrey petición de socorro para las 

viudas, enfermos, e imposibilitados que se encuentran muy necesitados. 

Widows, sick, medicine, health 

 

8 noviembre 1695, Santa Fe (4 pág) 

Carta de don Diego de Vargas al Virrey Conde de Galve sobre los apaches y franceses en los 

llanos de Cíbola.  Apaches, French in the Great Plains 
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4 noviembre 1695, Santa Fe (4 pág) 

Carta de don Diego de Vargas al Virrey Conde de Galve sobre veintiuna familias que necesitan 

socorro, pues no tienen ni un grano de maíz.  De Vargas asks for help for 21 poor families of 

New Mexico 

 

9 julio 1695, México (2 pág) 

La Junta General remite las resoluciones adjuntas. 
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31 enero 1696, México (2 pág) 

Lista de herramientas que se envían a Nuevo México según decreto del fiscal. 

List of tools, iron equipment sent to New Mexico, hierro 

 

1 febrero 1696, México (6 pág) 

La Junta General de Hacienda responde a las peticiones de socorro diciendo que no puede 

continuar asistiendo a los pobladores de Nuevo México constantemente. Ordena se envíe ganado 

y herramientas de labor para las familias, y pólvora, un armero y un artillero para ayudar en la 

defensa contra los apaches.  Apache attacks against New Mexico, need for mor defense, aid 
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Legajo 41, Exp. 7 

17 abril 1748 (61 pág) 

Informe del Capitán Joseph de Berroterán sobre el estado del presidio de San Francisco de 

Conchos en Nueva Vizcaya. [Copia borrosa y tenue, muy difícil de leer.] 

 

Exp. 10 

28 junio 1794, Chihuahua (49 pág) 

Instrucciones de don Fernando de la Concha, ex-gobernador de Nuevo México, a su sucesor, el 

Teniente Coronel don Fernando Chacón.  Copia firmada por Manuel Merino en Chihuahua, a 22 

de junio de 1797.  Instructions of Concha to Chacón, on conditions in New Mexico, Indian 

situation, each tribe described – society, geography, ethnicity, Pueblos, Navajos, Apaches, etc. 

 

AGN – Historia – Legajo 43 – VOL + DF 
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AGN – Historia – Legajo 43 - VOL 

 

This legajo contains the diaries or travel accounts of several expeditions between 1787 – 1792 - 

from Santa Fe, New Mexico, to St. Louis, Missouri, Illinois, Mississippi River, Lousiana  

and Texas.  Pedro Vial, San Luis, Yrinueces, Natchitoches, Nacodoches, Humanas, Fernando de 

la Concha, Panama Indians, Cances Indians, Chico Nimak, and other documents, etc. San Luis, 

San Antonio de Bexar, Tejas, San Antonio de Bejar.  Route to Illinois, St. Louis pre dates the 

Sante Fe Trail. Unites States, Americans 

 

VOL 

(6 pág) 

Índice del legajo 43, hecho en México en 4 marzo 1881. 

 

Exp. 6 

Portada (1 pág) 

Reflexiones - por Talamantes - sobre la cédula de Carlos II sobre la conveniencia de la población 

proyectada desde el año 1630 en la Bahía del Espíritu Santo.  (Cédula Real y Ordenes, 1678 – 

Vol. 16, p. 189)  [Desglose]  Plan to open communications with New Mexico by way of Bahía de 

Espíritu Santo, and La Salle patent of May 12,1678. 

 

(6 pág) 

Texto de la Real Cédula dada en Madrid a 10 diciembre 1678 por Carlos II. 

 

5 noviembre 1678, San Germán de Laya (5 pág) 

Letras patentes para el descubrimiento de la mar del oeste, en español y francés, firmadas en 12 

mayo 1678 por Luis XIV y Colbert.  Louisiana,  Gulf, French, France. Document in Spanish and 

French language, discovery of the East Coast by French, La Salle, claims 

 

(21 pág) 

Reflexiones sobre los anteriores documentos para decidir el derecho de España sobre la Luisiana, 

basadas en documentos sobre la historia de Texas que comienzan 55 años antes de haber entrado 

La Salle.  Spanish claim to Louisiana, Texas, history of Texas before La Salle 

Nota de Scholes, - pertains to the boundary questions and commission of 1805-1812, See Bolton,  

Quarterly of Texas State History Assoc., VI and VII. 

 

Nota de Scholes – Historia  320 has records of the ayuntamiento de Villa de Bahia del Espiritu 

Santo, Texas – 1821-1835.  300 ff. 
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Notas de Scholes - diaries - explorations from Santa Fe to Natchitoches and return by way of San 

Antonio and St. Louis  – to discover a direct route from New Mexico to Texas.  1788.  See also  

Historia 62. Copy also in Texas State land Office 

 

See Legajo 43 - DF for translations.   

 

Exp. 13 

27 octubre 1787 (16 pág) (Exp. 13) 

Diario del viaje a Texas hecho por José Mares. Copia hecha en Chihuahua a 12 septiembre 1793. 

Description of trip to Texas.  Diary of Mares – exploration of land between Santa Fe and San 

Antonio. (For diaries of Mares, Vial, Fernández y Fragoso – see Exp.14-19, and 52 and 62. 

 

Exp. 14 

5 julio 1787 (23 pág) 

Diario de Pedro Vial del viaje desde San Antonio de Béxar a la Villa de Santa Fe. Copia hecha 

en Chihuahua a 12 septiembre 1793.  Vial’s trip from Bejar, Tejas, to Santa Fe, Nuevo México 

San Antonio, Bexar - Texas, New Mexico.  Began trip Oct. 4, 1787. 

 

Exp. 15 

junio-diciembre 1788, Santa Fe (12 pág)  

Diario de Santiago Fernández del viaje que hizo con Pedro Vial desde Santa Fe hasta los puestos 

de Jumanos. Copia hecha en Chihuahua a 12 septiembre 1793. Humanos, Jumanas,  

Taovaves pueblos  

 

Exp. 16 

enero-junio 1788 (12 pág) 

Diario del viaje de José Mares desde San Antonio de Béxar, Provincia de Texas, hasta Santa Fe 

de Nuevo México. Copia hecha en Chihuahua a 12 septiembre 1793.  Began Jan. 18, 1788. 

Certified by Concha.  New Mexico 

 

Exp. 17 

junio-agosto 1789, Santa Fe (28 pág) 

Diario del viaje de Pedro Vial, por orden del Gobernador don Fernando de la Concha, desde la 

Provincia de Nuevo México hasta el Fuerte de Nachitoches, acompañado por Francisco Javier 

Fragoso, José María Romero y José Gregorio Leiva. Copia hecha en Chihuahua a 12 septiembre 

1793.  Trip from Texas to New Mexico – Santa Fe to Natchitoches, return via San Antonio 

Began June 4, ending Aug. 20, 1788.  On way  visited the Jumanos, Humanas, Taovayas 

Pueblos. 

See Legajo 43 – DF translations. 

 

Exp. 18 

7 octubre 1792, San Luis de Missouri (12 pág) 

May-Sept. 1792.  Instrucciones a Pedro Vial, destinado a abrir el camino hasta – Illinois y  

el Río Missouri en la Luisiana. De mayo-noviembre 1793 (23 pág)  Instructions to Vial on 

opening road from Santa Fe to Illinois, Mississippi River, Louisiana, pre dates Santa Fe Trail – 
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Missouri.  May to Sept. 1792. Luisiana, San Luis, St. Louis.  Véase  Legajo 43 – DF – 

traducciones. 

 

Exp. 19 

Diario de Pedro Vial, en su viaje de regreso desde la Villa de Santa Fe a San Luis de Missouri 

por orden del Gobernador don Fernando de la Concha. Copia hecha en Chihuahua a 9 enero 

1794.  Diary of Pedro Vial – trip from Santa Fe to St. Louis, Missouri, Illinois.  Ylinueces.  From 

May 1792 to Nov. 1793. See Legajo 43 – DF for translations.  

(Historia 43, No. 19 and Historia 62, No. 9) 
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Exp. 23 

18 mayo 1807, México (10 pág) 

Memoria acerca de los límites de la Luisiana, sacado por don Joseph Peredo, presbítero del 

Oratorio de San Felipe Neri de México.  Description of Luisiana, boundaries, Louisiana, by 

Padre Peredo, from San Felipe - Mexico 

 

Exped. 24 

19 agosto 1807, México (16 pág)  

Certificación de los Secretarios del Santo Oficio de la Inquisición del cumplimiento de los 

mandado por el Virrey don José de Iturrigaray, de averiguar los verdaderos límites que hubo 

entre la provincia de Texas y la Luisiana antes de que ésta última fuese cedida a Francia. 

Jurisdicción de la Inquisición  -  

 

MSS 867 

Box 2, Folder 38 

AGN – Historia – Legajo 43, Expedientes 13, 14, 15, y 16  – DF  

 

English translations of  first half of Legajo 43,  

Concerning Pedro Vial’s trips to San Antonio, Texas; to the Jumanas; and to St. Louis, Missouri. 

 

MSS 867 

Box 2, Folder 39 

AGN – Historia – Legajo 43, Expedientes 17, 18, y 19 – DF  

 

English translations second part of Legajo 43 

Concerning Pedro Vial’s trips to San Antonio, Texas; to the Jumanas; and to St. Louis, Missouri. 

 

AGN – Historia – Legajo 52 - VOL 

 

Partes 1 y 2, o A y B - VOL 
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Legajo 52, Parte 1 – Exps. 1, 2, 3, 4, 5 y 6 

 

Exp. 1 

1729-1777 (12 pág) 

Índice del Legajo 52. 

 

enero 1729 (9 pág) (Exp. 1) 

Autos relativos a la expedición a la Junta de los Ríos, hecha por José de Berroterán. [El original 

está muy deteriorado y la copia es difícil de leer.] Diary of the  trip to Junta de Los Rios, 

expedition - rivers - Conchos y Rio Grande and correspondence 

 

25 febrero 1729, Santiago de Monclova (2 pág) 

Petición de José Berroterán para que se convoquen personas que conozcan la zona a donde va su 

expedición. Le sigue la respuesta de don Manuel de Sandoval. 

 

27 mayo 1729, San Juan Bautista (10 pág) 

Don Joseph Antonio de Ecay envía al Virrey Marqués de Casafuerte el derrotero que se le pide 

para la expedición de Berroterán. 

 

13 enero-22 mayo 1729, San Francisco de Conchos (23 pág) 

Diario de la expedición de José de Berroterán. Diary of the expedition – Junta de los Ríos 

 

3 febrero 1729 (2 pág) 

El Gobernador de Nueva Vizcaya, don Ignacio Francisco de Barrutia, al Capitán Juan Bautista de 

Leysaola, diciendo que le parece mejor aplazar la salida de su expedición hasta el 20 de marzo. 

 

29 octubre 1728, México (7 pág) 

Instrucciones que han de seguir los hombres que van en la expedición de Juan Bautista de 

Leysaola. Dado en San Felipe el Real a 1 febrero 1729. 

 

19 abril 1729, San Pedro del Gallo (3 pág) 

Juan Bautista de Leizaola al Gobernador de Nueva Vizcaya, don Ignacio Francisco Barrutia, 

remitiéndole el diario de la expedición hasta juntarse con la de Berroterán.  Leisaola Leysaola 
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20 marzo-16 abril 1729 (3 pág) 

Diario de la jornadas del Capitán Juan Bautista de Leysaola. Diary 

 

26 abril 1729, San Pedro el Real (3 pág) 

El Gobernador Barrutia acusa recibo del diario de Leysaola. 

 

7 mayo 1729 (2 pág) 

Juan Bautista de Leysaola informa al Gobernador Barrutia que encontró al llegar a las familias 

pereciendo y se vio forzado a racionar los bastimentos.  Hunger, rations, starving families 

 

5 abril 1729, Aguaje de Acatita (2 pág) 

Autos de los soldados que van con el Capitán Leysaola a buscar a los indios enemigos hacia 

Santiaguillo.  Indian enemies 

 

sin fecha (2 pág) 

Autos de varios soldados, en que expresan los problemas que se les presentan al ir a buscar los 

indios enemigos. 

 

15 abril 1729, Aguaje de la Cadena (2 pág) 

El Capitán Juan Bautista de Leysaola avisa que han seguido a los indios enemigos hasta el dicho 

paraje y que en reunión con sus soldados creen no se debe proseguir la búsqueda, pero que 

esperan que lo determine el gobernador. 

 

15 mayo 1729 (2 pág) 

Don Ignacio Francisco de Barrutia contesta la anterior del Capitán Leysaola y sus hombres. 

 

18 mayo 1729, San Miguel de las Bocas (1 pág) 

Don Ignacio Francisco de Barrutia participa a Juan Bautista de Leysaola que ha mandado 

suspender la diligencia de solicitar bastimentos para la nueva salida. 

 

2 julio 1729, Gallo (3 pág) 

Don Ignacio Francisco de Barrutia remite al Virrey Marqués de Casafuerte las diligencias de los 

Capitanes Berroterán y Leysaola, en cumplimiento de lo ordenado. 

 

9 septiembre 1729, México (13 pág) 

[Comienza en el margen izquierdo de la anterior.]  Narración sumaria de los hechos que constan 

en los documentos relativos a la fracasada expedición a la Junta de los Ríos. 

 

12 mayo 1730, México (7 pág) 

El auditor Juan de Olivar Rebolledo sobre la malograda expedición a la Junta de los Ríos. 

 

13 julio 1729 (3 pág) 

Juan Bautista de Leysaola envía al Gobernador de Nueva Vizcaya la cuenta de los gastos de la 

expedición. 
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27 julio 1729 (4 pág) 

Relación jurada por el Capitán Joseph de Berroterán de los gastos de los seis indios que se le 

dieron en Coahuila para la expedición, y los soldados a su cargo.  Expenses of the Indians and 

soldiers on the expedition 

 

2 octubre 1729, Saltillo (4 pág) 

Don Ignacio de Barrutia, Gobernador de Nueva Vizcaya, remite al Marqués de Casafuerte las 

cuentas de la expedición. [Con anotaciones al margen del 5 octubre, firmadas por Pedro de 

Rivera.] 
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12 octubre 1730, México (2 pág) 

Juan de Olivar Rebolledo al gobernador, sobre los gastos remitidos de la expedición a la Junta de 

los Ríos. 

 

marzo-abril 1749, Durango (4 pág) 

Copia de las cartas escritas a la Justicia, Cabildo y Regimiento de la ciudad de Durango por don 

Joseph de Berroterán, sobre el indio Francisco de Aguilar, que mató a un compañero y envía 

preso a esa ciudad, y a los Presidios del Valle, Cerro Gordo, Gallo y Paraje, sobre tres indios que 

desertaron.  Indian soldiers in the service of the Spanish forces deserted, also case of Indian 

Francisco de Aguilar, who killed a companion. 

 

18 mayo 1729, Conchos (2 pág) 

Carta de Joseph de Berroterán a don Francisco de Güemes y Horcasitas sobre los indios 

desertores. [Con notas al margen fechadas 23 agosto 1749, firmadas por el Marqués de 

Altamira.]  Indians deserting, Pueblo de Conchos  

 

Exp. 2 

6 septiembre 1749, México (12 pág) 

Dictamen del fiscal de Su Majestad, después de haber visto siete cuadernos que se presentaron al 

ya difunto Marqués de Altamira, sobre los indios presos.  Indians in prison for desertion 

 

17 septiembre 1749, México (2 pág) 

Juan Atanasio Cervantes, por el General Francisco Manuel Sánchez de Tagle, sobre la muerte del 

Mariscal de Campo don Francisco Valdivieso, Conde de San Pedro del Álamo.  Death, burial 

 

22 septiembre 1749, México 

Juan Atanasio Cervantes pide al fiscal más tiempo para conducir el negocio de los derechos de la 

caja mortuoria, para lo cual necesita registrar 18 cuadernos.  Funeral, mortuary 
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24 septiembre 1749, México (2 pág) 

El Fiscal niega el plazo de un mes para deducir los dineros de la caja mortuoria del Conde de San 

Pedro del Álamo, que se necesitan para la asistencia a los soldados del Presidio de Paraje. 

 

23 septiembre 1749, México (2 pág) 

El General Francisco Sánchez de Tagle ordena se presenten los autos del procurador como está 

mandado. 

 

30 septiembre 1749, México (2 pág) 

Razón para que se reúnan los autos y consultas que siguen. 

 

Exp. 3 

1749, Nueva Vizcaya (10 pág) 

Autos sobre los indios que desertaron del Pueblo de Conchos, que se hicieron por el Capitán del 

Presidio, don Joseph de Berroterán.  Indians deserting, Mateo, Gabriel, Aguilar 

 

Exp. 4 

1749, Nueva Vizcaya (9 pág) 

Despachos del virrey para que los capitanes del reino hagan la campaña que en él se previene. 

 

Exp. 5 

1749, Nueva Vizcaya (8 pág) 

Autos sobre la muerte y prisión de los indios desertores.  Indians, deserters, death 

Muerte de Mateo, del Pueblo de San Francisco de Conchos 

 

Exp. 6 

1748 (66 pág) 

Testimonio de las diligencias y derrotero sobre el descubrimiento de la Junta de los Ríos por el 

General Pedro de Rábago y Teherán, Gobernador de la Provincia de Coahuila. 

 

19 diciembre 1747, Nuestra Señora de Guadalupe (1 pág) 

Copia de una carta de don Pedro de Rábago y Teherán al Capitán Joseph de Idoraga avisando su 

llegada a la Junta de los Ríos. 
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22 diciembre 1747, Río del Norte (2 pág) 
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Don Joseph de Idoraga acusa recibo de la anterior y avisa hallarse con su destacamento cerca del 

Cajón del Río del Norte. 

 

29 diciembre 1747, Nuestra Señora de Guadalupe (1 pág) 

Fray Francisco Sánchez certifica que el 18 de diciembre llegó a su misión el General don Pedro 

Rábago y Teherán con 65 presidiales, y no habiendo podido reunirse con el Capitán Joseph de 

Idoraga, salió al reconocimiento del Río Abajo.  El Paso 

 

30 diciembre 1747, San Francisco de la Junta (3 pág) 

Don Joseph de Idoraga informa a don Pedro Rábago y Teherán el haber encontrado un buen lugar 

para erigir un nuevo presidio. 

 

1 enero 1748, Real de los Coyotillos (3 pág) 

Don Pedro de Rábago y Teherán al Capitán Joseph de Idoraga sobre el nuevo presidio que se va a 

erigir. 

 

26 septiembre 1746, México (6 pág) 

Reglas del Marqués de Altamira para el comportamiento de los Presidios del Paso, Janos y 

Conodeguachi con respecto a los indios apaches hostiles que se encuentran en las cercanías. 

El Paso and Apache Indian attacks 

 

12 febrero 1748, Santiago de Monclova (10 pág) 

Derrotero del viaje a la Junta de los Ríos, que don Pedro de Rábago y Teherán envía al Virrey 

don Francisco de Güemes y Horcasitas. 
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Parte 2 – Exps. 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 y 17 

 

Exp. 7 

Portada (1 pág) 

Cuaderno tercero  

perteneciente a la expedición de la Junta de los Ríos, con lo diligenciado en virtud de la orden del 

virrey.  [Desglose.] 

 

1 abril 1748, San Juan Bautista de la Junta del Norte (1 pág) 

Don Joseph de Idoyaga, capitán vitalicio del presidio de San Bartolomé del Valle y comandante 

de la presente expedición ordena que se cumpla y ejecute lo ordenado por el Virrey Juan 

Francisco de Güemes y Horcasitas al respecto.  Certificada por el secretario de guerra, Joseph de 

Vargas. 

 

14 marzo 1748, México (3 pág) 
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El Virrey contesta a don Joseph de Idoyaga que necesita tiempo para cotejar y estudias los autos 

de todos los participantes de la anterior expedición, y que mientras decide lo que ha de hacerse, 

don Joseph y sus hombres deben restituirse a su presidio para esperar las órdenes. 

 

2 abril 1748 (2 pág) 

Don Joseph de Idoyaga se prepara para restituirse a su presidio y avisa a los misioneros y a los 

jefes indios. 

 

3 abril 1748 (2 pág) 

Auto donde consta haberse avisado a los principales indios del Pueblo de San Juan Bautista de su 

retirada. 

 

3 abril 1748 (2 pág) 

Auto en que consta el aviso a los misioneros y la despedida de Joseph de Idoyaga. 
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3 abril 1748, San Juan Bautista (2 pág) 

Don Joseph de Idoyaga ofrece escoltar al Padre Vice Custodio hasta Chihuahua. 

 

12 febrero 1748, San Juan Bautista de la Junta del Norte (2 pág) 

Don Joseph de Idoyaga envía al teniente Joseph de Vargas a buscar bastimentos para la retirada 

de la tropa e indios que los asisten.  Indian soldiers with Spanish, allies 

 

13 febrero-9 abril 1748 (9 pág) 

Diario del viaje de Joseph de Vargas. 

 

20 abril 1748, Presidio del Valle de San Bartolomé (1 pág) 

Don Joseph de Idoyaga remite los autos al virrey. 

 

27 abril 1748, Presidio del Valle de San Bartolomé (3 pág) 

Cuenta y relación jurada de don Joseph de Idoyaga del importe de los gastos que han causado 

sesenta indios auxiliares que han servido en la campaña. 

 

4 octubre 1748, México (2 pág) 

Don Domingo de Gomendio Urrutia en nombre de don Joseph de Idoyaga, pide se le paguen los 

gastos cuya cuenta envió en 27 abril. 
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Exp. 8 

Portada (1 pág) 

Derrotero, diario y autos del Capitán del Real presidio de Santiago de Mapimi, don Fermín de 

Vidaurre, en reconocimiento de las márgenes del Río del Norte hasta los pueblos de la Junta.  

[Desglose]  Diary.  Junta de los Rios pueblos. 

 

15 octubre 1747, Santa María de las Parras (8 pág) 

Don Joseph de Idoyaga al Señor Alcalde Mayor y Capitán a Guerra del Pueblo de Santa María de 

las Parras y Villa de Santiago del Saltillo, sobre el despacho del Virrey Güemes y Horcasitas 

referente a la consulta que le hizo don Juan de Albuerne, Marqués de Altamira sobre la frontera 

norte con las bárbaras naciones de indios. 

 

17 octubre 1747, Santa María de las Parras (1 pág) 

Don Ignacio de Aragón y Abollado, Alcalde Mayor, sobre las personas que han de salir con las 

mulas y caballos a Santiago del Saltillo. 

 

20 octubre 1747, Santiago del Saltillo (2 pág) 

Auto llamando a Junta al Cabildo para hacer patente la orden del virrey mandando se preparen 

los Capitanes don Joseph de Idoyaga y don Fermín de Vidaurra con quince hombres, equipados 

para una expedición de cuatro meses. 

 

8 octubre 1747, Presidio del Valle de San Bartolomé (2 pág) 

Don Joseph de Idoyaga al Capitán del Real Presidio de Mapimi, don Fermín de Vidaurre, 

avisándole que lo ha elegido y nombra comandante de la expedición. 

 

10 octubre 1747, Mapimi (2 pág) 

Fermín de Vidaurre nombra a diez presidiales que han de ir con él. 

 

12 noviembre - 10 diciembre 1747 (9 pág) 

Diario de la expedición de don Fermín de Vidaurre. 
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10 diciembre 1747, Paraje de los Charcos Nevados (2 pág) 

Informe sobre los caballos de la expedición de Vidaurre. 

 

diciembre - febrero 1747 (16 pág) 

Continúa el diario de la expedición de Vidaurre. 

 

Mapimi (4 pág) 

Memoria y relación jurada de los gastos de la expedición de Vidaurre. 
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noviembre 1759, México (4 pág) 

Don Antonio Francisco de Vidaurre, hijo de don Fermín de Vidaurre, pide se le pague lo que se 

debe a su padre por la expedición de 1747. 

 

1 diciembre 1759, México (4 pág) 

Dictamen de paga a favor de don Antonio de Vidaurre expedido por el Tribunal y Real Audiencia 

de Cuentas. 

 

6 diciembre 1759 (1 pág) 

Nota que acompaña los autos y cuentas de la expedición de Vidaurre en 1747. 

 

19 diciembre 1759, México (3 pág) 

El Marqués de Aranda ordena al Secretario de Cámara que solicite la carta u orden del Conde de 

Revillagigedo sobre el pago de los gastos de la expedición de Vidaurre. 

 

29 enero 1760, México (2 pág) 

Como no se encuentra copia de la carta del Conde de Revillagigedo, el Marqués de Aranda pide a 

don Joseph de Idoyaga que le presente el original al cual él se refiere en carta anterior. 

 

sin fecha (2 pág) 

Juan Antonio Chirloni, en nombre de don Antonio de Vidaurre, pide se envíen los autos sobre la 

reforma de los presidios de Nueva Vizcaya, por encontrarse entre ellos el original que pide el 

Marqués de Aranda. 
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7 junio 1760, México (7 pág) 

Dictamen del fiscal para que se paguen a don Antonio de Vidaurre 4,368 pesos 7 tomines, que 

según la liquidación del Tribunal de Cuentas importan los gastos de su padre. 

 

Exp. 9 

Portada (1 pág) 

Viaje de los Padres Garcés, Escalante y Domínguez.  [Desglose] 

 

17 febrero 1777, México (4 pág)  Trip of Garces, Escalante and Dominguez 

Carta con la cual el Guardián del Colegio de Querétaro remite al Caballero de Croix noticias del 

viaje de Fray Francisco Garcés, que acompaño a don Juan Bautista de Anza hasta el Río 

Colorado y luego viajó a Moquí y Zuñi, donde se reunió con los padres Fray Silvestre Vélez de 

Escalante, doctrinero de la misión de Zuñi, y Fray Francisco Atanasio Domínguez, visitador de 

aquellas misiones.  Letter from Garces at Zuni.  Letter of Escalante and Dominguez to 

Mendinueta about journey to Zuni, 1776.   
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3 marzo 1777, México (2 pág) 

[Intercalada en el documento anterior.]  Carta del Caballero de Croix, remitiendo a don Antonio 

Bucareli Ursúa las cartas del Padre Garcés. 

 

Exp. 10 

1 diciembre 1776, México (1 pág) 

Carta de Pedro Fermín de Mendinueta remitiendo a don Antonio Bucareli y Ursúa la carta que 

acaba de recibir de los Padres Domínguez y Vélez. 

 

29 noviembre 1776, Zuñi (7 pág) 

Carta de Fray Francisco Atanasio Domínguez, avisando de su llegada a Zuñi el 24 de noviembre 

después de un largo viaje, habiendo pasado por el Pueblo de Laguna, que nombraron de la 

Merced, por haber llegado el día de la fiesta de la Virgen. [Se repiten dos páginas de la carta.] 

Zuni, Laguna, naming of the pueblo.  New Mexico, Nuevo Mexico 

 

19 febrero 1777 (1 pág) 

Acuse de recibo de la carta del Padre Domínguez por don Pedro Fermín de Mendinueta. 

 

9 agosto 1776, Presidio de San Fernando de Carrizal (4 pág) 

Carta de Hugo O'Conor a don Antonio Bucareli y Ursúa sobre una población de europeos que se 

halla al lado o puesto del Río del Tizón, cuyas noticias recibió por la carta de Fray Damián 

Martínez, que remite con ésta.  11 septiembre 1776, México (2 pág) 

[Intercalada en la anterior carta.] Carta borrador de Hugo O'Conor sobre las noticias de la misión 

de Zuñi. 

 

1 abril 1775, Zuñi (3 pág) 

Carta de Fray Damián Martínez al Comandante Inspector Hugo O'Conor sobre un indio navajo 

que conoce, quien dice haber visto europeos al otro lado del Río del Tizón, a 20 días de viaje 

desde Zuñi.  Navajo told Padre of seeing white Europeans near Grand Canyon, west of Zuni 

 

Portada (1 pág) 

Informe del Brigadier don Pedro Fermín de Mendinueta sobre el indicado asunto.  [Desglose] 

 

25 diciembre 1776 (4 pág) 

Don Pedro Fermín de Mendinueta participe al virrey que Monterrey dista 400 leguas de Santa Fe 

y que no se sabe por qué rumbo se puede transitar la tierra intermedia. 

Distance from Santa Fe to Monterrey, California - geography 
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26 junio 1776, Santa Fe (3 pág) 



Archivo General de la Nación 

AGN – Historia  – VOL + MF + DF + DF-OVERSIZE 

 

– 86 – 

[Fragmento] 

Don Pedro Fermín de Mendinueta al Virrey Bucareli sobre don Bernardo de Miera, quien sugiere 

que sería útil ir a Monterrey para hacer un mapa del terreno por donde se anduviese, antes de salir 

una expedición allá.  Map to be prepared  – Bernardo Miera y Pacheco 

 

Exp. 11 

Portada (1 pág) 

Dictamen sobre distancias.  [Desglose]  Notes on distances from Santa Fe to Zuni. Zuñi 

 

18 marzo 1776, México (14 pág) 

Miguel Costanso al virrey sobre la distancia entre Santa Fe y Tubac (Sonora) y Monterrey 

(California).  Distances to Arizona and California and New Mexico 

 

Portada (1 pág) 

El Inspector Hugo O'Conor propone expedición a Moquí.  [Desglose] Hopi 

Plan for expedition to Hopi 

 

Exp. 12     

15 enero 1776, Carrizal (4 pág) 

Don Hugo O'Conor al Virrey Bucareli, proponiendo llevar una escuadra a Moquí para abrir la 

comunicación entre Sonora y Nuevo México. [Tiene una página repetida.]  Zuni 

O’Conor proposing plan for road between Hopi land and Sonora 

 

28 febrero 1776 (2 pág) 

Nota de O'Conor, intercalada en el documento anterior, diciendo que quedan en su poder los 

informes de los gobernadores de Sonora y Nuevo México, y del padre misionero de Zuñi. 

 

Exp. 13 

9 noviembre 1775, Santa Fe (12 pág) 

Informe del Gobernador Mendinueta sobre la comunicación con Sonora. 

 

Exp. 14 

18 agosto 1775, Zuñi (9 pág) 

Carta de Fray Silvestre Vélez de Escalante, ministro de la misión de Zuñi, describiendo Moquí y 

una sierra intransitable al poniente de Oraybe. Oraibe. [El Gran Cañón del Colorado?] Menciona 

unos hombres blancos de quienes hablan los Yutas, que cree sean descendientes de los soldados 

que Alvarado dejó cuando entró por el Río Colorado a principio de la Conquista.  White 

Europeans in Grand Canyon area, Hopi, Ute, Zuni.  Escalante offers to join expedition to Sonora 

and Monterrey, California if one is formed.  Utes spoke of  White Europeans in Grand Canyon 

área. Utas 
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Exp. 17 

Portada (1 pág) 

Cartas del Padre Garcés y el Brigadier Mendinueta.  [Desglose] 

 

5 agosto 1776, Santa Fe (7 pág) 

La carta del Gobernador Mendinueta contiene, intercalada, una copia de una del Padre Garcés 

fechada en Moquí el 3 julio 1776 y certificada por Fray Francisco Atanasio Domínguez el 26 

julio 1776. 

 

Portada (2 pág) 

Copia del diario y derrotero del Pedro Garcés.  [Desglose]  Diary of Garces 

 

27 enero 1778, Tucson (2 pág) 

Carta del Padre Garcés al Virrey Bucareli, agradeciendo la orden real. 

 

22 diciembre 1779, México (1 pág) 

Nota del Padre Garcés avisando que remitió a don Teodoro de Croix la carta de su antecesor 

sobre la fundación de una misión para los Yumas.  Yuma mission 

 

9 agosto 1777 (1 pág) 

Nota diciendo que el rey espera el diario del viaje del Padre Garcés, desde el Río Colorado a la 

Misión de San Gabriel y desde allí a Moquí.  Hopi 

 

2 enero 1779, México (2 pág) 

Carta del virrey al Padre Garcés diciendo que ha leído con interés su diario. 

` 

12 enero 1776, Yumas (2 pág) 

Carta del Padre Garcés al virrey Bucareli. 

 

12 septiembre 1793, Chihuahua (2 pág) 

Don Pedro de Nava al Conde de Revillagigedo diciendo que le remite el diario de Vial, Marez, y 

Fernández en su viaje de San Antonio de Béxar a Santa Fe del Nuevo México y desde allí hasta 

el fuerte de Natchitoches, pero que no ha recibido el derrotero del viaje de vuelta de Vial desde 

San Luis de los Ilinueses a Santa Fe. St. Louis, Illinois, Missouri, Mississippi, San Antonio de 

Bejar, Tejas, Texas, Louisiana 

 

2 octubre 1793 (1 pág) 

Acuso de recibo de la anterior y el diario. 

 

26 abril 1774, Junta de los Ríos (40 pág) 

Diario del Padre Francisco Garcés. [Tiene intercalada una carta de Joseph Velásquez de 1779.] 

 

24 enero 1777 (2 pág) 

Fray Diego Jiménez Pérez remite el diario que acaba de recibir del Padre Garcés al virrey. 
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Legajo 62 juntado en VOL con legajo 72 
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Legajo 62, Exp. 8 

 

Portada, 1790 (1 pág) 

Providencias relativas a la conclusión del camino directo desde Sonora a Nuevo México. 

[Desglose]    Conclusions about the road from Sonora to Santa Fe, New Mexico, Arizona 

 

14 septiembre 1790, Hacienda de la Noria (2 pág) 

Jacobo Ugarte y Loyola al Conde de Revillagigedo, avisando que disponga lo conveniente para 

llevar a cabo el proyecto del camino recto entre Sonora y Nuevo México. New Mexico 

 

14 septiembre 1790, México (2 pág) 

El Conde Revillagigedo envía a Jacobo Ugarte y Loyola a Enrique de Grimarest sobre el camino 

de Sonora a Nuevo México, proyecto que quiere esté a cargo de Manuel Echegaray. 

 

12 octubre 1790, México (2 pág) 

El Conde de Revillagigedo envía a Jacobo Ugarte y Loyola la aprobación de la expedición para la 

apertura del camino, que se llevará a cabo en abril, bajo las órdenes del Brigadier Grimerest, en 

vez de Manuel Echegaray. 

 

11 abril 1791, Arispe (3 pág) 

Enrique de Grimarest al Conde Revillagigedo, avisando que ha tenido que suspender el viaje 

debido a las hostilidades de crecido número de enemigos, por cuya razón las tropas han tenido 

que dispersarse a distintos destinos.  Apaches, Indian attacks, disrupt road project 

 

11 abril 1791, Arispe (2 pág) 

Don Pedro de Nava a Enrique de Grimarest sobre las tropas de Nueva Vizcaya que iba a enviar 

para la expedición, pero se han retardado por encontrarse ausente. 

 

MSS 00 
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11 abril 1791, Arispe (2 pág) 

Don Enrique de Grimarest avisa a don Pedro de Nava que ha tenido que posponer el proyecto. 
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25 mayo 1791, México (1 pág) 

El Conde de Revillagigedo se da por enterado de la suspensión del proyecto del camino a Nuevo 

México. Dirigida al gobernador de Sonora. New Mexico road project  

 

28 diciembre 1791, México (2 pág) 

El Conde de Revillagigedo pide a don Pedro de Nava información del estado del proyecto del 

camino de Sonora a Nuevo México. 

 

20 enero 1792, Chihuahua (7 pág) 

Don Pedro de Nava al Conde de Revillagigedo, contestando la anterior.  Hace un resumen de los 

hechos y dice que desde la carta del 11 abril 1791 no se ha vuelto a mencionar el asunto, por lo 

cual se ha puesto en contacto con el Gobernador Concha en Nuevo México, pensando que se 

pueda hacer este año, buscándose un camino que no vaya por tierra apache.  Looking for alternate 

route for road that did not go through Apache area 

 

20 marzo 1791, Saltillo (3 pág) 

Carta de don Pedro de Nava a don Enrique de Grimarest sobre las tropas que le envía desde 

Nueva Vizcaya, para acompañarlo en la expedición. Copia hecha en Chihuahua, a 20 enero 1792, 

para acompañar la anterior. 

 

11 abril 1791, Arispe (3 pág) 

Carta de Grimarest en que avisa a Nava de que ha cancelado la expedición. Copia hecha en 

Chihuahua a 20 enero 1792, para acompañar las dos anteriores. 

 

13 febrero 1792, México (1 pág) 

El Conde de Revillagigedo contesta la carta de don Pedro de Nava de 20 enero 1792, y le dice 

que aprueba sus esfuerzos para seguir con el referido descubrimiento. 

 

MSS 867 

Box 2, Folder 40 

AGN – Historia – Legajo 62 – Exp. 8 - DF  

 

DF 

Exp. 8 

1790 (15 pág)  

Transcripción a máquina. Providencias relativas a la conclusión del descubrimiento del camino 

directo de la Provincia de Sonora a la del Nuevo México. Road from Sonora to New Mexico 
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DF 

Exp. 10.  
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1805, Texas(20 pág) 

Transcripción a máquina. Expediente sobre compra de caballos y mulas en la provincia de Texas 

para provisión de la Luisiana (Lousiana). Viaje por tierra que hicieron desde Veracruz a la 

Luisiana en el año 1805, el Capitán del Regimiento Fijo de aquella Provincia don Celestino Sant 

Maxen y don Honorato Forlier, vecino del Nuevo Orleans.  New Orleans, Tejas, buying horses 

and mules from Texas for Louisiana, 1805.  Diary of the journey from Veracruz through Texas to 

New Orleans. 

 

Notas de Scholes – Historia 63-64 tiene la viaje de la Princesa y la Favorita por la costa de 

California, 1178-79, y Historia 65-66 tiene la ocupación del Puerto de Nutka, en la costa de 

California del Norte, 1789 -90.  Historia 67-71 tiene cont. de la historia de California.  

 

Scholes nota - que Historial 387 tiene el viaje de Malaspina alrededor del mundo, 1789-91.  

El legajo contiene 12 expediciones.  Scholes dice véase Hist. 277. 

 

Documentos no están al CSWR. 

 

AGN – Historia – Legajo 72 – VOL + MF + DF 
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Legajo 72 juntado en VOL con Legajo 62 

 

VOL  

Legajo 72, Exp. 19 

 

31 mayo 1760, México (46 pág) 

Variaciones y mutaciones que han tenido los presidios internos, escuadras y otras tropas, desde 

que los arregló el Marqués de Casafuerte.  Changes in the presidios since the arrangements made 

by Casafuerte. 

 

(6 pág) 

Lista de los presidios, por provincia, según los dejó arreglados el Marqués de Casafuerte. 

List of presidios by province 

 

22 febrero 1761, México (1 pág) 

Según dictamen de don Francisco Ignacio Ibargorin (hacendado de Parral), se recomienda que el 

presidio de la Junta de los Ríos se mueva unas ocho leguas al sudoeste, a la margen del río. 

 

sin fecha, sin lugar (1 pág) 

Propuesta de don Andrés Joseph Velasco y Restán para resguardar las fronteras con los indios 

bárbaros que molestan la Nueva Vizcaya. 
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(1 pág) 

Nota sin firma que dice se puede prohibir la entrada de los indios del norte sin gran gasto a la 

Real Hacienda. 

 

4 abril 1761, México (3 pág) 

Opinión de don Francisco Ignacio Ibarzorin y don Andrés Joseph Velasco y Restán, sobre los 

presidios de Monclova y Guejuquilla (ó Guepiquilla?) 

 

5 abril 1761, México (3 pág) 

Respuesta de don Joseph Berrotarán a la propuesta anterior. 

 

5 abril 1761, México (2 pág) 

Don Joseph Berrotarán a la propuesta anterior. 

 

5 abril 1761, México (2 pág) 

Don Joseph Berrotarán sobre los problemas con los indios bárbaros.  

 

(3 pág) - Dos mapas del río Nasas y laguna de Parras, al oeste de Monclova, seguidos de una nota 

sobre la fundación de cinco poblaciones en esa zona. Maps, dibujos 

 

9 mayo 1761, México (7 pág) 

Don Francisco Ignacio Ibarzorin desaprueba la resolución del 9 del pasado mes, de don Andrés 

Joseph Velasco y del Licenciado Joseph Rafael Gallardo sobre la fundación de nuevos presidios 

en la frontera de Parras. 

 

 

MSS 867 

CSWR REEL 107B 

AGN – Historia – Legajo 72 – MF 

 

MF 

Juntado en MF con AGN, Provincias Internas, Legajo 35 B. 

Véase MF - AGN, Provincias Internas, Legajo 35 B. 

El rollo contiene varias páginas de AGN, Historia, Legajo 72 
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AGN – Historia – Legajo 72 – DF 

 

VF 
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Photostats, copias de varias páginas de lo anterior.  Exp. 19, cambios,1760. 

 

MSS 867 

Box 2, Folder 43 

AGN – Historia – Legajo 73 – DF  

  

DF 

1789 (14 pág) 

Descripción Topográfica del Partido de Motines del Oro, hecha por el subdelegado de Flararalca 

don Juan de Zárate y Manso. Nueva Matrícula de tributación.  Topographical description, 

geography, towns, tribute, censo – Montines del Oro pueblos 

 

MSS 867 
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1756-1757 (3 pág) 

Índice de decretos. 

 

1 septiembre 1756, México (8 pág) 

Instrucción que deberá observar el Coronel graduado don Diego Ortiz Parrilla, capitán del 

Presidio de San Javier, en su traslado al paraje nombrado San Sabá, y establecimiento que en él 

debe hacer.  Instructions for establishing a new presidio.  Correspondence of viceroy with Texas 

officials. Diego Ortiz, Parrilla, Alonso Giraldo Herreros. Presidios.  1758-1770. 

 

6 febrero 1756, México (2 pág) 

Carta a don Pedro Ravago Theran sobre la necesidad de seguir las reglas de protocolo cuando se 

quiere hacer transmutación de un presidio a otro lugar, cosa que hizo sin dar aviso al gobernador 

de Texas. 

 

18 febrero 1757, San Antonio de Balero (8 pág) 

Carta del Coronel don Diego Ortiz Parrilla en que avisa al Marqués de las Amarillas del 

deplorable estado en que encontró a los hombres de la Compañía de San Marcos y lo mal 

equipados que estaban los que se le entregaron del Presidio de San Antonio, y lo que se necesita 

para remediar la situación.  Conditions of soldiers, problems at the presidio, equipment, solutions 

 

VOL 

6 junio 1757, México (2 pág) 

Acuse de recibo de la carta del 2 de febrero 1757 en que don Diego Ortiz Parrilla avisa haber 

recibido los 20 soldados del Presidio de Béxar que don Toribio Urrutia le manda. 

 

30 septiembre 1757, México (2 pág) 

Acuse de recibo de las cartas del 30 junio y 5 julio sobre las misiones de la nación apache, 

enviadas por don Diego Ortiz Parrilla.  Missions and Apaches 
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30 septiembre 1757, México (2 pág) 

Acuse de recibo de la carta de don Diego Ortiz Parrilla, fechada 18 febrero, sobre la fundación 

del nuevo presidio. 

 

30 septiembre 1757, México (2 pág) 

Acuse de recibo de la carta de don Diego Ortiz Parrilla, fechada 18 febrero, sobre la traslación de 

los indios de San Xavier. 

 

3 octubre 1757, México (2 pág) 

Acuse de recibo de la carta de fray Alonso Giraldo Herreros fechada 2 de marzo, en que se 

informa de la imposibilidad de hallar misioneros para le nuevo presidio, y se le ordena haga 

alternar los religiosos en la administración para que el presidio no carezca de cura que lo atienda. 
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30 septiembre 1757, México (2 pág) 

Acuse de recibo de la carta de fray Alonso Giraldo Herreros, fechada 4 de julio, y ordenando que 

procure la congregación de indios y se le avise de los resultados. 

 

30 junio 1757, Río de San Sabá (8 pág) 

Carta de don Diego Ortiz Parrilla al Marqués de Amarillas sobre los problemas de la formación 

de misiones a la nación apache en Tejas.  Apaches in Texas 

 

1757, Portada (1 pág) 

Texas.  [Desglose] 

 

4 julio 1758, San Luis de las Amarillas (3 pág) 

Carta de don Diego Ortiz Parrilla al Marqués de las Amarillas en que expone que el gobernador 

de Texas, don Jacinto Barrios, determinó quitar de su puesto al capitán del presidio de San 

Antonio de Béxar, don Toribio de Urrutia, y él ha nombrado en su lugar a un teniente del 

presidio a su comando.  San Antonio de Bejar, Texas, Tejas 

 

23 agosto 1758, México (2 pág) 

El Marqués de las Amarillas sobre el nombramiento interino de don Joseph Joaquín de Ecay 

Muzquiz como comandante del presidio de San Antonio de Béxar. Texas 

 

23 agosto 1758, México (1 pág) 

Acuse de recibo de la anterior, enviada a don Diego Ortiz Parrilla, con una nota que no se dirigió 

esta respuesta, por haber dado otra posterior a 26 septiembre. 

 

2 junio 1758 (2 pág) 
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Don Jacinto de Barrios Jáuregui y Guzmán, capitán general de la provincia de Texas, avisa que 

don Diego Ortiz Parrilla, coronel de Dragones de la provincia de Sinaloa y Capitán del presidio 

de San Luis de las Amarillas, ha hecho una sumaria con cargos denigrativos a don Toribio de 

Urrutia, por lo cual ha decidido suspenderlo de su empleo. 

 

20 junio 1758, San Luis de las Amarillas (3 pág) 

Don Diego Ortiz Parrilla pide que se le envié carta orden con su nuevo destino al teniente Joseph 

de Ecay. 

 

1758, Portada (1 pág) 

Decretos y minutas.  San Sabá. San Saba, Texas, Tejas 

 

7 abril 1758 (1 pág) 

Minuta sobre el nuevo presidio de San Sabá. 

 

12 mayo 1758 (1 pág) 

Minuta para que se cumpla el contenido del decreto [?]. 

 

5 julio 1758, San Ángel (8 pág) 

Instrucción que ha de observar el Coronel Diego Ortiz Parrilla, capitán del Presidio de San Luis, 

en las márgenes del río San Sabá.  Texas, Tejas 
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5 julio 1758, San Ángel (2 pág) 

Carta que acompaña las instrucciones de la misma fecha. 

 

25 septiembre 1758, México (2 pág) 

Acuse de recibo de la carta de don Diego Ortiz Parrilla, fechada 11 de agosto, en que pide el 

aumento de 30 hombres para su presidio. 

 

25 septiembre 1758, México (2 pág) 

Carta al Padre Francisco Aparicio, de la misión de San Sabá, sobre la reducción de los apaches. 

Apache missions 

 

2 septiembre 1758, México (2 pág) 

Carta a don Pedro Romero Herreros, anunciando que se han nombrado para la misión de San 

Sabá a los siguientes franciscanos:  Francisco Aparicio y Pedro Parras, del Colegio de la Santa 

Cruz de Querétaro, y Junípero Serra y Francisco Palos, del Colegio de San Fernando. 

 

2 septiembre 1758, México (2 pág) 
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Al Comisario General del Orden Seraphico, contestando su carta del 29 agosto, y diciéndole que 

ha avisado a Pedro Romero Herreros del nombramiento de los cuatro misioneros. 

 

23 agosto 1758, México (1 pág) 

El virrey repite las órdenes del 7 y 10 de abril, a don Jacinto de Barrios Jáuregui, Ángel Martos 

Navarrete y Pedro del Barrio Junco. 

 

23 agosto 1758, México (2 pág) 

Autorización a don Diego Ortiz Parrilla de trasladar el presidio al río de San Marcos. 

 

4 agosto 1758, México (1 pág) 

Acuse de recibo de la carta del Padre Comisario General de San Francisco, fechada 22 julio, 

sobre los misioneros que murieron a manos de los indios bárbaros.  Apaches killed missionaries 

 

19 julio 1758, San Ángel (2 pág) 

Carta al Comisario General de San Francisco, pidiendo se reemplace a los dos misioneros que 

murieron a manos de los apaches y el surtimiento de la misión que saquearon los apaches.  

Apaches destroyed misión, killed padres.   

 

5 julio 1758, San Ángel (2 pág) 

A los padres misioneros de San Sabá sobre la posibilidad de congregar a los apaches en ese 

paraje.  Missions and Apaches 

 

AGN – Historia – Legajo 97, Parte 1 – VOL 

 

Partes 1 y 2, o A y B - VOL 

 

MSS 867 
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Presidios de Tejas.  San Sabá, San Agustín Ahumada y San Antonio, Béxar. Texas 

  

VOL 

Parte 1 – 1756-1769 

Nota de Scholes - véase también legajos 91, 94, 95 and 100. 

 

7 octubre 1767, San Sabá (13 pág) 

Carta de Phelipe Antonio Rabago Therán al Marqués de Cruillas, sobre el estado en que encontró 

la tropa del presidio de San Sabá, cuando se lo entregó el coronel Parrilla.  Terán was at San Sabá 

in 1768 and the Valley of San José in 1769. Conditions in Texas, report on Indians of the North, 

Indian depredations, review of the troops.  

 

6 noviembre 1767, San Sabá (3 pág) 
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Carta de Phelipe Rabago Therán al Marqués de Cruillas sobre sus ideas para la fortificación del 

presidio de San Sabá, que considera indefenso en caso de ataque. 

 

26 febrero 1767, San Sabá (47 pág) 

Declaraciones de los testigos de los hechos ocurridos en San Sabá, certificadas por Phelipe 

Rabago Therán, Rafael Hurtado de Mendoza e Ignacio de Candia. 

 

26 abril 1767, San Sabá (7 pág) 

Fragmento de una carta de Phelipe Rabago Therán al virrey Marqués de Croix, sobre el peligro 

de ataque por los indios bárbaros. 

 

26 abril 1767, San Sabá (5 pág) 

Carta de Phelipe Rabago Therán al Marqués de Croix, sobre los sueldos de la tropa que pidió en 

diciembre del año pasado y no ha recibido aún. 
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20 de ?, San Sabá (2 pág) 

Fragmento de una carta de Phelipe Rabago Therán al Marqués de Croix, sobre una batalla contra 

los indios que tuvieron el día anterior.  Battle with Indians, 176?  Apaches? 

 

16 agosto 1764, San Sabá (3 pág) 

Carta de Phelipe Rabago Therán al Marqués de Cruillas sobre el fallecimiento del teniente Pedro 

Arévalo Ribero el día 9 del corriente mes.  Death of Ribero 

 

21 junio 1767, San Sabá (7 pág) 

Fragmento de una carta de Phelipe Rabago Therán al Marqués de Croix, avisándole que junto 

con los indios que los atacan han visto hombres blancos, que sospechan sean franceses o 

ingleses.  White Europeans seen among the Indians attacking the Spanish, French, England, 

English, France. French gathering Indians under their influence 

 

29 febrero ?, San Sabá ? (4 pág) 

Fragmento de una carta al Capitán General sobre la consulta de la posible traslación del presidio, 

y de la falta de ayuda de parte del gobernador de Coahuila. 

 

11 noviembre 1767, San Sabá (79 pág) 

Declaraciones de los testigos de los hechos en San Sabá, certificadas por Phelipe Rabago Therán, 

Rafael Hurtado de Mendoza e Ignacio de Candia. 

 

29 febrero 1768, San Sabá (6 pág) 

Fragmento de una carta de Phelipe Rabago Therán al Marqués de Croix, que acompaña los 

testimonios de los acontecimientos hasta la fecha. 
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Parte 2  

 

1764, Portada (1 pág) 

Presidio de San Antonio de Béxar. Capitanes don Toribio de Urrutia y don Luis Menchaca.  

[Desglose] Texas, Tejas, Bejar.  Appointment of Menchaca at Bejar, 1763..  Béxar. 

 

(1 pág) 

Al capitán del presidio de San Antonio de Béxar, don Toribio de Urrutia. 

 

12 febrero 1756, México (2 pág) 

El virrey ordena al Capitán Urrutia que ruegue y encargue a los misioneros de San Antonio de 

Valero y Concepción que dejen de castigar tan severamente a los apaches reducidos, para que de 

ello resulte la paz.  Apaches, peace 

 

13 noviembre 1756, México (2 pág) 

Acuse de recibo de la carta del capitán Urrutia en que retracta las acusaciones contra los 

misioneros de San Antonio de Valero y Concepción. 
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29 diciembre 1756, México (2 pág) 

Remitiendo un despacho a Urrutia en que se pide que conduzca a cinco hombres que van a la 

cárcel, entre ellos Phelipe Rabago Therán al presidio de San Juan Bautista del Río Grande para 

entregárselos al capitán Manuel Rodríguez.  Five men in prison 

 

6 junio 1757, México (2 pág) 

Acuse de recibo de la carta del capitán Urrutia en que avisa haber entregado 2 oficiales y 20 

soldados al coronel Diego Ortiz Parrilla, para el presidio nuevo que se va a establecer en San 

Sabá. 

 

11 octubre 1756, México (2 pág) 

Carta que acompaña el despacho donde se le ordena al capitán Urrutia que entregue 2 oficiales y 

20 soldados a don Diego Ortiz Parrilla. 

 

21 diciembre 1759, San Antonio de Béxar (3 pág) 
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Carta del cura del presidio de San Antonio de Béxar, don Casimiro López de Larra, al Marqués 

de las Amarillas avisándole su nombramiento por el obispo de Guadalajara y su llegada a ésa. 

Bishop of Guadalajara 

 

3 abril 1761, San Antonio de Béxar (3 pág) 

Carta del sargento y soldados del presidio de San Antonio de Béxar, quejándose de no haber 

recibido la paga anual que se les debe. 

 

22 agosto 1762, San Antonio de Béxar (3 pág) 

Carta de don Toribio de Urrutia dando cuenta de la distribución de armas y pólvora recibidas. 

 

23 agosto 1762, San Antonio de Béxar (6 pág) 

Don Toribio de Urrutia avisa que no hay tropa que pueda contener los avances, ataques y robos 

de ganado que hacen los indios al presidio de San Sabá, por lo cual pide se reinstituyan las 21 

plazas que antes tenía dicho presidio, y se aumenten 15 más.  También pide auxilios de gente de 

Coahuila y Nuevo León. Apache attacks on San Saba 

 

12 mayo 1763, San Antonio de Béxar (3 pág) 

Don Luis Antonio Menchaca al Marqués de Cruillas, dándole gracias por nombrarlo capitán del 

presidio de San Antonio de Béxar, tras la renuncia del capitán Urrutia.  San Antonio de Bejar, 

Texas, Tejas 

 

6 agosto 1764, San Antonio de Béxar (4 pág) 

Don Eugenio Fernández al Marqués de Cruillas sobre las declaraciones de dos indios que han 

tomado presos, y pidiendo permiso para ir a México a hablar con el virrey.  

2 Indians taken prisoners and give testimony 
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30 agosto 1764, México (1 pág) 

Respuesta a la anterior, diciendo que no hay necesidad de que viaje a México. 

 

1764, Portada (1 pág) 

Don Luis Antonio Menchaca, capitán del presidio de San Antonio de Béxar.  [Desglose] 

 

11 octubre 1764, México (1 pág) 

Acuse de recibo de la carta del 23 agosto. 

 

26 octubre 1764, San Antonio de Béxar (2 pág) 

Don Luis Antonio Menchaca al Marqués de Cruillas, avisando que despachó la tropa auxiliar al 

presidio de San Sabá, según superior orden del 11 septiembre. 
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26 octubre 1764, San Antonio de Béxar (2 pág) 

Carta de Luis Antonio Menchaca al Marqués de Cruillas acusando recibo de la suya del 6 agosto 

en que se le envía un formulario al que deberá acogerse. 

 

25 noviembre 1764, México (1 pág) 

Acuse de recibo de la carta del capitán Menchaca del 26 octubre, que ha mandado agregar a los 

autos que tratan de San Sabá. 

 

6 enero 1764, México (1 pág) 

Carta a don Luis Menchaca avisando que el auditor general de guerra ha autorizado que pasen a 

su presidio 25 soldados del Seno Mexicano y 30 de Coahuila para protegerlo, en caso de que se 

repitan los hechos del pasado 20 de noviembre en que un contingente de indios gentiles del norte 

llegó al presidio y villa de San Fernando para atacar a los apaches.  Indian allies help with 

Apaches 

 

24 febrero 1764, México (2 pág) 

El virrey avisa al capitán Menchaca que ha dado curso a sus representaciones del 31 enero, en 

que expone los problemas con los indios bárbaros. 

 

1 mayo 1764, México (1 pág) 

El auditor al capitán Menchaca, que los 25 hombres equipados, remitidos de la Colonia de 

Santander a ese presidio, vuelvan a su terreno a petición del coronel Joseph de Cicandra. 

 

12 mayo 1764, México (1 pág) 

Acuse de recibo de las dos cartas de Luis Menchaca en que habla del indio espía de nación 

comanche y la india Yojoana que tiene presos.  Comanche Indian spy, Indian woman prisoner 

 

23 mayo 1764, México (1 pág) 

Orden al capitán Menchaca de que remita a la capital al indio espía comanche.   

 

10 septiembre 1764, México (1 pág) 

Nota diciendo que las cartas sobre los indios presos se han mandado agregar a los antecedentes 

respecto de ellos.  Indian prisoners 

 

10 septiembre 1764, México (1 pág) 

Nota al capitán Menchaca de que se prepare a auxiliar a San Sabá, ahora que las tropas auxiliares 

se han ido. 
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10 septiembre 1764, México (2 pág) 
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El virrey avisa al capitán Menchaca que ha ordenado a los destacamentos de Adaes y Coahuila 

salir a socorrer a San Sabá, lo cual debe avisar al capitán Rabago para que proporcione tropas 

auxiliares. 

 

30 agosto 1764 (1 pág) 

Acuse de recibo de la noticia de la muerte de la india Yojuana y su hija después de haber recibido 

ambas el bautizo.  Death of Indian woman and daughter, after being baptised.  Indian women, 

mujeres. 

 

12 agosto 1764 (1 pág) 

Aviso al capitán Menchaca que se restituyan a sus respectivos cuerpos los soldados del presidio 

de El Paso del Río del Norte, y la tropas auxiliares de los presidios de Monclova, Sacramento, 

Adaes y Colonia del Seno Mexicano.  Spanish soldiers killed, bodies returned. El Paso, 

Muerte, death. 

 

12 agosto 1764 (1 pág) 

Acuse de recibo de la carta de los padres de la Misión de San Antonio de Valero fechada 27 

enero. 

 

1765, Portada (1 pág) 

Presidio de San Antonio de Béxar. Don Luis Antonio Menchaca.  [Desglose] 

 

27 enero 1765, Béxar (2 pág) 

Don Luis Antonio Menchaca al Marqués de Cruillas sobre la llegada de la superior orden del 6 

junio pasado, sobre las reglas que se han de observar sobre el cumplimiento de testamentos de 

militares del reino. 

 

9 septiembre 1766 (1 pág) 

Orden a don Miguel Gortari para que nombre comandante interino a don Bernardino Carvajal, 

según decreto del auditor fechado 6 del corriente mes. 

 

2 mayo 1766 (1 pág) 

Orden a don Luis Menchaca de que remita a los indios Justo y Tadeo de la misión de San 

Antonio Valero a la cuidad de Querétaro. 
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1767, Portada (1 pág) 

San Antonio de Béxar. Don Luis Antonio Menchaca. [Desglose] 

San Antoni de Bejar, Texas, Tejas 

 

22 abril 1767, Béxar (4 pág) 
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Carta de don Luis Menchaca al Marqués de Croix, poniéndolo al día de la gravedad de los 

problemas de las entradas de los indios bárbaros a su presidio. 

 

sin fecha 

Don Luis Menchaca pide 60 hombres, 6 cañones, pólvora, y balas para proteger el presidio del 

ataque que están planeando contra él trece naciones.  Attack on thirteen Indian nations 

 

22 abril 1767, San Antonio de Béxar (13 pág) 

Don Luis Menchaca al Marqués de Croix poniéndole al día de los problemas de su presidio y 

reiterando que necesita al menos 60 hombres y 6 cañones para su defensa, pues los 20 hombres 

que ahora tiene no son bastantes. 

 

15 mayo 1767 (2 pág) 

Acuse de recibo de la carta anterior, con nota debajo que el 17 se dio orden para que se le auxilie. 

 

9 julio 1767 (1 pág) 

A don Luis Menchaca sobre la escolta que hay que ofrecer a la expedición del Coronel Diego 

Ortiz Parrilla. 

 

17 septiembre 1767, San Antonio de Béxar (11 pág) 

El capitán Menchaca al Marqués de Croix sobre la inspección del presidio por el Mariscal de 

Campo Marqués de Rubí en agosto. 

 

26 agosto 1767, Paraje de los Chayopines (4 pág) 

El Marqués de Rubí al capitán Menchaca, avisándole que ha dado órdenes de que una escuadra 

vaya para allá a auxiliarle todo el tiempo que dure el actual riesgo. 
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expulsionis or causa dismissionis, with 4 razones and 1 informe relating to the causas. 
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1708-1752 (2 pág)  

Cartas de dimisión de jesuitas. Lista de nombres. 

 

Portada (1 pág) 

Fletes de la Reina, de Sinaloa.  [Desglose] 

 

28 octubre 1708 (2 pág) 

Causa de expulsión de Joseph Gómez. En latín. Document in Latin. 

 

3 septiembre 1710 (2 pág) 

Causa de dimisión de Juan del Rincón. En latín. 

 

3 septiembre 1710 (2 pág) 

Otra copia de la causa de dimisión de Juan del Rincón. En latín. 

 

30 abril 1724, México (2 pág) 

Causa de Prosper Gorraez. En latín. 

 

15 abril 1725 (2 pág) 

Causa de Francisco Jaime Cambilli. En latín. 

 

16 abril 1726, México (2 pág) 

Causa de Juan José Grei. En latín. 
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15 abril 1726 (2 pág) 

Causa de Juan José Brun. En latín. 

 

16 abril 1726 (2 pág) 

Causa de Ignacio Rodríguez. En latín. Documents in Latin 

 

mayo 1728 (2 pág) 

Causa de Ignacio Rodríguez. En latín. 

 

29 junio 1728 (3 pág) 

Causa de Joseph de la Torre. En latín. 

 

27 septiembre 1729 (2 pág) 

Causa de Juan Gómez Melgarejo. En latín.  Document in Latin. 

 

15 diciembre 1728 (2 pág) 
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Causa de Juan Montés. En latín. 

 

23 octubre 1730 (2 pág) 

Causa de dimisión de Pedro de Mier. En latín. 

 

16 mayo 1733 (2 pág) 

Causa de dimisión de Francisco Ubiarco. En latín. 

 

28 agosto 1733 (2 pág) 

Causa de dimisión de Miguel de Arriaga. En latín. 

 

23 febrero 1734 (2 pág) 

Causa de dimisión de Alexis Zempere. En latín. 
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27 octubre 1731, Colegio Máximo de San Pedro y San Pablo (2 pág) 

Causa de dimisión de Juan José Flores. En latín. 

 

19 octubre 1733 (2 pág) 

Causa de dimisión de Juan de Samaniego. En Latín. 

 

4 marzo 1734 (2 pág) 

Causa de dimisión de Manuel García Barrales. En latín.  Document in Latin. 

 

enero 1734 (2 pág) 

Causa de dimisión de José Martínez de Bea. En latín. 

 

25 julio 1735 (2 pág) 

Causa de dimisión de Vicente de Isaguirre. En latín. 

 

17 abril 1736 (2 pág) 

Causa de dimisión de Pedro Rembas. En latín. 

 

sin fecha (2 pág) 

Causa de Ignacio Napoli. En latín. [Incompleta.] 

 

18 julio 1744 (2 pág) 

Causa de dimisión de Ignacio Moy. En latín. 

 

15 abril 1744 (2 pág) 

Causa de dimisión de Joaquín de los Reyes. En latín. 
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29 junio 1744 (2 pág) 

Causa de dimisión de José Garate. En latín. 

 

13 agosto 1743 (3 pág) 

Carta de Juan Bautista Luyando al Padre Prepósito Juan María Casati sobre Joseph Merino que 

ha decidido no profesar el día 15 del corriente, como tenía planeado, y otros problemas del 

Colegio de Querétaro.  Education, college 

 

sin fecha (2 pág) 

Carta de Juan Bautista Luyando al Padre Provincial Cristóbal de Escobar sobre Joseph Merino. 

 

sin fecha (3 pág) 

Carta de Ignacio Moy al Padre Provincial Cristóbal de Escobar, disculpándose de su conducta 

anterior. 
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12 julio 1744, Colegio de San Pedro y San Pablo (3 pág) 

Carta de Ignacio Moy al Padre Provincial Cristóbal de Escobar aclarando y justificando la 

"enfermedad" que padece su alma, y su decisión de casarse. Religious vocation and decision to 

leave and marry, women, marriage, family, mujeres 

 

sin fecha, sin lugar (22 pág) 

Declaraciones sin firma, a los padres consultores y al padre provincial, exponiendo las razones de 

su renuncia. 

 

sin fecha, sin lugar (2 pág) 

Carta sin firma en que se exponen las razones por las cuales no quiere proseguir en la Compañía 

de Jesús. Jesuitas, Jesuits 

 

8 julio 1744 (4 pág) 

Carta de Antonio Nabal sobre sus problemas personales. 

 

8 julio 1722, Pozotlán (1 pág) 

Carta de Joseph Bellido al Padre Provincial Cristóbal de Escobar, diciendo que queda satisfecho 

con la asignación de Sancho Reinoso. 

 

14 julio 1744, Pozotlán (1 pág) 

Carta de Antonio Nabal al padre provincial. 

 

11 julio 1744, Colegio de San Pedro y San Pablo (1 pág) 
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Carta de Juan Joseph Morras al Padre Provincial Cristóbal de Escobar en que se confiesa 

descomulgado. 
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sin fecha (1 pág) 

Carta de Thomas Zayas al Padre Provincial Cristóbal de Escobar diciendo que pidió dimisión por 

no poder guardar los votos.  Withdrawing because could not keep his vows 

 

sin fecha (3 pág) 

Carta incompleta y sin firma sobre Joaquín de los Reyes del Colegio de Mérida. 

 

sin fecha (1 pág) 

Carta de Joaquín de Reyes al Padre Provincial Cristóbal de Escobar. 

 

10 agosto 1743, Puebla (1 pág) 

Carta de Andrés García al Provincial Juan María Casati. 

 

4 agosto 1743, Puebla (1 pág) 

Carta de Antonio Lizardi al Padre Visitador Juan María Casati participándole los pareceres de los 

padres consultores. 

 

3 agosto 1743 (4 pág) 

Antonio Lizardi informa sobre la falta de vocación de Dionisio Joseph de Llanes. 

 

16 octubre 1743, México (1 pág) 

Carta de Phelipe Kern al Padre Juan María Cazate pidiendo que exponga al padre provincial sus 

problemas espirituales. 

 

24 octubre 1743 (1 pág) 

Carta de Phelipe Kern al Padre Provincial Cristóbal de Escobar, poniéndose en sus manos. 

Phillip Kern 

 

sin fecha (2 pág) 

Phelipe Kern escribe al Padre Provincial Cristóbal escobar diciendo que entró en la Compañía 

contra el consejo de su confesor y desde hace años tiene grandes dificultades con sus votos. 
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22 mayo 1743 (2 pág) 

Carta de Phelipe Kern al Padre Escobar sobre la consulta de su presentación. 

 

11 mayo 1743 (2 pág) 

Carta de Phelipe Kern al Padre Escobar diciendo que vino a las Indias para huir de las 

tentaciones. Temptations 

 

16 enero 1745, Xochimilco (1 pág) 

El Padre Provincial Cristóbal de Escobar al Padre Casati devolviéndole la carta de Torres para 

que le responda. 

 

1 enero 1725, Querétaro (2 pág) 

Carta de Toribio Ignacio de Ubiarco al Padre Escobar suplicándole lo envíe a Guadalajara. 

 

13 febrero 1745, Querétaro (2 pág) 

Carta de Joseph Redona al Padre Casati avisándole que el 29 del pasado salió para la Barranca, 

despedido, el Padre Toribio de Ubiarco. 

 

29 enero 17? (2 pág) 

Joseph Redona acusa recibo de las dimisorias enviadas por el Padre Casati. 

 

4 julio 1743, Guanajuato (2 pág) 

Carta de Toribio Ignacio de Ubiarco al Padre Escobar exponiendo su arrepentimiento de lo que 

dijo anteriormente bajo los efectos de su melancolía. 

 

20 enero 1745 (2 pág) 

Carta de Juan María Casati al Padre Mateo Anzaldo remitiéndole los activos instrumentos para 

vista de los padres prefectos. Con la respuesta debajo diciendo que se pidan las dimisorias de 

Toribio Ubarco. Seguida de la orden firmada por Juan María Casati, Joseph de Maya y Antonio 

de Paredes. 

 

11 abril 1745, México (3 pág) 

Carta de Phelipe Ruiz de Arostegui al padre provincial sobre las discrepancias entre criollos y 

europeos.  Europeans, crioles, differences between them as religious, clergy 

 

2 febrero 1745, México (5 pág) 

Carta de Phelipe Rui, seguida de dos notas diciendo que se le despida. 

 

Portada (1 pág) 

Causa del Padre Phelipe Ruiz, que incluye las dos cartas anteriores y dos notas de los 

consultores. 

 

28 diciembre 1744, Puebla (3 pág) 

Carta de Pedro León Medina al Padre Provincial Cristóbal de Escobar sobre Francisco Kay. 

Francisco Kap? 
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Portada (1 pág) 

Causa del Hermano Francisco Kap, con 3 cartas e informe.  [Desglose] 

 

8 enero 1744 [45?], Puebla (2 pág) 

Carta de Pedro León Medina al Padre Casati sobre Francisco Kap. 

 

3 enero 1745, México (1 pág) 

Carta del Padre Casati al Padre Escobar con la respuesta de éste al margen izquierdo, sobre Pedro 

León de Medina. 

 

sin fecha (14 pág) 

Cargos y descargos contra Francisco de Salazar, de la Mina de los Remedios. 

 

18 enero 1759 (4 pág) 

Documento en latín del obispo de Durango, Francisco Domínguez. Latin 

 

26 enero 1754, Potosí (10 pág) 

Carta de Mariano Joseph González al Padre Provincial Ignacio Calderón, contestando la suya 

desde Potosí fechada 26 de julio. 
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27 octubre 1753, Puebla de los Ángeles (1 pág) 

Carta de Phelipe Galarza al Padre Provincial Ignacio Calderón consultando su dimisión de la 

orden. 

 

28 agosto 1754, Guadalajara (3 pág) 

Carta de Salvador de la Gandara al Padre Provincial Ignacio Calderón, contestando la suya desde 

Potosí fechada 26 de julio. 

 

29 junio 1754, Guadalajara (2 pág) 

Carta de Salvador de la Gandara al Vice-Provincial sobre el hermano Manuel de Alcantud y 

suplicando lo saque de ese colegio. Education, college 

 

29 mayo 1747, Veracruz (2 pág) 

Carta de Joseph Jiménez al Padre Andrés Xavier García sobre sus problemas. 

 

Portada (1 pág) 

Cartas en que se da razón de los excesos del Padre Joseph Jiménez.  [Desglose] 

 

febrero 1747 (2 pág) 
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Carta de Joseph Jiménez al Padre Provincial Cristóbal Escobar consultando dudas sobre el libre 

albedrío. 

 

7 mayo 1749, Veracruz (2 pág) 

Carta de Joseph Jiménez al Padre Andrés Xavier García, seguida de la respuesta del 13 mayo. 

 

19 junio 1749, Puebla (2 pág) 

Carta de Joseph Jiménez al Padre Andrés Xavier García avisando que llegó a ese colegio el día 9 

y lo que ha hecho desde que salió de Veracruz. 

 

8 junio 1749, Puebla (2 pág) 

Carta de Joseph Jiménez al Padre Andrés X. García agradeciéndole lo que ha hecho por él. 

 

28 mayo 1749, Veracruz (1 pág) 

Carta de Joseph Jiménez al Padre Andrés X. García avisándole que el día siguiente sale para 

Puebla. 

 

mayo 1749, Veracruz (2 pág) 

Carta de Joseph Jiménez al Padre Andrés X. García contándole la congoja que no le permite 

comer ni dormir.  Troubles not let him eat nor sleep, anxiety 

 

29 marzo 1747, Mérida (2 pág) 

Carta de Joseph de Paredes al Padre Casati pidiendo que saque de ese colegio al Padre Jiménez, 

que tiene relaciones con una mujer de la vecindad.  Padre wished to leave the order, envolved 

with a local woman.  Mujeres 

 

abril 1747, Mérida (5 pág) 

El padre Joseph González expone al Padre Casati los problemas que tienen con el Padre Joseph 

Jiménez, en cartas del 2 y 14 abril. 
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14 mayo 1749, Veracruz (1 pág) 

El Padre Joseph González explica al Padre Andrés Xavier García que si saca de allí a los padres 

Frías y Jiménez, solamente van a quedar dos sacerdotes en la casa. 

 

1 junio 1749, Veracruz (4 pág) 

El Padre Mariano Joseph González al Provincial Andrés Xavier García sobre unos sitios del 

Conde del Valle, y otras noticias de ese colegio relativas al Padre Jiménez. 

 

21 mayo 1749, Veracruz (2 pág) 
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El Padre Mariano Joseph González al Provincial Andrés Xavier García, diciendo que espera con 

gusto la llegada de Campeche del Padre Palomino, en lugar del Padre Jiménez, y le pide nombre 

a otro en lugar del Padre Frías para el cuidado de los negros. Care of the Negros, Campeche 

 

7 abril 1747, Mérida (4 pág) 

El Padre Joseph de Paredes al Provincial Juan María Casati avisándole de la ida del Padre 

Jiménez a ese reino, y quejándose de su escandaloso comportamiento.   Bad behavior 

 

12 enero 1747, Mérida (4 pág) 

María Teresa Jiménez al Padre Joseph Jiménez avisándole de su parto, de cómo le ha escrito 

varias veces sin obtener respuesta, y que espera su asistencia para la crianza de la niña. 

Care of a child, girl.  Mujerex 

 

2 mayo 1749, Veracruz (2 pág) 

El Padre Mariano Joseph González al Provincial Andrés Xavier García sobre el comportamiento 

del Padre Jiménez.  Behavior 

 

7 mayo 1749, Veracruz (2 pág) 

El Padre Mariano Joseph González al Provincial Andrés Xavier García continuando sus quejas 

sobre el Padre Jiménez. 

 

26 junio 1682, Puebla (3 pág) 

Diego de la Vega al Provincial Bernardo Pardo sobre la expulsión del Padre Lorenzo de 

Covarrubias el día de San Juan, y los hechos  relativos al suceso. 

 

Portada (1 pág) 

Carta de informe en que se justifica la causa del Hermano Lorenzo de Covarrubias.  [Desglose] 

 

1 junio 1682, Hacienda de la Purísima Concepción (3 pág) 

Juan Bautista de Meneses sobre la visita de su amigo el Padre Lorenzo de Covarrubias, mientras 

se le buscaba por todas partes con resultante escándalo.  Scandal 
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22 junio 1682, Puebla (2 pág) 

Diego de la Vega al Padre Provincial, sobre las declaraciones de Miguel de San Ildefonso, 

mulato de ese colegio, contra el Padre Covarrubias.  Mulato, Negro, testimony 

 

31 mayo 1682, Puebla (4 pág) 

Diego de la Vega al Provincial Bernardo Pardo sobre un viaje que el Padre Covarrubias hizo sin 

permiso, y como lo vieron en casa de una mujer de la vecindad.  Padre seen with a local woman. 

Mujeres 
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17 junio 1682, Puebla de los Ángeles (2 pág) 

Lorenzo de Covarrubias al Padre Provincial defendiéndose de las acusaciones que se le hacen. 

 

17 junio 1682, Puebla de los Ángeles (2 pág) 

Carta de Lorenzo de Covarrubias en que se despide de una amistad anónima. 

 

16 junio 1682, Puebla (2 pág) 

Diego de la Vega al Provincial Bernardo Pardo pidiendo orden de lo que debe hacer con la 

confesión general sellada que encontró en el aposento del Padre Lorenzo de Covarrubias. 

 

7 junio 1682, Puebla (2 pág) 

Diego de la Vega al Provincial Bernardo Pardo quejándose de las locuras del Padre Covarrubias. 

Insanity 

 

1 junio 1682, Colegio del Espíritu Santo (7 pág) 

Declaraciones de los padres Juan Durán y Miguel Castilla y los hermanos Juan de Valdés y Juan 

Ruiz, en la causa contra el Padre Covarrubias. 

 

1 junio 1682 (3 pág) 

Declaraciones del hermano Miguel de la Fuente en la causa contra el Padre Covarrubias. 

 

7 junio 1682, Sepozotlán (1 pág) 

Declaraciones de Jacomé Clavel en la causa contra el Padre Covarrubias. 

 

31 mayo 1682, Puebla de los Ángeles (2 pág) 

Ángelo Marras al Provincial Bernardo Pardo sobre le Padre Covarrubias. 

 

14 junio 1682, Puebla de los Ángeles (2 pág) 

Ángelo Marras al Provincial Bernardo Pardo sobre el Padre Covarrubias. 

 

14 junio 1682, Puebla de los Ángeles (2 pág) 

Ídem. 

 

14 junio 1682, Puebla (2 pág) 

Diego de la Vega al Provincial Bernardo Pardo avisándole que el Padre Covarrubias se niega a 

obedecer sus órdenes e irse con los padres Daniel Ángelo y Bartolomé Cuellar que lo vinieron a 

buscar. 
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2 junio 1682, Puebla (1 pág) 
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Diego de la Vega remite una carta al Provincial Bernardo Pardo para descargo del Padre 

Covarrubias. 

 

19 junio 1682 (2 pág) 

El Provincial Bernardo Pardo ordena al Padre Joseph Vivas que declare lo que sabe de la relación 

del Padre Covarrubias con una mujer llamada Tomasa, y que guarde secreto el asunto. Le sigue 

dicha declaración del Padre Vivas.  Affair with woman, mujeres 

 

19 junio 1682 (1 pág) 

El Provincial Bernardo Pardo ordena al Hermano Manuel de Tovar que declara lo que sabe de la 

relación del Padre Covarrubias con una mujer llamada Tomasa, y que guarde secreto el asunto. 

Seguida de la declaración del Padre Tovar.  Women, mujeres 

 

16 junio 1682, Puebla (1 pág) 

Bartolomé de Cuellas al Padre Francisco de Florencia sobre el Padre Covarrubias, que todavía se 

niega a obedecer las órdenes que recibió del provincial. 

 

22 junio 1682, Puebla (4 pág) 

Declaraciones de los padres del Colegio de San Ildefonso de Puebla en la causa contra el Padre 

Covarrubias.  Firmadas por Diego de la Vega, Juan Durán, Juan Ruiz, Álvaro Pardo y Miguel de 

Castilla. 

 

16 febrero 1749, Habana (3 pág) 

El Padre Joseph Xavier Alaña al Provincial Andrés Xavier García declarando en contra del 

Hermano Juan Raynaudo, por orden del padre rector. 
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Parte 2 – Jesuit papers continued. 

 

26 febrero 1749, Habana (2 pág) 

Pedro Antonio de Luzena remite al Padre Provincial Andrés Xavier García, en México, varias 

cartas que la envió el Padre Rector Martín Goenaga. 

 

5 abril 1749, Habana (2 pág) 

Pedro Antonio de Luzena envía esta carta al Padre Provincial para presentarle a Miguel de Coca, 

que va a México a ordenarse, después de un año de prueba en el convento de La Habana. Cuba 

 

25 febrero 1749, Habana (3 pág) 

Pedro Antonio de Luzena acusa recibo de cuarto cartas del padre provincial y le pone al tanto de 

los problemas que encuentra con el obispo para la fundación del seminario en La Habana. Cuba 

 

26 febrero 1749, Habana (2 pág) 



Archivo General de la Nación 

AGN – Historia  – VOL + MF + DF + DF-OVERSIZE 

 

– 112 – 

Pedro Antonio de Luzena responde al padre provincial diciéndole lo que piensa de Juan 

Reynaud, a quien no recomienda sea admitido a su grado por falta de vocación. 

Lack of a vocation 

 

26 febrero 1749, Habana (4 pág) 

Pedro Antonio de Luzena dándole al padre provincial pleno informe sobre Juan Reynaud. 

 

25 febrero 1749, Habana (3 pág) 

Joachin María de Munabe da al padre provincial la información que le pide sobre Juan Reynaud. 

 

26 febrero 1749, Colegio de San Joseph de la Habana (2 pág) 

Joaquín de Manuabe recomendando a Juan Mari, despensero de ese colegio por dos años, para el 

puesto de coadjutor. 
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23 noviembre 1748, Campeche (2 pág) 

Martín de Goenaga quejándose a Juan Reynaud de la carta que ha recibido de él, y de su 

comportamiento en general. 

 

sin fecha (2 pág) 

Ordenes que debe guardar el hermano despensero. 

 

4 marzo 1749, Habana (1 pág) 

Francisco de Olivera recomienda al padre provincial que nombre al portador de esta carta al 

puesto que ha dejado vacante la salida del hermano Juan. 

 

13 noviembre 1748, Campeche (1 pág) 

Martín de Goenaga remite al Padre Pedro Luzena tres papelones que el hermano Juan ha tenido 

la audacia de enviarle. 

 

4 septiembre ? 1748, Campeche (3 pág) 

Martín de Goenaga al hermano Juan María Raynaud diciéndole que recibió su carta llena de 

noticias a favor de Francia, lo cual no parece apreciar. 

 

24 marzo 1749, Habana (4 pág) 

El capellán Francisco de Olivera al padre provincial recomendando al hermano Reynaud para 

coadjutor. 

 

17 febrero 1749, Habana (1 pág) 

Joseph Xavier Alaña escribe al padre provincial para ponerlo al día de la construcción de la 

iglesia y del colegio. 
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sin fecha (1 pág) 

Copia del capítulo sobre coadjutores del Libro de la Vida de San Ignacio de Loyola, escrito en 

1546. 

 

5 septiembre 1748, Habana (4 pág) 

Juan Raynaud a Joseph de Alaña, quejándose de la gran repugnancia que tienen en ese colegio a 

las cosas temporales, y cita la foja 336 del Libro de la Vida de Ignacio de Loyola [copia de 

arriba]. 

 

22 febrero 1749, Habana (2 pág) 

Juan Raynaud al Padre Provincial Andrés Xavier García, diciendo que recibió la carta del 10 

septiembre en que se le asigna al Colegio de Veracruz. 

 

sin fecha (2 pág) 

Copia del capítulo sobre coadjutores, foja 336 del Libro de la Vida de San Ignacio de Loyola, 

seguido de un breve comentario. 

 

4 septiembre 1750, Colegio del Espíritu Santo (2 pág) 

Juan M. Raynaud al Padre Provincial Juan Antonio Baltasar felicitándolo por su asenso, 

quejándose de los trabajos que pasó en el Colegio de la Habana bajo el Padre Luzena. 

Life in the college in Habana, Cuba  

 

18 septiembre 1747, Habana (3 pág) 

Carta en que Juan Raynaud pide al Padre Provincial Andrés Xavier García que lo trasladen del 

Colegio de la Habana, donde lleva ocho años. Remite una carta del difunto Padre Maldonado. 

 

18 febrero 1749, Habana (8 pág) 

Carta de Juan Raynaud al Padre Antonio Muñoz en Puerto del Príncipe. [Copia oscura y difícil 

de leer.] 

 

16 julio 1748, Habana (24 pág) 

Juan de Raynaud informa al Padre Provincial Juan Andrés García de los problemas que ha tenido 

en el Colegio de la Habana desde que llegó allá el 8 mayo 1739, y su ferviente deseo de que lo 

cambien a otro lugar. 
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21 abril 1749, Tepozotlán (2 pág) 

Miguel Hernández pide su dimisión de la orden al Padre Provincial Andrés Xavier García. 

 

sin fecha (1 pág) 
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Carta de Joseph Bellido informando sobre Miguel Hernández, según le ha pedido el padre 

provincial. 

 

13 abril 1749, Zepozotlán (2 pág) 

Ídem. 

 

7 mayo 1749, Zepozotlán (2 pág) 

Carta de Miguel Hernández al provincial pidiéndole la absolución de sus votos. 

 

10 abril 1749, Zepozotlán (1 pág) 

Miguel Hernández acusa recibo de una carta del Padre Provincial Andrés Xavier García, sobre un 

caballo que ha de remitir a una hacienda. 

 

enero 174?, Zepozotlán (2 pág) 

Miguel Hernández al Padre Prepósito Juan Antonio de Oviedo, dándole las causas por las cuales 

pide la dimisión. 

 

11 febrero 1749, Colegio de San Pedro y San Pablo (4 pág) 

Juan Eduardo García al Padre Prepósito Juan Antonio de Oviedo arrepintiéndose de sus 

disparates, pidiendo el castigo que le corresponde y prometiendo enmendarse. 

 

Portada (1 pág) 

Seis cartas e informes del Padre García.  [Desglose] 

 

sin fecha (2 pág) 

Juan Eduardo García al Padre Oviedo contándole como estuvo a punto de agredir al Padre Juan 

Baldetaro. 

 

22 abril 1748, Santa Lucía (2 pág) 

Carta de Juan García a Juan Antonio de Balthazar sobre el estado de su salud.  Health, medicina 

 

12 mayo 1748, Santa Lucía (2 pág) 

Juan Eduardo García escribe a Juan Antonio Balthazar que el Colegio Máximo es para él un 

infierno y que piensa lo quieren echar a la calle. 

 

21 octubre 1747, Santa Lucia (2 pág) 

Juan Eduardo García informa al Padre Provincial Andrés Xavier García de cómo se encuentra, 

según le ordena el padre rector. 

 

6 julio 1748, Puebla (2 pág) 

Carta de Andrés Velásquez al Padre Provincial Andrés Xavier García sobre el Padre Calderón, 

quien dice padecía de locura antes de ordenarse. Insanity 
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12 abril 1749, Puebla (2 pág) 

Ídem. 

 

29 junio 1749, Puebla (1 pág) 

El Padre Andrés Velásquez sigue insistiendo que el Padre Calderón da muestras de estar loco. 

Insanity 

 

sin fecha (4 pág) 

Informe sobre el Padre Juan García y las medidas que se han tomado contra él [sin firme]. 

 

17 mayo 1748, Santa Lucía (1 pág) 

Joaquín de Padilla a Juan Antonio Baltasar, diciendo que el Padre García pretende matar a varios 

miembros de la orden.  Madness of the padre, murder, crime 

 

16 mayo 1748, Santa Lucía (1 pág) 

Joaquín de Padilla a Juan Antonio Baltasar avisándole que para allá salieron el Padre García y el 

Padre Antonio Ruiz. 

 

30 marzo 1748, Puebla (2 pág) 

Isidro Constanzo y Ramírez al Padre Provincial Andrés García, quejándose de sus compañeros y 

superiores. 

 

1 febrero 1748 (2 pág) 

Joseph de Burgos al Padre Provincial Andrés García, quejándose de las insolencias que tiene que 

aguantar.  Life in the college, students, insults 

 

31 marzo 1748, Puebla (2 pág) 

Joseph Prudencio de la Piedra al Padre Provincial Andrés Xavier García diciendo que si no se le 

conceden las dimisorias al Padre Quartianistas, que puede hacer mucho daño en los centros de 

estudiantes. 

 

16 junio 1748, Puebla (1 pág) 

Joseph Cervino al Padre Provincial Andrés García sobre los problemas del Padre Ramírez con 

sus discípulos. 

 

3 febrero ? (2 pág) 

Isidro Ramírez al Padre Provincial Andrés García pidiendo que lo quite de su clase o los 

resultados serán funestos.  Remove him for class or the results will be tragic 

 

sin fecha (2 pág) 

Isidro Ramírez al Padre Provincial, dando permiso al Padre Oviedo que diga todo lo que sabe 

sobre él. 
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13 febrero 1748, México (2 pág) 

Isidro Ramírez al padre provincial insistiendo en su petición, que cree ser justa. 

 

3 septiembre 1750, Puebla (2 pág) 

Isidro Ramírez al Padre Provincial Juan Antonio Baltasar, suplicando su dimisión, como lo hizo 

dos años antes al Padre García. 

 

23 septiembre 1750, Puebla (2 pág) 

Isidro Ramírez se pone a disposición del Padre Baltasar. 

 

25 septiembre 1750, San Ildefonso (3 pág) 

Isidro Ramírez quejándose de su salud y pidiendo su dimisoria al Padre Baltasar. 

 

12 septiembre 1750, Puebla (3 pág) 

Isidro Ramírez contesta al Padre Baltasar que no actúa a la ligera y los problemas que tiene 

vienen desde tiempo atrás. 

 

12 septiembre 1750, Puebla (1 pág) 

Agustín Márquez felicita al Padre Juan Antonio Baltasar por su nombramiento como provincial, 

y la pone al tanto de los problemas del Padre Isidro Ramírez. 
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8 septiembre 1750, Puebla (2 pág) 

Isidro Ramírez escribe al Padre Provincial Juan Antonio Baltasar diciendo que está a punto de 

suicidarse si no se le concede su petición.  Suicide over problems in the college 

 

15 septiembre 1750, Puebla (2 pág) 

Carta de Isidro Ramírez al Padre Baltasar insistiendo que ya no puede ni quiere quedarse en la 

Compañía, y esperando su permiso para dejarla. 

 

sin fecha (2 pág) 

Carta de Mariano de Mier a su amante? 

 

11 septiembre 1750, Puebla (2 pág) 

Andrés Velásquez escribe al Padre Provincial Juan Antonio Baltasar sobre el Padre Isidro 

Ramírez. 

 

22 septiembre 1750, Puebla (2 pág) 

Joseph Cervino escribe al Padre Baltasar sobre el Padre Isidro Ramírez quien se niega a salir de 

su celda hasta que no le lleguen las dimisorias. 
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19 septiembre 1750, Puebla (2 pág) 

Andrés Velásquez al Padre Baltasar diciendo que recibió su orden referente al Padre Ramírez y la 

ejecutó. 

 

12 septiembre 1750, Puebla (1 pág) 

Andrés Velásquez informa al provincial que Isidro Ramírez se ha a refugiar al Colegio de San 

Ildefonso en esa ciudad. 

 

12 marzo 1750, Puebla (2 pág) 

Isidro Contanzo Ramírez escribe al provincial, que está aguardando la resolución de su ida. 

 

9 abril 1548, Puebla (2 pág) 

Respuesta del Padre Ramírez a una carta del Padre Provincial Andrés  Xavier García. 

 

9 marzo 1748, Puebla (2 pág) 

Carta de Isidro Ramírez al Padre Provincial Andrés Xavier García, con la respuesta de éste a 

continuación, fechada 11 marzo en México. 

 

13 abril 1748, Puebla (2 pág) 

Isidro Ramírez escribe al Padre Provincial Andrés Xavier García expresando su arrepentimiento 

y pidiendo perdón por sus faltas. 

 

20 marzo 1748, Puebla (2 pág) 

Isidro Ramírez escribe al padre provincial que está a punto de perder el juicio. Problems causing 

lost of sanity, insanity. 

 

18 marzo 1748, Puebla (2 pág) 

Isidro Ramírez pide sus dimisorias al Padre García, pues no halla sosiego ni quiere obedecer y se 

encuentra mal de salud.  Poor health of Isidro. 

 

1 abril 1748, Puebla (2 pág) 

Isidro Ramírez escribe al padre provincial insistiendo que se le permita irse de la Compañía. 

 

Portada (1 pág) 

Diligencias en Valladolid en la causa del Padre Joseph Cumplido. [Desglose] 

 

17 julio 1743, Valladolid (3 pág) 

Francisco Javier de Paz escribe al Padre Prepósito Juan María Casati sobre el mal 

comportamiento del Padre Cumplido. 

 

19 julio 1743, Valladolid (2 pág) 

El Padre Paz contesta al Padre Casati dando más detalles de las mujeres con quienes trata el 

Padre Cumplido [llamadas las Calderonas].  Affairs with women, mujeres 
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9 septiembre 174[3?], Valladolid (2 pág) 

Francisco Javier de Paz al Padre Casati, contestando a las diligencias que le encargó. 

 

28 julio 1743 (4 pág) 

Carta de Joseph Cumplido al padre provincial, pidiéndole misericordia desde la cárcel. 

Joseph in jail. 

 

agosto 1743, Cárcel de San Pedro y San Pablo (6 pág) 

Cargos de los cuales se acusa al Padre Joseph Cumplido, firmados por el Padre Casati, respuesta 

a ellos que da el acusado. 

 

26 agosto 1743, Valladolid (8 pág) 

Carta de Francisco Javier de Paz al Padre Casati sobre los cargos de que se acusa a Joseph 

Cumplido. 

 

21 abril 1743, Valladolid (1 pág) 

Francisco de San Elías avisa al Padre Cumplido que vio a la mujer en la iglesia el viernes pasado. 

Mujeres, women 

 

26 agosto 1743, Valladolid (1 pág) 

Francisco Javier de Paz escribe al Padre Casati sobre las mujeres que fueron capturadas y luego 

puestas en libertad.  Women, mujeres captured, questioned, let go 

 

19 julio 1743, Charo (1 pág) 

Fray Joseph Ramírez a don Francisco Pable de Matos y Coronado sobre la mujer que andan 

buscando. 

 

15 julio 1743, Charo (2 pág) 

Fray Joseph Ramírez a don Francisco Pable de Matos y Coronado respondiendo a su carta sobre 

los sucesos acaecidos en su partido. 

 

25 agosto 1743, Charo (4 pág) 

Fray Joseph López a Francisco Javier de Paz, sobre el hecho de Joseph Cumplido acaecido en 

Charo. 

 

 (1 pág) 

Interrogatorio primero acerca del Padre Joseph Cumplido. 

 

(1 pág) 
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Interrogatorio segundo acerca de lo sucedido con ocasión de la salida de Joseph Cumplido de 

Valladolid para México. 

 

25 agosto 1743, Valladolid (4 pág) 

Informe de Manuel Berrueco al Padre Casati sobre la relación del Padre cumplido con las 

Calderonas. 

 

26 agosto 1743, Valladolid (2 pág) 

Joseph Vidal al Padre Casati, informándole que Joseph Cumplido salió de esa ciudad e 

informándole de su relación con las Calderonas. 

 

26 agosto 1743, Valladolid (1 pág) 

Joseph Vidal poniendo al día de los sucesos al Padre Casati. 

 

31 agosto 1743, Valladolid (2 pág) 

Joseph Vidal devuelve al Padre Casati los dos interrogatorios, con las respuestas en folio aparte. 

 

31 agosto 1743, Valladolid (1 pág) 

Joseph Vidal se excusa de haberse demorado en remitir los interrogatorios al Padre Casati. 

 

31 agosto 1743, Valladolid (2 pág) 

Respuestas de Joseph Vidal al segundo interrogatorio acerca de lo sucedido con ocasión de la 

salida del Padre Cumplido. 

 

sin fecha (2 pág) 

Carta de Joseph Cumplido al Padre Provincial y a los padres consultores, respondiendo a varios 

cargos. 
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7 septiembre 1743, México (2 pág) 

Dictámenes de los padres consultores acerca de Joseph Cumplido. 

 

6 septiembre 1743 (1 pág) 

Antonio de Laredo remite los dictámenes al Padre Casati. 

 

1 julio 1743, Puebla (6 pág) 

Varios de los miembros de la casa de Puebla informan al Padre Casati de su reacción hacia 

Joseph Cumplido. 

 

(1 pág) 

Fragmento de una carta al Padre Casati. 
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sin fecha (6 pág) 

Correspondencia de Joseph Cumplido al Padre Provincial Cristóbal de Escobar pidiendo 

compasión y exponiendo su congoja. 

 

19 octubre 1743, México (2 pág) 

Joseph Cumplido agradece al Padre Provincial su suma bondad para con él. 

 

25 octubre 1743, México (4 pág) 

Confesión de Joseph Cumplido al Padre Escobar, y respuesta de éste. 

 

End of Jesuit papers 
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Parte 1 

 

1689-1778, Portada (1 pág)   

Historia. Provincias Internas. Copias del Padre Talamantes. [Desglose] pp. 1-108 

 

2 junio 1689, México (9 pág) 

(Referencia al tomo 24, página 352). 

Copia sacada para remitir al Conde de Galve de un informe sobre la necesidad de poblar la bahía 

de Pensacola, y sobre la navegación en el Golfo de México y Mar Caribe, y su defensa contra 

franceses e ingleses. [Informe de don Carlos de Sigüenza, catedrático de Matemáticas.] 

Florida, Gulf of Mexico, Pensacola, Caribbean, English, French, France, England 

 

22 marzo 1691, Madrid (19 pág) 

(Referencia al tomo 24, página 362). 

Copia sacada para remitir al Conde de Galve de un informe sobre la necesidad de poblar y 

fortificar la bahía de Pensacola, que contiene un sumario de la historia de las exploraciones de 

los franceses en la región del Golfo de México y Río Mississippi hasta la Florida. 

History of French activities in the Gulf and Mississippi 

 

11 agosto 1690, Madrid (17 pág) 

Informe con noticias de la población de franceses en la bahía del Espíritu Santo, con una 

resolución por la que se recomienda a Andrés de Pez, Capitán de la Armada de Barlovento, para 

el descubrimiento de dicha bahía y fortificación de Pensacola. 
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30 diciembre 1692, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 24, página 593) 

El Rey urge al Virrey Conde de Galve a que sigan los progresos en las misiones de Texas y 

Cadodachos y le mantenga al tanto. 

 

21 enero 1693, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 25, página 1) 

El Rey avisa al Virrey Conde de Galve que los franceses esperan la flota en el Canal de Bahama 

para atacarla en la Sonda de la Tortuga la Armada de Barlovento.  French, Spanish fleet  

 

6 octubre 1695, México (1 pág) 

Cédula en que se manda establecer ocho misiones en Texas. 

 

13 julio 1694, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 26, página 49) 

El Rey al Conde de Galve sobre la exploración de la costa del Golfo de México, defensa de la 

entrada y bahía de Santa María de Galve (Pensacola) a cargo del ingeniero Jaime Frank. 

James Frank 

 

30 diciembre 1694, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 26, página 149) 

El Rey ordena al Conde de Galve mande al gobernador de la Florida, Laureano de Torres, los 

artilleros que ha pedido.  Armas, defensa 

 

30 diciembre 1694, Madrid (4 pág) 

(Referencia al tomo 26, página 151) 

El Rey pide al Conde de Galve se le informe si se le han concedido los 50 soldados que pidieron 

el Capitán del presidio de Coahuila y el gobernador de Nuevo León para su defensa contra los 

indios bárbaros. 
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29 junio 1695, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 26, página 285) 

El Rey al Conde de Galve avisándole que se prepare para hostilidades con los franceses en los 

puertos y costas del sur de Nueva España. 

 

20 abril 1696, Madrid (4 pág) 

(Referencia al tomo 27, página 20) 

El Rey al Conde de Galve avisándole la posibilidad de que los franceses ataquen la flota a cargo 

del General Ignacio de Barrios y que sale de La Rochelle una escuadra para atacar Santo 
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Domingo, Habana y Cartagena, ordenando que la armada de Barlovento pase a Santo Domingo 

después de escoltar la flota.  Cuba 

 

18 diciembre 1696, Madrid (9 pág) 

(Referencia al tomo 27, página 199) 

El Rey al Virrey José Sarmiento de Valladares sobre las misiones de Coahuila, encargándole 

corrija los desórdenes de los cuales se queja el Obispo de Guadalajara. Le sigue el informe del 

Obispo de Guadalajara al respecto. 

 

3 junio 1697, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 27, página 276) 

El Rey al Virrey Sarmiento de Valladares ordenándole que continúe las providencias comenzadas 

por el Conde de Galve para el resguardo y seguridad de la Bahía de Santa María de Galve 

(Pensacola). Florida 

 

9 diciembre 1697, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 27, página 377) 

El Rey al Virrey Sarmiento de Valladares comunicándole que se ha firmado la paz con Francia 

en noviembre. 

 

abril 1698 (4 pág) 

(Referencia al tomo 28, página 37) 

El Rey al Virrey Sarmiento de Valladares avisando que ha dado órdenes secretas a Martín de 

Zavala, Capitán General de la Armada de la Guardia de la Carrera de Indias que vaya a La 

Habana a encontrarse con los galeones de tierra firme y que si no los encuentra allí pase con 

gente a reforzar la Armada de Barlovento en Veracruz, para que los franceses desistan de la idea 

de fortificarse en Santa María de Galve (Pensacola). Florida 

 

19 abril 1698, Madrid (6 pág) 

(Referencia al tomo 28, página 46) 

El Rey al Virrey Sarmiento de Valladares, ordenando se continúe lo empezado por el Conde de 

Galve para fortificar y poblar la bahía de Pensacola, llevando familias de Martinica, Isla 

Española y Guadalupe, conduciendo allá el mayor número de gente que sea posible del presidio 

de Veracruz, y que la Armada de Barlovento recorra aquella costa para protegerlo. 

 

9 junio 1698, Toledo (4 pág) 

(Referencia al tomo 28, página 69) 

El Rey al Virrey Sarmiento de Valladares sobre las necesidades de la infantería de la Florida y lo 

que pide para ellos su gobernador, don Laureano de Torres y Ayala, para que se le remita socorro 

vía La Habana.  Cuba, defensa, armas 

 

18 marzo 1699, Madrid (2 pág) 

El Rey al Virrey Sarmiento de Valladares sobre los piratas franceses que están pasando a Indias. 

Pirates, French, France 
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13 mayo 1699, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 28, página 217) 

El Rey avisa al virrey de unos pobladores escoceses que han pasado a la Isla de Santa Catalina y 

ordenando su desalojo.  Scots, Scottish, Scotland settlers  

 

15 junio 1699, Madrid (5 pág) 

(Referencia al tomo 28, página 229) 

Despacho del Rey al Virrey Sarmiento de Valladares, otorgando a don Diego de Vargas prórroga 

por otros cinco años del gobierno de Nuevo México.  De Vargas in New Mexico for 5 years 

 

28 junio 1699, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 28, página 250) 

El Rey agradece al Virrey Sarmiento de Valladares la prontitud con que ha cumplido lo que se le 

ordenó sobre la fortificación de Pensacola.  Florida 

 

14 agosto 1700, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 29, página 237) 

El Rey ordena al Virrey Sarmiento de Valladares que se envíe gente española a la Florida. 

Spanish settlers for Florida 

 

11 enero 1701, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 30, página 3) 

La reina avisa al Virrey Sarmiento de Valladares que dada la amistad y unión de la corona 

española con Francia, se permita a los barcos franceses entrar en los puertos de Indias. 

Peace between Spain and Francy, allow French ships into Spanish - ports New world 
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8 mayo 1702, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 31, página 52) 

Despacho al Padre Juan de Ortega Montañés, Arzobispo de México, avisándole que pasa una 

escuadra francesa de 2,000 hombre para distribuirlos en defensa de los dominios españoles. 

French ships and men come to help defend New Spain 

 

31 mayo 1702, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 31, página 60) 

El rey da instrucciones sobre el comercio que ha de conducir la escuadra al arzobispo de la 

iglesia metropolitana de la ciudad de México, Juan de Ortega Montañés. 

 

20 agosto 1703, México (1 pág) 

(Referencia al tomo 31, página 61) 

El Duque de Albuquerque asienta en los libros de gobierno la cédula e instrucción siguiente. 
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26 abril 1702, Madrid (2 pág) 

(Ibíd., p. 62) 

Extracto de la memoria que sirve de instrucción para Monsieur Ducas, tocante a su navegación a 

las Indias Españoles.  Copia fechada 31 mayo 1702.  French naval activity in West Indies 

 

20 abril 1703, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 31, página 226) 

El rey ordena al Duque de Alburquerque que envíe 50 hombres al presidio de San Agustín de la 

Florida, según pide el gobernador José de Zúñiga y Cerda.  St. Augustine, Florida 

 

20 abril 1703, Madrid (6 pág) 

(Referencia al tomo 31, página 232) 

El rey ordena al duque de Alburquerque que asista en todo lo posible a Pensacola para su 

conservación y defensa y al Castillo de San Juan de Ulúa para su mayor seguridad. 

Defensa, Florida, armas, Veracruz 

 

28 abril 1703, Buen Retiro (5 pág) 

(Referencia al tomo 31, página 256) 

El rey avisa al Duque de Albuquerque que ingleses y holandeses han hecho una alianza para la 

conquista de América, y ordena que prepare la defensa de la costas, especialmente del puerto de 

La Habana.  Dutch, Holland, English, England 

 

12 mayo 1703, Buen Retiro (2 pág) 

(Referencia al tomo 31, página 299) 

El rey hace referencia a la cédula del 21 agosto 1700, donde manda se investiguen los excesos 

cometidos por los gobernadores de Coahuila y Nuevo León, especialmente el dar licencias con 

título de encomiendas para entrar a la conquista de los indios bárbaros. 

Encomienda, treatment of the Indians 

 

6 junio 1703, Buen Retiro (2 pág) 

(Referencia al tomo 31, página 308) 

El rey reitera las prohibiciones de comercio con ingleses y holandeses, y ordenando se envíe al 

Consejo de Indias - los nombres de los que cometieron fraudes, ignorando sus órdenes. 

English, England, Holland, Dutch 

 

28 septiembre 1703, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 31, página 437) 

El rey informa al Duque de Alburquerque sobre los sueldos asignados a los oficiales franceses 

que sirven en Veracruz.  French, France 

 

24 noviembre 1703, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 31, página 437) 
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El rey da permiso al Capitán Jacinto Roque Pérez y al ayudante Diego Jiménez Alfonso de 

trasladarse con sus familias, bienes y ganado de la Florida a Santa María de Galve, y sugiriendo 

se envíen allá familias desde México.  Settlers for Florida 

 

13 diciembre 1703, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 31, página 455) 

El rey agradece la defensa del Castillo y presidio de la Florida hecha por castellano del Morro de 

La Habana, Luis Chacón, a quien se le darán los premios correspondientes a su valor. 

 

10 julio 1704, Talcuera (3 pág) 

(Referencia al tomo 32, página 87) 

El rey informa al Duque de Alburquerque sobre una batalla en la provincia de Apalache contra 

los corsarios ingleses, los cuales devastaron el lugar, mataron y llevaron presos españoles e 

indios Apalachinos cristianos. Encarga al virrey que se envíe socorros a la Florida. 

English corsairs, pirates, attack on Mississippi post, destroy the place, kill and capture Spanish 

and Christian Apalache Indians 

 

22 agosto 1704, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 32, página 99) 

El rey avisa al Duque de Alburquerque del nombramiento de Andrés de Arriola como gobernador 

de la Florida, a quien encarga se entreviste en La Habana con los oficiales de la Florida, 

gobernador y oficiales de La Habana y otras personas que lo puedan asistir, y que se disponga 

que la Armada de Barlovento conduzca a aquellas provincias 200 hombres para su defensa. 

 

20 septiembre 1704, Madrid (2 pág) 

El rey encarga de nueve al Duque de Albuquerque que asista al presidio de la Florida con gente, 

que puede reclutar entre los vagabundos y ociosos de la ciudad de México.  Recruitment of 

jobless and vagabonds in Mexico City for settlement in Florida 

 

10 diciembre 1704, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 32, página 161) 

El rey ordena al Duque de Alburquerque que los 503 pesos 6 reales que se deben al gobernador 

de Florida, se carguen a la Real Hacienda en gastos de guerra. 
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30 diciembre 1704, Madrid (2 pág) 

El rey manda a los virreyes de Perú y Nueva España, a los presidentes y oidores de las reales 

audiencias, gobernadores y oficiales de la real hacienda, y a los obispos y arzobispos, que lo 

informen sobre la conveniencia de permitir a la Compañía de Guinea de Francia, la introducción 

de negros esclavos procedentes de Minas y Cabo Verde, que hasta la fecha han estado 

prohibidos. Negro slaves 
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2 mayo 1705, Buen Retiro (2 pág) 

(Referencia al tomo 32, página 285) 

El rey informa al Duque de Alburquerque, que el nuevo gobernador de Florida, don Francisco de 

Corcoles y Martínez, lleva órdenes de desalojar a los ingleses y a sus indios aliados de las 

Carolinas, para lo cual ordena se manden a la Florida 50,000 pesos de las cajas reales de la 

ciudad de México, y que la Armada de Barlovento pase a dicha expedición con 200 hombres de 

desembarco además de los de su dotación.  English, England, allied Indians, Carolina 

 

12 agosto 1705, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 32, página 374) 

El rey hace referencia al mutuo socorro que se han dado los franceses de Mobila y los españoles 

de Santa María de Galve (Pensacola) para defenderse de los ingleses, y encarga al Duque de 

Alburquerque, de nuevo, que socorra puntualmente a todos los presidios del Seno Mexicano.  

France, French 

 

17 noviembre 1705, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 32, página 457) 

El rey ordena y manda al Duque de Alburquerque a observar la ley 40, títulos primero y sexto de 

la Recopilación de Indias que dispone y da licencia y facultad a los prelados diocesanos de 

Indias, y no niegue su consentimiento a la división que propuso el obispo de Valladolid de 

Michoacán para el Valle de Santiago. 

 

10 febrero 1708, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 33, página 325) 

El rey recuenta los recientes ataques de ingleses a la provincia de Apalache y al presidio de Santa 

María de Galve, y urge al Duque de Alburquerque que haga las más efectivas providencias para 

ayudar a exterminar a los ingleses de San Jorge, Carolina.  Alabama, Pensacola, Mobile, 

England, English, Mississippi, Gulf of Mexico 

 

4 diciembre 1709, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 34, página 205) 

El rey agradece el celo del Duque de Alburquerque al enviar socorro de gente, bastimento, 

artillería, y armas que fueran al presidio de Santa María de Galve con el Sargento Mayor don 

Andrés de Arriola en febrero 1708.  Defensa, armas, Florida, Pensacola 

 

12 junio 1713, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 36, página 60) 

El Rey ordena al Duque de Linares que mande gente para la defensa del castillo y fortaleza de 

Santa María de Galve, pero que los reos de la sala del crimen que se envíen a servir allá valgan 

para ello.  Criminals sent to defend the post, Pensacola, Florida, vagabonds 

 

4 agosto 1713, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 36, página 112) 
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El rey urge al Duque de Linares que continúe socorriendo en cuanto sea necesario al presidio de 

Santa María de Galve. 

 

15 octubre 1713, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 36, página 190) 

El rey aprueba el nombramiento del Coronel José Manzoni, hecho por el Duque de Linares, para 

investigar los gastos y funcionamiento de los presidios internos de Nueva España. 

Provincias Internas 

 

30 mayo 1714, El Pardo (3 pág) 

(Referencia al tomo 36, página 309) 

El rey reconoce los socorros que el Duque de Linares ha prestado en diferentes ocasiones al 

gobernador francés de Mobila.  Mobile, Alabama, French, France, Gulf of Mexico 

 

25 noviembre 1715, Buen Retireo (2 pág) 

(Referencia al tomo 37, página 178) 

El rey manda a los virreyes del Perú y Nueva España, presidentes y oidores de la real hacienda 

que no permitan el comercio con unas fragatas que varios franceses y holandeses han preparado 

para traficar mercadería en las indias españolas, lo cual tiene terminantemente prohibido. 

Holland, Dutch, French trade 

 

20 febrero 1716, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 37, página 225) 

El rey y la Junta de Guerra han resuelto que la fortificación de Santa María de Galve se mude a la 

isla y punta que corre del este al oeste, para lo cual ordena al virrey que envíe a un ingeniero a 

aquel presidio, con 150 soldados de Veracruz y Campeche que lo ayuden. Pensacola, defensa, 

Florida, repositioning the presidio, fort, Pensacola 
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10 noviembre 1717, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 38, página 120) 

El rey anuncia al Marqués de Valero que el gobierno francés está creando una Compañía de 

Indias y que se tenga especial cuidado en no dejar entrar embarcaciones que lleven mercadería 

para comerciar.  French, France  commerce, trade 

 

26 diciembre 1717, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 38, página 163) 

El rey pide se compruebe la noticia de unas familias que salieron con tres navíos para fortificarse 

en un paraje del Seno Mexicano.  Families, settlers 

 

11 enero 1718, Madrid (2 pág) 
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(Referencia al tomo 39, página 31) 

El rey avisa al Marqués de Valero de que el gobernador de Santa María de Galve se ha quejado 

del atraso de la llegada de bastimentos a aquel presidio. 

 

18 enero 1718, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 39, página 64) 

El Marqués de Valero recibe noticias de que la salud del rey queda enteramente recobrada. 

 

7 febrero 1718, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 39, página 99) 

El rey índice al Marqués de Valero la necesidad de que se ocupe la Punta de Sigüenza en la Isla 

Santa Rosa, con un baluarte de ladrillo para protección del presidio de Santa María de Galve. 

Defensa, armas, Florida. Construction of brick bulwark, wall, defensa, Pensacola 

 

11 junio 1718, Balsain (6 pág) 

(Referencia al tomo 39, página 161) 

El rey al virrey sobre las exploraciones de franceses hasta el Río del Norte en la provincia de 

Coahuila, y de entrar mercaderías en las provincias de Nueva Vizcaya, Nuevo León y Coahuila, y 

la fundación de las misiones de Texas para contrarrestar la entrada de los franceses en los 

dominios españoles.  French, France, Tejas, missions, trade goods, contrabando 

 

12 enero 1719, El Pardo (2 pág) 

(referencia al tomo 40, página 4) 

El rey ha sido avisado por el gobernador de La Habana, de que los franceses ocuparon la Bahía 

de San José, en el Seno Mexicano, y aprueba todas las providencias que se han hecho para echar 

fuera a dicho franceses.  Cuba, French, defense 

 

30 enero 1719, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 40, página 27) 

Se avisa al virrey que Francia ha hecho alianza con el Duque de Saboya y el Rey de Inglaterra 

para declarar la guerra a España, por lo cual es necesario el resguardo y defensa de los presidios y 

puertos de Indias.  English, England, France, French, Alliance against Spanish 

 

14 febrero 1719, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 40, página 56) 

El rey ordena al Marqués de Valero le envíe relación de los individuos, sueldos y empleos de que 

se compone la guarnición de Santa María de Galve.  Pensacola, Florida 

 

13 marzo 1719, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 40, página 80) 

El rey agradece los esfuerzos de fortalecer Santa María de Galve y pide un plano del Fuerte de la 

Punta de Sigüenza. Florida, defensa, Pensacola 

 

13 marzo 1719, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 40, página 82) 
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El rey agradece los agasajos que se han hecho a los caciques de la Florida para mantenerlos como 

aliados.  Spanish, Indian allies, efforts to keep Indians allied to the Spanish  

 

22 abril 1719, Buen Retiro (3 pág) 

(Referencia al tomo 40, página 122) 

El rey repite la orden de prohibición de que extranjeros pueblen sus dominios como vasallos de 

otro príncipe, y se impida que los franceses se apoderen de las bahías de San José y San 

Bernardo. 

 

23 julio 1719, Asiain (2 pág) 

(Referencia al tomo 40, página 168) 

El rey sobre lo pobre de las fortificaciones de la Plaza de Santa María de Galve, y que se decida 

si se deben reparar las existentes o construir unas nuevas para su mejor defensa. 

Pensacola, Florida, defense plans 
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10 noviembre 1719, San Lorenzo (3 pág) 

(Referencia al tomo 40, página 245) 

El rey ordena al Marqués de Valero que se envíen familias a poblar los parajes fronterizos al 

territorio francés en el Seno Mexicano, especialmente la Bahía de San José, para así evitar las 

incursiones de los franceses al territorio español.  France, French, settlers, families 

 

25 noviembre 1719, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 40, página 331) 

Por encontrarse España en guerra contra Francia, el rey ordena al Comandante de la Armada de 

Barlovento y gobernadores de los puertos que apresen todos los navíos franceses, y que lo avise a 

los presidentes de las Audiencias de Santo Domingo, Guatemala, Guadalajara y Manila. 

Filipinas, Philippines 

 

27 enero 1720, Madrid (7 pág) 

(Referencia al tomo 41, página 15) 

El rey avisa al Marqués de Valero de la salida de Cádiz de una escuadra comandada por Baltasar 

de Guevara rumbo a La Habana, con quinientos hombres de infantería que se han de dividir en 

cinco compañías, una para La Habana que se transportará a la Florida o a Santo Domingo y otra 

para San Juan de Ulúa.  Se dejarán en La Habana 100 soldados y el resto de las compañías 

volverán a España con el Coronel Pedro de Vargas, primer comandante de la expedición. 

Veracruz, Cuba, Pensacola, defensa del golfo 

 

28 febrero 1720, Madrid (11 pág) 

(Referencia al tomo 41, página 29) 

El rey envía ordenes detalladas de lo que ha de hacer una escuadra que se encamina a La Habana. 
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28 febrero 1720, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 41, página 40) 

Despacho cancelando la empresa de la escuadra que salió de Cádiz el 23 de febrero rumbo a La 

Habana, debido a que se espera se concluya brevemente un tratado de Paz que termine la guerra 

contra Francia e Inglaterra.  France, French, England, English, peace treaty 

 

5 diciembre 1720, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 41, página 74) 

El rey se queja de nuevo de que los franceses se disponen a llevar mercadería para comerciar a 

América. French trade in Spanish colonies, contrabando 

 

17 febrero 1721, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 42, página 8) 

El rey agradece al virrey las providencias que se hicieron para recuperar el presidio de Santa 

María de Galve, tomado por los franceses.  Flordia, Pensacola, French, France 

 

6 marzo 1721, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 42, página 18) 

El rey envía al Marqués de Valero órdenes de desalojar a los extranjeros de la Isla Cayos de San 

Juan, y a los daneses que están poblando la Isla de Santo Tomás, pero que no se ataque ningún 

puesto ocupado por franceses, ingleses u holandeses para no dar motivo a queja. Danish, 

Denmark, Holland, English, French,  

 

16 marzo 1721, Buen Retiro (1 pág) 

(Referencia al tomo 42, página 48) 

El rey aprueba las providencias que el Marqués de Valero ha tomado para la protección de Texas, 

incluyendo el envío del Marqués de San Miguel de Aguayo con gente armada para formar un 

presidio en el Río Caudaches.  Tejas, presidio, defense 

 

26 mayo 1721, Aranjuez (2 pág) 

(Referencia al tomo 42, página 104) 

El rey suspende los despachos de 19 noviembre 1719 y 16 marzo 1721 sobre la provincia de 

Texas y la presencia francesa en el Seno Mexicano. 

 

23 septiembre 1721, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 42, página 174) 

Se remiten al virrey las órdenes de la Corte de Francia sobre la restitución de Pensacola y demás 

territorio tomado por los franceses en la última guerra.  Florida 
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20 septiembre 1721, Balsain (6 pág) 

El rey ordena al Marqués de Valero que forme relación de la artillería, armas, municiones y 

pertrechos que existían en Pensacola cuando este presidio se rindió a los franceses en 1719, que 

participará al Comandante de la Luisiana para su restitución, e incluye otras instrucciones sobre 

Pensacola, Mobila y Texas.  French, France, Florida, Mobile, Alabama, Gulf of Mexico, 

Louisiana.  French occupation of Pensacola  

 

21 diciembre 1721, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 42, página 220) 

Se informa sobre los términos de paz con Inglaterra referentes a la restitución que se debe a los 

vasallos españoles de los bienes embargados por los ingleses antes y durante la guerra. 

England, English 

 

14 septiembre 1721, Corte de Kensington (3 pág) 

(Referencia al tomo 42, página 222) 

Copia traducida sobre los términos del Tratado de Comercio de Utrech tocantes a la restitución a 

los súbditos españoles de los bienes embargados durante la guerra. 

Treaty of Utrech, peace, trade, commerce, restoration of Spanish property  

 

27 octubre 1722, Balsain (2 pág) 

(Referencia al tomo 43, página 201) 

El rey ordena al Marqués de Valero que siga adelante con la conquista de Texas y que impida el 

tráfico y entrada de franceses en dicha provincia.  French, France, Tejas, Spanish colonization 

 

25 octubre 1722, México (5 pág) 

(Referencia al tomo 43, página 203) 

El gobernador del Presidio de San Francisco de Coahuila escribe al rey sobre la conquista de 

Texas. 

 

8 febrero 1723, Madrid (4 pág) 

(Referencia al tomo 44, página 13) 

Despacho del rey a sus oficiales en América reiterando la prohibición de que entren mercaderías 

y comerciantes franceses en las colonias españoles, ni ningún barco que no vaya en la flota. 

French, France, trade, commerce, fobidden to enter Spanish ports 

 

1 mayo 1723, Aranjuez (2 pág) 

(Referencia al tomo 44, página 40) 

El rey avisa que han salido de Cádiz rumbo a América varios barcos franceses cargados de 

mercadería, en contra de sus órdenes.  French merchant ships 

 

10 mayo 1723, Aranjuez (5 páginas) 

(Referencia al tomo 44, página 41) 

El rey informa al Marqués de Casafuerte que ha ordenado embarquen para América 200 familias 

de Canarias para Campeche para que de allí pasen a la Bahía de San Bernardo a poblar. 

Spanish settlers from Canary Islands to America 
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10 mayo 1723, Aranjuez (1 pág) 

(Referencia al tomo 44, página 45) 

El rey ordena al Marqués de Casafuerte que se castiguen a los españoles de Nuevo México que 

van a la Luisiana a comprar mercadería europea, en contra de lo ordenado por él. 

New Mexico traders going to Louisiana for European goods, contraband, French, France 
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1 julio 1725, San Ildefonso (6 pág) 

(Referencia al tomo 45, página 44) 

El rey avisa al Marqués de Casafuerte que don Alejandro Waupchop le participó la entrega de la 

Bahía de Pensacola, con la artillería y pertrechos que se hallaban en ella antes de haberla tomado 

los franceses, y 200 hombres bajo el capitán de infantería Pedro Primo de Rivera, que por 

hallarse en muy mal estado deben mudarse de allí, y lo que debe hacerse para rehabilitar el 

presidio con la ayuda de varios ingenieros de Cádiz.  Florida, conditions after French occupation 

 

7 marzo 1727, Buen Retiro (2 pág) 

(Referencia al tomo 46, página 36) 

El rey informa al virrey de las noticias que ha recibido a través del gobernador de La Habana, de 

la prosperidad en que se encuentra la ciudad de Nueva Orleáns. Louisiana, New Orleans, 

prosperity in 1727 
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Legajo 298, Parte 2 

 

1689-1778  

Provincias Internas -- Copias del Padre Talamantes (pp.109-237). 

 

16 enero 1728, El Pardo (1 pág) 

(Referencia al tomo 47, página 1) 

El rey avisa haber recibido las recomendaciones del ingeniero militar de la Plaza de La Habana, 

para la fortificación de Santa María de Galve. Florida, Pensacola, rebuilding. 

 

22 noviembre 1722, Habana (26 pág) 

Reparte del ingeniero don Bruno Caballero de Elvira sobre la fortificación de la Bahía de 

Pensacola. Seguida de una nota del rey fechada 2 febrero 1728 en El Pardo. 
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14 febrero 1729, Sevilla (4 pág) 

(Referencia al tomo 48, página 4) 

El rey al Marqués de Casafuerte sobre la propuesta del Marqués de San Miguel de Aguayo de 

llevar a San Antonio (Texas) 200 familias de Galicia, Canarias o La Habana, y otras 200 familias 

de Tlaxcala, para que sirvan de ejemplo a los muchos indios allí congregados, y la decisión suya 

y del Consejo de Indias de enviar 400 familias de Islas Canarias, vía La Habana y Veracruz. 

Families from Galicia, Canary Islands for Texas,  Tlaxcala Indians as examples to Indians in 

Tejas 

 

15 julio 1720, Puerto de Santa María (3 pág) 

(Referencia al tomo 48, página 84) 

Sobre la rebaja de los sueldos a los soldados de Nueva Vizcaya, y los problemas que esto ha 

traído según reparta el Brigadier Pedro de Rivera. 

 

20 octubre 1729, Sevilla (3 pág) 

(Referencia al tomo 48, página 265) 

Se informa que llegó a Veracruz un barco francés con unos pliegos en que el gobernador francés 

de Luisiana avisa que los ingleses de la Carolina piensan atacar la Florida, y que con gran secreto 

ha sido informado de una alianza de Francia y España contra Inglaterra y Alemania. 

France, French, England, English, Germans, Germany 

 

7 junio 1730, Benamexi (3 pág) 

(Referencia al tomo 49, página 51) 

El rey escribe al Virrey de Nueva España sobre la queja de los misioneros de Texas de que el 

Marqués de Aguayo les ha quitado la escolta de soldados cuando salen a buscar los indios 

cristianos que se han ido de las misiones, y pide informes del asunto. 

Christian Indians in Texas 

 

26 enero 1731, Sevilla (2 pág) 

(Referencia al tomo 50, página 21) 

El rey se refiere a la real cédula del 5 abril 1727 sobre el asiento de la Real Compañía de 

Inglaterra y el dispendio de negros en México.  English, England, supplying Negros for New 

Spain, Negro slaves 

 

31 enero 1731, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 50, página 23) 

El Consejo de Indias acusa recibo de una carta, tres cuadernos y seis mapas sobre los presidios de 

tierra adentro. 

 

1 agosto 1731, Sevilla (2 pág) 

(Referencia al tomo 50, página 251) 

Se ordena al Marqués de Casafuerte que decida si conviene fortificar la Punta de Sigüenza. 

Pensacola, Florida 

 

9 octubre 1732, Sevilla (2 pág) 
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(Referencia al tomo 51, página 158) 

Se piden informes al Marqués de Casafuerte sobre la gente que debe pasar de Pensacola a 

Yucatán.  Florida 
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26 julio 1733, San Ildefonso (2 pág) 

(Referencia al tomo 52, página 157) 

Al Marqués de Casafuerte sobre dos ingenieros del presidio de la Florida que pasaron a la 

provincia de Apalache a fin de construir un fuerte y las quejas que el virrey le ha expuesto en 

cuanto a lo costoso del plan, lo que se tendrá en cuenta en las deliberaciones sobre el asunto. 

Gulf Coast, Mississippi, Alabama, defensa, Pensacola, Spanish engineers, crown supports, costs 

 

18 octubre 1733, San Lorenzo el Real (2 pág) 

(Referencia al tomo 52, página 349) 

El rey ordena al Marqués de Casafuerte que en adelante se le envíen los autos y fundamentos que 

se tengan, antes de preceder a pagar ayuda a los pobladores de Texas para el cultivo de aquellas 

tierras.  Settlers for Texas, supplies, aid, farming, agriculture 

 

17 enero 1734, El Pardo (3 pág) 

(Referencia al tomo 53, página 3) 

El rey aprueba la petición del Marqués de Casafuerte de que no se envíen de Canarias otras 400 

familias para poblar los parajes de la Anguila, Buena Vista, Lago de San Bernardo y Bahía de 

Espíritu Santo, como había propuesto el Marqués de San Miguel de Aguayo.  No more famileis 

for Texas 

 

13 noviembre 1734, San Lorenzo (3 pág) 

(Referencia al tomo 55, página 353) 

Nombramiento de don José Urrutia como capitán y comandante del presidio de San Antonio de 

Béxar, hecho por el rey Felipe V, tras la renuncia de Juan Antonio Pérez de Almazán.   

San Antonio de Bejar, Tejas, Texas 

 

5 marzo 1736 (3 pág) 

(Referencia al tomo 56, página 7) 

Al margen dice que esto se copió por equivocación y no sirve. 

 

2 marzo 1738, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 58, página 67) 

El rey agradece al virrey el pronto socorro que ha dado al presidio de la Punta de Sigüenza, y le 

ordena se les prohíba a los habitantes de Pensacola comerciar con los franceses de Movila, y se 

prohíba en Veracruz la entrada de barcos franceses de Mobila que vayan a pedir socorro para 

Pensacola.  French, trade, France, Mobile, Alabama, Gulf Coast, Mississippi 
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27 febrero 1739, El Pardo (2 pág) 

(Referencia al tomo 59, página 37) 

El rey ordena que según se ha acordado con Inglaterra en enero del presente año, se describan los 

límites de la Florida y Carolina, y no se aumenten los fortificaciones en dichos territorios. 

Boundaries of Florida and Carolina, England, English 

 

27 febrero 1730, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 59, página 38) 

Carta con que se remite al gobernador de la Florida el documento anterior. 
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27 febrero 1739, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 59, página 39) 

El rey ordena al arzobispo y virrey de Nueva España que socorra la tropa de Florida, y de acuerdo 

con lo que pide el gobernador de la Habana, se equiparen los sueldos de los soldados de la 

Florida y La Habana.  Pensacola, Cuba 

 

6 septiembre 1739, San Ildefonso (4 pág) 

(Referencia al tomo 59, página 344) 

El rey ordena al gobernador de la Florida que pague lo que se debe al de la Luisaiana:  1,486 

pesos 4 reales por fusiles y pólvora, y 1,197 libras que importaron los gastos para lograr la paz 

entre los indios kaovitas y los españoles de aquella plaza.  Louisiana, armas, peace with Indians 

of Florida, New Orleans, Pensacola 

 

15 julio 1740, Buen Retiro (3 pág) 

(Referencia al tomo 60, página 180) 

El rey ordena al virrey que investigue si es verdad lo que dice el coronel Carlos de Franquis:  que 

su antecesor permitió a los franceses edificar un fuerte dentro de la provincia de Texas.  French 

 

23 marzo 1741, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 61, página 69) 

El rey y el Consejo de Indias, habiendo recibido el plano del fuerte que el gobernador de Nueva 

Orleáns, edificó en la provincia de Texas, mandan arrestar al ex-gobernador de dicha provincia, 

Manuel de Sandoval, por haberlo permitido, y ordenan se haga salir de allí a dichos franceses.  

French, France, fort in Texas 

 

30 junio 1741, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 61, página 204) 
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El rey ha recibido copia de un mapa hecho por un ingeniero francés en 1718, de Luisiana, Texas, 

Nuevo México, Parral, Nuevo León, parte de California, Pensacola, Apalache y parte de la 

Florida.   

 

17 septiembre 1741, México (4 pág) 

(Referencia al tomo 61, página 275) 

Nombramiento de don Joaquín de Boaterra y Echasabal como capitán de la compañía de caballos 

del presidio de la Bahía del Espíritu Santo, hecho por el rey Felipe V.  Texas, Tejas 

 

1 diciembre 1741, Buen Retiro (2 pág) 

(Referencia al tomo 61, página 348) 

El rey y el Consejo de Indias aceptan lo que propone el Duque de la Conquista, Marqués de 

Gracia Real:  el dejar salir de la cárcel bajo fianza al ex-gobernador de Texas, Manuel de 

Sandoval, por razones de salud, hasta que se remitan a España el testimonio de autos de su 

proceso.  Health, medicina, medicine, prison 

 

28 septiembre 1747, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 67, página 292) 

El rey ha sido informado de que un francés de apellido Cuartier se había establecido en territorio 

español en el Río de los Perdidos, y ordena que se le haga mudarse o se le tome preso. 

French, France, built post on Rio de los Perddios, had to move out or be arrested 

 

16 abril 1748, Buen Retiro (4 pág) 

A petición de fray Francisco Javier Ortiz, Comisario de las misiones de San Francisco en las 

Indias Occidentales, se concede a los franciscanos permiso de que funden misiones en las 

provincias del Seno Mexicano, y se ordena y manda al virrey Güemes y Horcasitas que envíe 

religiosos del Colegio de la Santa Cruz de Querétaro para dicho fin.  Franciscans, missions 

 

20 junio 1751, Aranjuez (3 pág) 

(Referencia al tomo 71, página) 

El rey ordena al virrey que se le informe si se han desalojado de territorio español a todos los 

franceses, según ordenó su difunto padre en carta del 23 marzo de 1741 al Duque de la 

Conquista. 

 

MSS 867 

CSWR VOL 42B 

AGN – Historia – Legajo 298, Parte 2 – VOL cont. 

 

VOL 

22 noviembre 1751, México (2 pág) 

El Conde de Revillagigedo pasa los autos relativos a la materia anterior al Auditor, antes de 

proceder con lo que ordena el rey en la anterior. 

 

26 julio 1752, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 72, página 216) 
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El Marqués de la Ensenada advierte al virrey de posible espionaje francés en la región de los 

Adays y ordenando que el gobernador de Texas no deje entrar franceses con título de desertores. 

French, France, espionage, intruders, French deserters entering Texas 

 

24 enero 1753, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 73, página 23) 

El Marqués de la Ensenada advierte de nuevo al virrey que los franceses están queriendo 

infiltrarse en territorio español, y menciona varios que se introdujeron en la provincia de Nuevo 

México.  French entering New Mexico 

 

29 enero 1753, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 73, página 28) 

El Marqués de la Ensenada avisa al Conde de Revilla Gigedo que ha aprobando el grado de 

Brigadier para el Marqués del Castillo y Atisa y el de Teniente al Capitán Juan Francisco de 

Barbarena por la pacificación y reducción de indios bárbaros en la Sierra Gorda (Nuevo 

Santander). 

 

(Referencia al tomo 73, página 163) 

Se menciona la cédula del 26 julio 1752 [ver arriba]. 

 

7 octubre 1753, Buen Retiro (2 pág) 

(Referencia al tomo 73, página 237) 

El rey pide cuentas de por qué no se han expulsado los seis franceses, como debía haberse hecho 

según la cédula del 6 marzo 1750. 

 

16 diciembre 1753, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 73, página 317) 

Se ordena que los franceses se retiren del terreno que tienen usurpado hasta Nachitos y río 

Colorado en la provincia de Texas.  French, France 

 

1 junio 1754, Aranjuez (.5 pág) 

(Referencia al tomo 74, página 139) 

Se avisa al Conde de Revillagigedo que se ha expedido el despacho confirmando el empleo del 

capitán del Presidio de la Bahía de Espíritu Santo a don Manuel Ramírez y la Piscina. 

 

20 agosto 1756, Madrid (1.5 pág) 

El Baylio Fray Julián de Arriaga avisa al Marqués de las Amarillas que se ha recibido su carta del 

14 marzo sobre la actuación del gobernador de Texas, Jacinto de Barrios, en la materia de los 

franceses que estaban tratando de establecerse en la boca del río de la Santísima Trinidad, por lo 

cual ha pedido el grado de Coronel de Caballería.   France, French, Tejas 

 

10 junio 1757, Madrid (.5 pág) 

(Referencia al tomo 77, página 161) 

El rey aprueba la orden que el virrey dio al gobernador de Texas, prohibiendo que los franceses 

Dedier y Masé se establecieran con sus negros y ganado en el Puerto de San Agustín. 
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French, France, Negro and cattle in Texas 

 

19 julio 1757, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 77, página 196) 

Se advierte al virrey Marqués de Amarillas, que en adelante, en vez de remitir a España los 

franceses que hayan entrado sin licencia en Texas o Nuevo México, se los lleven a la fortaleza de 

San Diego del puerto de Acapulco, y con la autorización del virrey de Perú, pasen a la isla de 

Juan Fernández o al Presidio de Valdivia.  French in New Mexico and Texas, captured and sent 

to Acapulco, or Peru 
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12 agosto 1758, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 78, página 120) 

El rey queda advertido, y espera nuevas del ataque de los indios bárbaros a San Sabá. 

 

13 septiembre 1758, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 78, página 151) 

El rey y el Consejo de Indias ordenan al Marqués de Amarillas que resuelva según le parezca 

mejor la traslación del Presidio de San Xavier de la provincia de Texas a otro paraje. Tejas 

 

29 marzo 1759, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 78, página 48) 

Después de enterarse de lo ocurrido en San Sabá, el rey ordena al virrey que se proteja a los 

indios apaches congregados de buena fe.  Protection of the Christian Apache Indians from the 

barbarian Indian raiders 

 

4 mayo 1760, Aranjuez (7 pág) 

El rey ordena y manda se establezca una población con 50 familias en la margen del Río de la 

Trinidad en la provincia de Texas, y se establezcan misiones para las naciones de panaxas y 

comanches, todo ello para evitar la continua entrada de franceses en el territorio español, y 

reiterando la prohibición de comerciar con ellos.  France, French, missions for the Comanche 

Indians 

 

15 mayo 1760, Madrid (.5 pág) 

(Referencia al tomo 80, página 90) 

El rey aprueba la decisión del difunto Marqués de las Amarillas de socorrer al gobernador de 

Luisiana con víveres y efectos.  Louisiana 

 

10 junio 1760, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 80, página 100) 
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El rey desaprueba el trato del gobernador de Pensacola de vender alquitrán al gobernador de 

Nueva Orleáns.  Pensacola to sell tar to New Orleans - pitch 

 

8 diciembre 1762, Madrid (4 pág) 

(Referencia al tomo 82, páginas 62 y 63) 

Copia del 10 febrero 1763; varios artículos de la paz firmada entre España e Inglaterra en París, 

impresos en la Gaceta de Madrid.  Se dividen los territorios españoles e ingleses por el Río 

Mississipi, pasando a Inglaterra Mobile y quedando Nueva Orleáns en poder de Francia.  A 

cambio, Inglaterra restituirá a España la Plaza de la Habana y los territorios ocupados en la isla 

de Cuba.  Treaty, division of territorios, Florida, Mississippi, Mobile, Alabama, Louisiana, Cuba, 

England, English 

 

11 marzo 1764, El Pardo (3 pág) 

(Referencia al tomo 84, página 97) 

El rey ordena al virrey Joaquín de Montserrat que determine si las poblaciones del Seno 

Mexicano pertenecen al Arzobispo de México o al obispo de Guadalajara para que se comience a 

pagar el diezmo de ganados y los misioneros dejen de administrar los sacramentos a los 

cristianos viejos sin autorización.  Tithe, cattle, old Christians  

 

21 mayo 1765, Aranjuez (2 pág) 

(Referencia al tomo 86, página 331) 

El rey encarga al virrey de Nueva España que envíe de la hacienda de México 150,000 pesos 

anuales al Intendente de la Real Hacienda de Cuba para que de allí vaya a la Luisiana, que acaba 

de ser cedida a España por Francia.  Aid for Louisiana 

 

21 mayo 1765, Aranjuez (2 pág) 

(Referencia al tomo 86, página 333) 

El rey informa al virrey del nombramiento del nuevo gobernador de Luisiana, el capitán de navío 

de la real armada Antonio de Ulloa, y cómo la nueva provincia no queda sujeta a las leyes que se 

observan en el resto de las Indias, considerándose como una colonia separada, y pide se lo haga 

saber a los tribunales y gobernadores de su virreinato.  Louisiana treated as a separate colony, 

Not subject to same regulations as New Spain 

 

7 agosto 1765, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 87, página 65) 

Se informa al Marqués de Cruillas que el mariscal de campo Marqués de Rubí pasa a examinar el 

estado de los presidios de Nueva España. 
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15 diciembre 1765, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 87, página 282) 
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El rey pide al virrey que le remita los autos obrados contra el coronel Jacinto de Barrios y 

Jáuregui, que siendo gobernador de Texas comerció con franceses, pero que el fiscal lo ha 

encontrado sin culpa pues lo hizo con autorización del Marqués de las Amarillas, virrey 

entonces, y de la Junta de Guerra.  France, French 

 

15 diciembre 1766, Madrid (3 pág) 

El rey ordena al virrey que concluya la causa y sentencie a quien se debe en el caso del Capitán 

Rafael Martínez Pacheco, que cometió tales excesos con los soldados de Texas a su mando, que 

éstos se vieron obligados a desertar y refugiarse en el presidio francés de Nachitos. 

Spanish officer’s mistreatment of his soldiers in Texas, who took refuge in French presidio 

 

10 febrero 1767, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 90, página 47) 

El rey ordena al virrey que envíe tropas de mar y tierra a reconocer la Bahía de San Bernardo, que 

según don Antonio de Ulloa, hay en ella ingleses, y que se les desaloje de allí por la fuerza si 

fuera necesario.  English, England  

 

21 febrero 1767, Madrid (.5 pág) 

(Referencia al tomo 90, página 98) 

Se aprueba el envío del coronel Diego Parrilla a desalojar a los ingleses de la isla de San 

Bernardo en la costa del Seno Mexicano. 

 

12 septiembre 1767, San Ildefonso (.5 pág) 

(Referencia al tomo 91, página 143) 

Se avisa que los 500,000 pesos que últimamente se enviaron a La Habana, solamente han 

permitido un socorro a la Luisiana, y que el gobernador Bucareli dice quedar sin fondos. 

Louisiana 

 

21 octubre 1767, San Lorenzo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 92, página 226) 

Que el rey queda enterado no ser verdad que los ingleses están establecidos en la Bahía de San 

Bernardo. 

 

21 abril 1768, Aranjuez (3 pág) 

(Referencia al tomo 92, página 221) 

Se informa sobre las declaraciones de don Hugo O'Conor en el caso de lo ocurrido entre Ángel 

Marcos Navarrete, gobernador de Texas, y Rafael Martínez Pacheco, capitán del presidio de San 

Agustín de Ahumada. El rey y su fiscal determinan que se asesore el virrey con el visitador José 

de Gálvez y se termine el caso, concluyendo lo que sea conveniente. 

 

3 mayo 1768, Aranjuez (2 pág) 

(Referencia al tomo 92, página 241) 

El rey expone al virrey los nuevos reglamentos comerciales tocantes a la Luisiana. 

New trade regulations in Louisiana 
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3 octubre 1768, México (6 pág) 

Copia del decreto sobre el comercio con la provincia de Luisiana.  Contiene XVII capítulos, y el 

original está fechado en Madrid, el 28 marzo 1768. 
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14 julio 1769, Madrid (.5 pág) 

(Referencia al tomo 94, página 282) 

El rey aprueba la disposición del Marqués de Croix sobre el sueldo del teniente del presidio de 

San Sabá don Asensio Rasso. 

 

26 febrero 1770, Nueva Orleáns (20 pág) New Orleans 

(Referencia al tomo 101, página 65) 

Copia del reglamento del 16 abril 1769, sobre el establecimiento de la Provincia de la Luisiana. 

Contiene sueldos de los oficiales y tropa, gobierno civil, hospital, pastores espirituales, monjas 

ursulinas, intérpretes de indios, encargado de asuntos de indios y administración de justicia. 

Details on the new provisions for Louisiana, wages of officials, government structure, judicial 

administration, health, medicine, hospital, missions, Ursuline nuns, teachers, interpreters for 

Indians, Indian policy, etc.  Luisiana 

 

17 agosto 1772, Madrid (2 pág) 

Relación que manifiesta el nombre de los tenientes particulares de la provincia de Luisiana. 

 

17 agosto 1772, San Ildefonso (7 pág) 

El rey aprueba el reglamento y presupuesto de Luisiana preparado y presentado por don 

Alejandro O'Reilly [ver arriba], para lo cual se ordena al virrey de Nueva España que, además del 

situado que debe remitir anualmente a La Habana, aumente 115, 322 pesos para las obligaciones 

establecidas por el dicho reglamento.  Se ordena al virrey de Nueva España, al gobernador militar 

y político de Nueva Orleáns, al gobernador de Cuba y ciudad de La Habana, al Intendente del 

Ejército y Real Hacienda y Tribunal de Cuentas de Cuba que guarden, cumplan y ejecuten lo 

establecido en la real resolución tocante al reglamento de Luisiana. 

 

21 septiembre 1772, San Ildefonso (2 pág) 

(Referencia al tomo 101, página 379) 

Sobre la renuncia de Francisco Tovar, capitán interino del presidio de la Bahía del Espíritu Santo. 

 

24 septiembre 1772, San Ildefonso (.5 pág) 

(Referencia al tomo 101, página 388) 

El rey da permiso a que se le asigne un nuevo destino al capitán Rafael Martínez Pacheco. 

 

25 septiembre 1772, Sal Ildefonso (2 pág) 

(Referencia al tomo 101, página 392) 
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El rey ha aprobado el nuevo reglamento e instrucción para el mejor régimen de los presidios de 

las fronteras internas presentado por el Marqués de Croix en 1771, y ordena su puntual 

cumplimiento al nuevo virrey, don Antonio María de Bucareli y Ursúa. 

New regulations for presidios, Croix 1771 

 

12 octubre 1772, San Lorenzo (3 pág) 

(Referencia al tomo 101, página 407) 

Se ordena al virrey que el reglamento e instrucción de los presidios internos se remita a todas las 

personas y tribunales que corresponda, y que cuanto antes se concluya al establecimiento de la 

línea o cordón de presidios proyectados por el Marqués de Rubí, que deben construirse según el 

plano del ingeniero don Nicolás Lafora, y que se aproveche para sustituir a todos los oficiales 

inútiles. 

 

10 febrero 1773, El Pardo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 102, página 80) 

El rey queda enterado de la actual constitución de la provincia de Texas. 

 

20 febrero 1773, El Pardo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 102, página 130) 

El rey queda enterado de las providencias para desvanecer la temida alianza entre vidais y Texas 

con los apaches.  Apaches Indian allies  ¿ 

 

12 mayo 1773, Aranjuez (2 pág) 

(Referencia al tomo 102, página 239) 

El rey aprueba los documentos relativos al comandante inspector don Hugo O'Conor y al 

gobernador de Texas, remitidos el 27 enero. 
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6 mayo 1773, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 103, página 142) 

El rey aprueba las prácticas y providencias que se refieren en la carta del 24 febrero. 

 

20 agosto 1773, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 103, página 164) 

El rey aprueba todo lo que el virrey ha dispuesto en el asunto del nuevo reglamento de presidios 

internos. 

 

13 septiembre 1773, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 103, página 216) 

El rey queda enterado de las hostilidades de los comanches y providencias hechas por el 

gobernador de Texas.  Comanches and Texas 
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12 febrero 1774, El Pardo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 104, página 71) 

El rey queda enterado del despueble del presidio de los Adaes y traslación de sus vecinos y 

misioneros a San Antonio de Béxar. San Antonio de Bejar 

 

23 mayo 1774, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 104, página 236) 

El rey ha recibido las buenas noticias sobre Texas, Nuevo México y Nueva Vizcaya expresadas 

en carta del 27 enero.   

 

13 agosto 1774, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 105, página 70) 

El rey queda enterado de la suspensión de la campaña que tenía formada el comandante inspector 

Hugo O'Conor. 

 

12 septiembre 1774, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 105, página 133) 

El rey aprueba las providencias hechas para corregir abusos en las provincias de Coahuila y 

Texas, según carta del 27 mayo. Tejas 

 

7 diciembre 1774, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 105, página 288) 

El rey queda enterado de las providencias hechas por don Hugo O'Conor para contener los daños 

de los indios enemigos.  Tejas 

 

14 febrero 1776, El Pardo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 107, página 39) 

El rey aprueba las providencias hechas en las provincias internas, según cartas del 26 septiembre 

1775.  Provincias Internas 

 

14 febrero 1776, El Pardo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 107, página 41) 

El rey queda enterado por carta del 27 octubre de las hostilidades en Nuevo México. 

Indian attacks in New Mexico 

 

14 febrero 1776, El Pardo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 107, página 42) 

El rey aprueba las providencias que hizo el comandante inspector Hugo O'Conor, según carta del 

27 octubre 1775. 

 

22 marzo 1776, El Pardo (2 pág) 

(Referencia al tomo 107, página 193) 

El rey queda informado del descubrimiento de oro en Palo Encebado, a 8 leguas de Cienaguilla, 

que se halla poblado ya de 800 almas, que pasarán de 2,000 en quince días, y que se disponga 
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protección contra los indios bárbaros.  Se concede a Sonora y Sinaloa la baja de la tercera parte 

de los derechos de extracción de oro en esas provincias y propone si se debe ampliar esa rebaja a 

todo el oro que se beneficia y saca en Nueva España.  Gold boom in Sonora, Sinaloa, 

Defensa, Indian attacks 
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18 mayo 1776, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 107, página 357) 

El rey queda complacido de los favorables sucesos en la campaña contra los indios apaches, y 

concede a Hugo O'Conor el grado de Brigadier, el de Coronel a Francisco Crespo, gobernador 

interino de Sonora, y el de teniente a Manuel Muñoz, capitán del presidio de la Junta de los Ríos. 

Promotions of military leaders, Apache attacks 

 

12 junio 1776, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 107, página 463) 

Que se auxilie con caballería y demás que necesite el gobernador de Nuevo México. New 

Mexico 

 

13 junio 1776, Aranjuez (2 pág)   

(Referencia al tomo 107, página 469) 

Sobre el comercio entre las provincias de Texas y Luisiana.  Louisiana 

 

22 agosto 1776, San Ildefonso (12 pág) 

(Referencia al tomo 108, página 178) 

Decreto en que se le amplían las facultades al Capitanía General de las Provincias Internas. 

 

26 agosto 1776, San Ildefonso (.33 pág) 

El rey queda complacido de los resultados de la campaña del Comandante Inspector de Presidios 

Hugo O'Conor contra los indios bárbaros. 

 

27 agosto 1776, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 108, página 226) 

El rey queda enterado de lo que se dice de las provincias internas en carta del 27 mayo último. 

 

18 octubre 1776, San Lorenzo (2 pág) 

(Referencia al tomo 109, página 105) 

El rey otorga a Narciso Tapia, alférez de la tercera compañía del Cuerpo Volante de la 

expedición contra los indios apaches el grado y sueldo de teniente de infantería por su valor y 

conducta.  Apache attacks 

 

25 noviembre 1776, San Lorenzo (.5 pág) 
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(Referencia al tomo 109, página 339) 

Se ordena al virrey que aumente el situado anual que se remite a la Luisiana en cantidad de 

40,000 pesos, para poder enviar embarcaciones a Veracruz y Tabasco.  Louisiana 

 

25 noviembre 1776, San Lorenzo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 109, página 340) 

Se ordena el aumento del situado anual que se remite a Luisiana en 40,000 pesos, para el fomento 

y socorro de nuevas poblaciones en esa provincia.  Crown support new settlements in Louisiana 

 

9 enero 1777, El Pardo (1 pág) 

(Referencia al tomo 100, página 36) 

Enterado el rey de los partes de Hugo O'Conor sobre lo sucedido en Nuevo México y Nuevo 

Santander, ordena se siga providenciando lo que sea necesario a los presidios que necesitan 

ayuda contra los ataques de indios.  Supplies for New Mexico, defensa, aid 
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19 marzo 1777, El Pardo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 100, página 348) 

El rey queda muy satisfecho con las providencias dadas por el virrey para el establecimiento de la 

nueva comandancia según orden del 23 agosto 1776. 

 

19 marzo 1777, El Pardo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 110, página 358) 

El rey queda enterado del importante descubrimiento del padre Francisco Garcés. 

 

3 mayo 1777, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 111, página 14) 

El rey reconoce la ayuda de los comanches contra los apaches.  Comanche Indian allies 

vs. Apaches 

 

3 junio 1777, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 111, página 109) 

El rey queda enterado por carta del 24 febrero de lo ocurrido en las provincias internas. 

 

13 agosto 1777, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 111, página 365) 

El rey queda enterado del cumplimiento de su orden del 25 noviembre 1776 que permite a los 

vasallos de Luisiana enviar embarcaciones a Veracruz y Tabasco.  Louisiana trade with Mexico, 

ports of Veracruz and Tabasco 

 

14 agosto 1777, San Ildefonso (.33 pág) 
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(Referencia al tomo 111, página 366) 

El rey queda enterado del cumplimiento de la orden por la cual se aumenta el situado a Luisiana 

para la formación de nuevas poblaciones.  New settlements for Louisiana 

 

15 agosto 1777, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 111, página 396) 

El rey ordena que se aumente el Batallón Segundo de la Luisiana, para lo cual se ha de reclutar 

gente en México.  Louisiana, recruiting soldiers in Mexico 

 

13 octubre 1777, San Lorenzo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 112, página 107) 

El rey aprueba los precios del tabaco fijados por el gobernador de Luisiana, Bernardo de Gálvez, 

para aquella provincia.  Price of tabacco, Louisiana 

 

25 septiembre 1778, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 115, página 50) 

El rey aprueba el pago de 1,200 pesos hecho al Comisionado de Recluta de Luisiana, Francisco 

Goudeau, que llegó a México a reclutar hombres para el Batallón que ha de ir a Luisiana. 

Louisiana, recruiting soldiers in Mexico 

 

24 abril 1779, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 116, página 340) 

El rey ordena al gobernador de Luisiana que forme presupuesto de lo que se debe aumentar el 

situado para cubrir gastos del segundo Batallón. 

 

12 mayo 1779, Aranjuez (.5 pág) 

(Referencia al tomo 116, página 419) 

El rey aprueba la recluta que el comandante general de las provincias internas, Teodoro de Croix, 

solicitó en San Luis Potosí para enviar a los presidios de San Antonio de Béxar y Bahía del 

Espíritu Santo.  Texas, Tejas, San Antonio de Bejar 

 

29 agosto 1779, San Ildefonso (4 pág) 

(Referencia al tomo 117, página 225) 

El rey ordena se forme una expedición con fuerzas de mar y tierra para acometer Movila y 

Pensacola, para arrojar a los ingleses del Seno Mexicano.  Spanish send forces to recover Mobile 

and Pensacola, England, English, Mobile, Alabama, Florida, defensa on Mexican coast 
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30 agosto 1779, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 117, página 237) 

El rey aprueba los socorros que pide el gobernador de Luisiana. 
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30 agosto 1779, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 117, página 238) 

El rey ordena se envíen a Luisiana cualquiera de los dos regimientos que se encuentran en la 

ciudad de México, mientras se crea una Compañía de Dragones para dicha provincia. 

Louisiana to receive soldiers from Mexico City, creation of dragoon company for Louisiana 

30 abril 1780, Aranjuez (.33 pág) 

 

(Referencia al tomo 118, página 321) 

El rey queda enterado que ha llegado a Luisiana el situado de 60,000 pesos en la fragata el 

Volante. 

 

14 junio 1780, Aranjuez (10 pág) 

(Referencia al tomo 119, página 162) 

De acuerdo con lo expresado por el Papa Inocencio XI el 16 octubre 1686, se organiza el 

gobierno de las misiones en Custodias con total independencia de guardianes y provinciales de 

colegios.  Que en cada custodia se establezca un Hospicio con 6 religiosos que se mantengan de 

las limosnas de los fieles.  Las nuevas custodias son:  una en Sonora, otra en Chihuahua y otra en 

la península de California; y se ordena también que se arregle la custodia de Nuevo México de la 

misma manera que las otras.  Organizing custodias in the missions, New Mexico included 

 

11 abril 1783, El Pardo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 124, página 294) 

Sobre el fomento del cultivo de tabaco en Luisiana.  Tobacco in Louisiana 

 

24 octubre 1783, San Lorenzo (3 pág) 

(Referencia al tomo 126, página 118) 

El rey remite al virrey copia de varios artículos del Tratado de paz entre España e Inglaterra 

firmado en Versalles el 3 septiembre 1783.  Treaty of  peace, English, England 

 

16 noviembre 1783, San Lorenzo (2 pág) 

(Referencia al tomo 126, página 199) 

Queriéndose escribir una Historia Geográfica sobre Pensacola desde su población original, se han 

buscado documentos, pero debido a la quema del Palacio de Felipe V y sus archivos de 

secretaría, no se ha encontrado noticia de cómo Pensacola volvió a manos españolas después de 

1719.  Por lo cual el rey manda que se busquen en México y remitan a España las noticias que se 

hallen en los archivos mexicanos sobre dicho presidio, junto con la relación de don Carlos de 

Sigüenza y Góngora que se imprimió en 1693. History of Pensacola, presidio, Florida, burning of 

archives in palace of King Phillip V, search for history of Florida in Mexican archives,Mexico   

 

26 febrero 1784, El Pardo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 127, página 192) 

Dada la situación que ha quedado la Luisiana por motivo de la guerra, se ordena se envíe 

inmediatamente y directamente por barco a Luisiana el situado anual para gastos de guerra. 

Louisiana 
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19 abril 1784, Aranjuez (.5 pág) 

(Referencia al tomo 127, página 371) 

Se ordena al Intendente de Luisiana que no se concedan ranchos, lastre y generalas a todas las 

embarcaciones que navegan de allí a Veracruz. 

 

21 abril 1784, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 127, página 390) 

El rey desea que se comience la cosecha del tabaco en Luisiana.  Tobacco harvest in Louisiana 

 

5 mayo 1784, Aranjuez (1 pág) 

(Referencia al tomo 128, página 17) 

El rey autoriza el comercio entre Texas y Luisiana, según recomendación de don Teodoro de 

Croix. Trade between Texas and Louisiana 

 

6 julio 1784, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 128, página 296) 

Sobre la manufactura de tabacos en Luisiana.  Tobacco 

 

10 octubre 1785, San Lorenzo (1 pág) 

(Referencia al tomo 132, página 131) 

Ídem. 

 

17 octubre 1785, San Lorenzo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 132, página 158) 

El rey ordena al nuevo comandante Jacobo Ugarte y Loyola, que se escarmiente a los indios 

bravos que continúan robando y matando, según cartas del 30 abril y 28 mayo del presente año. 

Indian attacks, Spanish warn Indians not to rob cattle, etc. and kill settlers. Chihuahua, Texas 

 

3 noviembre 1785, San Lorenzo (1 pág) 

(Referencia al tomo 132, página 224) 

Se ordena que la Junta de Real Hacienda avise su decisión sobre el comercio entre Texas y 

Luisiana. Louisiana 

 

29 noviembre 1785, San Lorenzo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 132, página 311) 

El rey ha nombrado a José Gabriel de Yearza teniente general y auditor de guerra de San Agustín 

de la Florida con el sueldo anual de 1,000 pesos.  St. Augustine 

 

21 diciembre 1785, Madrid (1 pág) 
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(Referencia al tomo 132, página 359) 

El rey aprueba los socorros de artillería, armas, pertrechos y dinero que se han enviado al 

gobernador de Luisiana.  Louisiana 

 

5 marzo 1786, El Pardo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 133, página 201) 

El rey aprueba las respuestas que el gobernador de Luisiana, Esteban Miró, ha dado a los 

Comisarios del Estado de Georgia.  Louisiana, Georgia, United States 
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9 marzo 1786, El Pardo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 133, página 207) 

Que las embarcaciones que hagan comercio con Luisiana no calen más que 12.5 pies franceses, 

que es el fondo que tiene la entrada del Río Misisipi.  Depth of the mouth of Mississippi River 

in 1786, for shipping, navigation, trade, commerce, French, France 

 

15 abril 1786, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 134, página 46) 

Que se remitan caudales a Luisiana para remediar las urgencias. 

 

17 mayo 1786, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 134, página 46) 

El rey recomienda al Conde de Gálvez que se trate por todos los medios de conservar las alianzas 

con los indios de Luisiana y Florida, que los Estados Unidos están tratando de hacerlos enemigos 

de España. Spanish Indian allies, Louisiana.  Americans, the United States, trying to turn Indians 

against Spanish 

 

28 mayo 1786, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 134, página 112) 

Se insiste que se reintegren a la Depositaria de Indias en Cádiz dineros del Situado de la Luisiana 

como se ordenó al intendente de esa provincia en 1784.  Intendency, Lousiana 

 

8 julio 1786, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 134, página 236) 

El rey ordena que el virrey Conde de Gálvez comisione al coronel Bernardo Bonavia el gobierno 

de Texas con sueldo completo. 

 

2 agosto 1786, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 134, página 319) 

Se recuerda al virrey las instrucciones que se dieron anteriormente para el comercio recíproco 

entre Luisiana y Texas.  Trade, commerce, Louisiana 
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24 agosto 1786, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 134, página 437) 

El rey ha recibido las cartas de José Antonio Rengel, comandante general interino de las 

Provincias Internas, dando cuenta de los progresos conseguidos de la paz establecida con los 

comanches. Progress in peace with the Comanches 

 

24 agosto 1786, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 134, página 439) 

El rey ha recibido noticia del reconocimiento de los presidios de frontera hecho por el 

comandante inspector de tropas José Antonio Rengel. 

 

6 octubre 1786, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 135, página 163) 

El rey da permiso a Rengel de aplicar las providencias necesarias para que no continúen los robos 

y homicidios cometidos por los apaches.  Apache attacks, robbing, killing  

 

8 noviembre 1786, San Lorenzo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 135, página 229) 

Que se reintegren al regimiento de Dragones de donde salieron José Jides, José Basarte y Manuel 

Rivas de Nueva Orleáns.  (Copia hecha en México el 28 febrero 1787.)  Luisiana, Louisiana 

 

20 diciembre 1786, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 135, página 287) 

Sobre el envío de hojas de tabaco de Santo Domingo y Luisiana a España, para fabricación de 

rapé.  Tobacco sent from Santo Domingo and Louisiana to Spain, manufacture of snuff 

 

27 febrero 1787, El Pardo (1 pág) 

(Referencia al tomo 136, página 160) 

El rey aprueba la instrucción del Conde de Gálvez de septiembre 1786, nombrando interinamente 

al Brigadier Jacobo Ugarte y Loyola para la Comandancia de las Provincias Internas. 

 

27 febrero 1787, El Pardo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 136, página 162) 

Se señala en 1,400 pesos anuales el sueldo del Coronel Juan Ugalde, gobernador interino de 

Texas. Tejas 

 

25 mayo 1787, Aranjuez (.33 pág) 

Se pide aprobación del aumento de 6,000 pesos anuales para la cuota de gastos extraordinarios de 

la provincia de Nuevo México.  Aid to New Mexico 

 

13 junio 1787, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 137, página 103) 

El rey queda enterado de los abusos introducidos en el comercio que los habitantes de Nuevo 

México hacen con los comanches, yutas y navajos, y pide más detalles. 
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New Mexico commerce and trade with Comanches, Utes, Navajos, and abuses in the dealings 

with Indians 

 

13 junio 1787, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 137, página 104) 

El rey aprueba las disposiciones dadas por Juan Baptista de Anza, gobernador de Nuevo México, 

para la separación de los indios navajos y gileños.  Navajo and Gila Apache Indians, separation 

of two groups – recommendation of Governor De Anza, of New Mxico 

 

18 agosto 1787, San Ildefonso (1.5 pág) 

(Referencia al tomo 137, página 251) 

El rey insiste que se le pague al intendente de Luisiana por el tabaco enviado a España para labor 

de rapé, según su decreto del 8 julio 1787.  Tobacco, snuff 

 

25 noviembre 1787, San Lorenzo (3 pág) 

(Referencia al tomo 138, página 336) 

Se informa al virrey de México y al Brigadier José Ezpeleta, capitán general interino de la 

Luisiana, que según recomendación de la Junta de Generales, el rey ha resuelto se construyan en 

Pensacola dos fuertes, el de San Carlos y el de Santa Rosa, según habían recomendado el Conde 

de Gálvez y su ingeniero en 25 octubre 1785.  Construction of two forts in Pensacola 

 

19 junio 1788, Aranjuez (.5 pág) 

(Referencia al tomo 140, página 139) 

Se avisa al virrey que el rey ha decidido suprimir el gobierno de Texas, y que el mando de aquel 

puesto quede en manos de un capitán de las compañías presidiales que ha de ser nombrado por el 

virrey. 

 

14 septiembre 1788, San Ildefonso (.5 pág) 

(Referencia al tomo 141, página 25) 

Sobre el dinero que hay que enviar a Luisiana como ayuda después del incendio de Nueva 

Orleáns.  Burning, destruction of New Orleans, Fire 1788, Louisiana 

 

19 septiembre 1788, San Ildefonso (.5 pág) 

(Referencia al tomo 141, página 52) 

Sobre el envío del situado a Luisiana. 
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22 diciembre 1788, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 141, página 271) 
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En agradecimiento a los socorros recibidos por Luisiana después del incendio de Nueva Orleáns, 

desde la isla francesa de Santo Domingo, se pide al virrey que envíe a La Habana la cantidad que 

se debe a los franceses para ser remitida desde allí, sin cargos, a Nueva Orleáns. 

Aid from French, fire in New Orleans, Louisiana, Cuba 

 

22 febrero 1789, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 142, página 108) 

El rey aprueba que el Regimiento de Dragones de México pase a Durango para auxilio de la 

frontera. 

 

6 marzo 1789, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 142, página 148) 

Se sube el sueldo de los soldados sobrevivientes de los combates contra los apaches en Nueva 

Vizcaya. 

 

19 agosto 1789, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 144, página 50) 

El rey pide al virrey que determine si el situado de Luisiana debe enviarse por Veracruz o por La 

Habana.  Cuba, Louisiana 

 

18 septiembre 1789, Madrid (.5 pág) 

(Referencia al tomo 144, página 136) 

Que se reintegre al Presidente de la Contratación de Cádiz la cantidad que se debe por la partida 

de recluta del Regimiento Fijo de Luisiana establecida en Pamplona, dinero que se ha de 

descontar del próximo situado que se remita a Luisiana.  Louisiana 

 

25 diciembre 1789, San Lorenzo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 144, página 202) 

Que el virrey de México ponga a disposición del gobernador intendente de Luisiana 50,000 pesos 

fuertes para gastos de los emigrantes que acuden a poblar aquella provincia.  Settlers for 

Louisiana, funds for them 

 

1 noviembre 1789, San Lorenzo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 144, página 222) 

Que se fijen los límites del distrito de Natchitoches en el río Sabina, según sugiere el intendente 

de Luisiana.  Boundaries of Natchitoches 

 

16 noviembre 1789, San Lorenzo (2 pág) 

(Referencia al tomo 144, página 282) 

Que se verifique el reintegro de un millón de reales que se debe a don Gilberto Antonio Mahent, 

comandante de las milicias de Nueva Orleáns, que adelantó para surtir a los comerciantes y 

regalar a los indios de la Florida Occidental.  Compensation for Mahent for funds used for 

commerce and Indian gifts in West Florida, Louisiana, New Orleans 

 

1 diciembre 1789, Madrid (.5 pág) 
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(Referencia al tomo 144, página 335) 

Que se remita al Presidente de la Contratación de Cádiz el importe de 1797 fusiles con bayonetas 

construidos para el Regimiento Fijo de Luisiana y su envío desde La Coruña a La Habana y de 

allí a Nueva Orleáns.  Armas, rifles with bayonets, Louisiana 

 

8 mayo 1789, Aranjuez (.5 pág) 

(Referencia al tomo 143, página 38) 

Se aprueba licencia a don Antonio Demecieres para marchar a Luisiana por Nachitoches. 

Louisiana, Texas, Tejax 

 

13 julio 1789, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 143, página 273) 

Decreto del rey regulando la aprobación de matrimonios entre empleados reales y mujeres del 

distrito donde trabajan.  Marriage, family, women, officials marrying women in the districts 

where they serve, mujeres  

 

13 julio 1789, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 143, página 275) 

El rey queda enterado de las disposiciones tomadas en las provincias del Oriente para la campaña 

contra los mezcaleros.  Mescalero Apaches 

 

1 enero 1790, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 145, página 1) 

El rey aprueba los gastos extraordinarios de Paz y Guerra de Nuevo México. 

Aid, funds for war and peace efforts in New Mexico, Indian policy, Indian attacks  

 

24 enero 1790, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 145, página 82) 

El rey aprueba el nombramiento de Antonio Arellanes para Capitán de Naturales de la Compañía 

de Indios Opatas de Bacoachi. 

 

22 febrero 1790, Madrid (7.5 pág) 

(Referencia al tomo 145, página 184) 

Permiso para que el gobernador de Luisiana, don Esteban Miró, pase a La Habana para 

conferenciar con el Mariscal de Campo don Luis de las Casas, gobernador de Cuba. El mando 

interino de Luisiana queda en manos del Coronel Manuel Gayoso de Lemos. Don Esteban Miró 

debe avisar a Madrid de lo que se hubiese representado en La Habana. Cuba, Louisiana 

 

23 febrero 1790, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 145, página 187) 

El rey aprueba los 4,000 pesos destinados a Nuevo México por gastos extraordinarios de Paz y 

Guerra.  War with Indians, New Mexico, peace efforts 

 

23 febrero 1790, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 145, página 188) 
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El rey aprueba la remisión a Nuevo México de 2,000 pesos para concluir la obra del cuartel de 

Santa Fe.  Funds for Santa Fe, presidio 

 

23 febrero 1790, Madrid (.5 pág) 

(Referencia al tomo 145, página 189) 

El rey otorga el grado de Teniente Coronel a don José Sáenz Rico. 

 

3 abril 1790, Madrid (.5 pág) 

(Referencia al tomo 145, página 306) 

El rey aprueba los dispuesto por el virrey, que el intendente de San Luis Potosí puede subdelegar 

en los gobernadores de Coahuila y Texas en materias de hacienda y guerra. Tejas 

 

18 julio 1790, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 145, página 365) 

El rey ordena se satisfaga a Luisiana la cantidad que se debe por los tabacos remitidos a la fábrica 

de rapé de Sevilla.  Lousiana, New Orleans 

 

25 julio 1790, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 145, página 404) 

Se ordena al intendente de la Luisiana que no se exceda de dos millones de libras en la compra de 

tabacos que debe remitir a España. Tobacco 
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29 julio 1790, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 145, página 413) 

Que en los buques de la carrera de Nueva Orleáns no se embarquen grana, añil, ni otros frutos 

preciosos, de acuerdo con la carta del 27 enero 1790.  Cochineal 

 

16 septiembre 1790, Madrid (.33 pág) 

(Referencia al tomo 147, página 60) 

El rey aprueba la comisión encargada por el virrey para el reconocimiento de la provincia de 

Texas por la parte que confina con la Luisiana.  Survey of boundary, Texas and Louisiana 

 

1 octubre 1790, San Lorenzo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 147, página 191) 

El rey aprueba el nombramiento del Teniente Coronel Manuel Muñoz para sustituir al 

gobernador de Texas Rafael Martínez Pacheco, que ha sido separado de su cargo por haber 

matado a sangre fría a seis indios lípanes amigos.  Murder, death of Lipan Apache, Indian allies, 

Mistreatment of Indians by Govenor of Texas 

 

20 febrero 1791, Madrid (.5 pág) 



Archivo General de la Nación 

AGN – Historia  – VOL + MF + DF + DF-OVERSIZE 

 

– 155 – 

(Referencia al tomo 148, página 179) 

El rey pide al virrey que se calculen los gastos del proyecto para asegurar la entrada y salida del 

río Misisipi por medio de boyas. Construction of buoys for the shipping channel, New Orleans, 

Louisiana, Gulf of Mexico 

 

26 febrero 1791, Madrid (.5 pág) 

(Referencia al tomo 148, página 253) 

El rey queda enterado de que se ha remitido a Luisiana el dinero que se debía por la remesa de 

tabacos a España.  Lousiana tobacco to Spain 

 

18 marzo 1791, Madrid (2.5 pág) 

(Referencia al tomo 148, página 316) 

Decreto sobre la limosna asignada a las personas de San Agustín de la Florida; a las familias de 

La Habana, Matanzas y Campeche que quieran regresar a la Florida se le restituyan los terrenos 

que tenían antes de salir de allí; se le haga merced de sitios de labor y un esclavo negro a los que 

vayan a poblar.    Recruiting settlers for Florida; return of lands to those who had left, grants and 

a Negro slave to each settler 

 

2 febrero 1775, El Pardo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 106, página 37) 

Que se castigue a los responsables de descuido de la vigilancia de la línea, manifestado por el 

Inspector Hugo O'Conor. 

 

28 abril 1775, Aranjuez (.5 pág) 

(Referencia al tomo 106, página 177) 

El rey queda enterado de las prevenciones hechas por el Inspector Hugo O'Conor, para la 

seguridad de la frontera de las Provincias Internas.  Defensa 

 

12 mayo 1775, Aranjuez (.5 pág) 

(Referencia al tomo 106, página 187) 

El rey queda enterado del valor y tesón con que se defienden los vecinos de Nuevo México, 

debido a la buena conducta del Gobernador Mendinueta.  Leadership of Governor, conditions in 

New Mexico, valient defensa of the province by the defenders, citizens, New Mexico 

 

8 julio 1775, Madrid (.5 pág) 

(Referencia al tomo 106, página 293) 

Enterado el rey del mérito del gobernador de Nuevo México, don Pedro Fermín de Mendinueta, 

manda al virrey que le otorguen las reales piedades que le parezca se merece. New Mexico 

 

26 agosto 1775, San Ildefonso (1 pág) 

(Referencia al tomo 106, página 377) 

Sobre la noticia de Hugo O'Conor de que se han visto ingleses entre los indios bárbaros en Texas. 

England, English seen among the Indians of Texas 

 

1 septiembre 1775, San Ildefonso (.33 pág) 



Archivo General de la Nación 

AGN – Historia  – VOL + MF + DF + DF-OVERSIZE 

 

– 156 – 

(Referencia al tomo 106, página 383) 

Que el mérito del Inspector Hugo O'Conor en la campaña general contra los indios que hostilizan 

las Provincias Internas será atendido por el rey. 

 

8 septiembre 1775, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 106, página 393) 

Se informa al virrey que el rey ha resuelto nombrar como gobernador interino de Texas al 

Teniente Coronel de Infantería Domingo Cabello, gobernador actual de Nicaragua. 

 

19 octubre 1775, San Lorenzo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 106, página 468) 

Se remiten los despachos en que se confiesen nuevos empleos en San Antonio de Béxar a José 

Menchaca, Bernardo Fernández, Fernando de Carrisal y Bernardo Miranda. Texas, Tejas 

 

12 noviembre 1775, San Lorenzo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 106, página 505) 

El rey queda enterado y aprueba las providencias de Hugo O'Conor respecto a la paz que solicitó 

con la nación apache.  Peace with the Apaches 

 

24 febrero 1778, El Pardo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 113, página 144) 

Sobre la contrata de tabaco con Juan Piseros, habitante del Puerto de Nachitoches. 

Tobacco contract, Nachitoches, Texas 

 

10 mayo 1791, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 149, página 23) 

El rey queda enterado de las hostilidades en las Provincias Internas y los resultadazos de la 

última campaña ejecutada por el Brigadier Juan de Ugalde. 

 

14 mayo 1791, Aranjuez (.33 pág) 

Juan Cortés recibe el empleo de capitán de la compañía de caballería del presidio de la Bahía del 

Espíritu Santo. Texas, Tejas 

 

31 mayo 1791, Aranjuez (.5 pág) 

(Referencia al tomo 149, página 91) 

Que en lo sucesivo se envíe a la Luisiana la cantidad que se necesite para la compra de 40,000 

libras de tabaco en vez del millón de libras que se mandaba anteriormente a España. 

Tobacco to Spain, Louisiana 

 

25 mayo 1791, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 149, página 134) 

El rey queda enterado del ataque de los mezcaleros, que auxiliados por tropa española, dieron a 

los comanches.  Spanish and Mescalero Apache allies attack the Comanches 

 

22 julio 1791, Aranjuez (.33 pág) 
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(Referencia al tomo 149, página 363) 

Que del situado se deduzca el haber de las tropas presidiales. 

 

20 febrero 1792, Aranjuez (.5 pág) 

(Referencia al tomo 151, página 162) 

El rey aprueba lo que se dispuso para el auxilio necesario para contener a los indios lípanes. 

Lipan Apaches, aid to them as allies 

 

27 julio 1792, Madrid (.5 pág) 

(Referencia al tomo 152, página 329) 

El rey recomienda al virrey que consulte antes de abrir el comercio entre Texas y Veracruz, La 

Habana, Campeche y Luisiana.  Trade and commerce between Texas, Louisiana, Veracruz, 

Mexico and Cuba 

 

19 agosto 1792, San Ildefonso (.5 pág) 

(Referencia al tomo 152, página 384) 

Que la Condesa, Viuda de Gálvez ha reclamado el pago de 55,730 pesos que resultaron líquidos 

a favor de su difunto marido en la Tesorería.  Widow of Galvez claims his pay, mujeres 

 

22 agosto 1792, San Ildefonso (.5 pág) 

(Referencia al tomo 152, página 392) 

Se incluye el despacho en que se le concede retiro con medio sueldo a José Félix Ramos, 

capellán de la compañía del presidio del Espíritu Santo. 

 

23 noviembre 1792, San Lorenzo (2 pág) 

(Referencia al tomo 153, página 229) 

El rey resolvió que quede independiente del virreinato de Nueva España la comandancia general 

que creó por cédula del 22 agosto 1776, que comprende las provincias de Sonora, Nueva 

Vizcaya, Nuevo México, Texas y Coahuila, y que el jefe de las mismas fije residencia en 

Chihuahua, y nombra a don Pedro de Nava, comandante general de dichas provincias. Que la 

península de Californias, el Nuevo Reino de León y el Nuevo Santander, queden agregadas al 

virreinato. Establishment of the Provincias Internas 

 

24 noviembre 1792, San Lorenzo (1.5 pág) 

(Referencia al tomo 154, página 233) 

El Conde del Campo de Alange avisa a don Pedro de Nava y al Virrey Conde de Revillagigedo 

de la nueva reestructuración de las Provincias Internas. 
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Que no se haga nada, hasta nueva orden, relativo al comercio de Texas con Luisiana, Veracruz, 

La Habana y Campeche. 

 

28 agosto 1793, San Ildefonso (.5 pág) 

(Referencia al tomo 155, página 414) 

El rey queda enterado de los recelos que le causa la colonia de la Luisiana al virrey. 

 

31 agosto 1793, San Ildefonso (.5 pág) 

(Referencia al tomo 155, página 425) 

Se enviaron las cartas del virrey sobre Luisiana a los correspondientes ministerios para que se 

tomen las providencias necesarias. 

 

21 septiembre 1793, San Ildefonso (.33 pág) 

(Referencia al tomo 156, página 94) 

Que no se haga nada por ahora en cuanto a lo del comercio de Texas con Veracruz, La Habana y 

Campeche. 

 

14 febrero 1794, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 157, página 100) 

Que de ahora en adelante se remitan a la fábrica de rapé de Sevilla 120,000 libras de tabaco, en 

vez de 40,000 libras.  Tobacco, snuff, Lousiana, Spain 

 

10 marzo 1794, Aranjuez (1.5 pág) 

(Referencia al tomo 157, página 211) 

El gobernador de Nueva Orleáns, Barón de Condorcet, pide se le reembolsen de la caja de 

México 294,562 pesos que ha gastado para poner los presidios de la Luisiana en estado de 

defensa.  New Orleans, Louisiana 

 

9 septiembre 1794, San Ildefonso (1.5 páginas) 

(Referencia al tomo 159, página 21) 

Se comunica al Capitán General de Cuba y Luisiana que pase a la Luisiana una Compañía de los 

Cuerpos de Dragones de Nueva España, pues los gastos de formar una nueva no lo permiten al 

presente. 

 

16 octubre 1794, San Lorenzo (.5 página) 

(Referencia al tomo 159, página 216) 

Se permite al Coronel del Regimiento Fijo de la Luisiana levantar banderas de recluta, para 

reemplazar las bajas recientes.  Recruiting soldiers for Louisiana 

 

20 octubre 1794, San Lorenzo (1.5 páginas) 

(Referencia al tomo 159, página 226) 

Que las tesorerías de ejército de México, Veracruz y La Habana paguen los gastos de la recluta 

en Luisiana.  Cuba, Louisiana 

 

12 octubre 1795, San Lorenzo (1.5 pág) 
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(Referencia al tomo 162, página 90) 

Para fomentar el comercio y población de Nuevo México, el rey libera los frutos y producciones 

de dicha provincia del pago de la alcabala por 10 años.  To increase trade and commerce in 

New Mexico, King lifts tax from fruits and products of province for ten years 

 

28 octubre 1795, San Lorenzo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 162, página 174) 

Que se suspendan las exploraciones de los desemboques de los ríos Misisipi y Grande del Norte, 

y que mediante el Tratado con las Colonias Americanas no hay necesidad ya de auxilios a las 

provincias confinantes.   Treaty with the United States, American colonies, exploration of the 

mouths of the Mississippi River, Rio Grande  

 

Nota de Scholes – AGN, Historia 401 – trata de las demandas de Kentucky a usar el rio 

Mississippi libremente para su comercio.  Nota solamente - cocumento not at CSWR. 

 

6 noviembre 1795, San Lorenzo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 162, página 211) 

El Príncipe de la Paz anuncia al virrey que no habrá necesidad de emplear tropa ni dinero contra 

los americanos, puesto que ya ha firmado el tratado con ellos.  Treaty with United States, 

Americans, no need to spend money on defense of Spanish borders since now at peace with 

them. 

 

12 noviembre 1795, San Lorenzo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 162, página 234) 

El rey queda enterado de la llegada del socorro a Nueva Orleáns y del segundo tercio del situado 

de Luisiana a La Habana.  New Orleans, Louisiana, Cuba 

 

19 noviembre 1795, San Lorenzo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 162, página 258) 

El rey aprueba el auxilio dispuesto por el virrey, de enviar a Luisiana una compañía del 

Regimiento de Dragones de México. 

 

27 diciembre 1795, San Lorenzo (.5 pág) 

(Referencia al tomo 162, página 396) 

El rey pasa al Ministerio de Guerra lo que el virrey le avisa de 33 naciones de indios que se pensó 

querían establecerse en territorio español.  33 Indian nations from the North want to settle in 

Spanish territory, relocation, movement of tribes, Treaty with the United States, American 

colonists  

 

17 febrero 1796, Ronquillo (1 pág) 

(Referencia al tomo 163, página 139) 

Enterado el rey de los recelos del virrey en permitir que se establezcan en las Provincias Internas 

33 naciones de indios del Norte, que los gobernadores observen la instrucción que tienen hasta 

que se publique el tratado con los americanos y la resolución por la cual el Comandante de las 

Provincias Internas debe reconocer como antes el mando del virreinato. 
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31 mayo 1796, Aranjuez (3 pág) 

(Referencia al tomo 164, página 176) 

Nota con la que se remite al virrey copia de varios capítulos del "Tratado de amistad, límites y 

navegación" firmado por España y Estados Unidos en San Lorenzo el Real a 27 de octubre 1795. 

Treaty with the United States 

 

22 agosto 1796, San Ildefonso (.5 pág) 

(Referencia al tomo 164, página 493) 

El Príncipe de la Paz acusa recibo de los documentos enviados por el virrey donde se exponen los 

temores del gobernador de Luisiana sobre las ideas de los colonos americanos, fechados 27 mayo 

1796.  Governor of Louisiana has fear of the American colonists, ideas, actions, treaty 

 

31 octubre 1796, San Lorenzo (1 pág) 

(Referencia al tomo 165, página 305) 

Que se remitan con puntualidad a Luisiana las dotaciones que van de México a los canónigos de 

la Catedral de Luisiana.  Louisiana 

 

24 noviembre 1796, San Lorenzo (.33 pág) 

(Referencia al tomo 165, página 448) 

Que en lo sucesivo no se hagan tan excesivas anticipaciones contra las reales cajas. 

 

24 diciembre 1796, Madrid (.5 pág) 

(Referencia al tomo 165, página 524) 

De acuerdo del Consejo se remite el real despacho de 31 octubre que dispone se remitan 

anualmente con puntualidad las mitas a los canónigos de la Luisiana. 

 

4 mayo 1797, Aranjuez (1 pág) 

(Referencia al tomo 167, página 14) 

Que mientras se justifican en el Tribunal de Cuentas de La Habana las cantidades que el 

Intendente de Luisiana reclama se le deben desde el año 1788, el virrey envíe a Luisiana un 

socorro de 100,000 pesos para moderar los desembolsos y urgencias en que se halla dicha 

provincia.  Aid for Louisiana, New Orleans 

 

28 octubre 1797, San Lorenzo (1 pág) 

(Referencia al tomo 168, página 145) [dice 68] 

Que debido a la actual guerra, la Luisiana es incapaz de pagar sus obligaciones, el rey pide al 

virrey que remita el socorro que considere más preciso y prudente en las actuales circunstancias. 

 

Nota de Scholes – Historia 313 trata de la rebellion de Nolan in Texas, 1797-1803.  See Hackett. 
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22 diciembre 1797, Madrid (.5 pág) 

(Referencia al tomo 168, página 309) 

Que no obstante la orden del 28 octubre, se envíen al Intendente de Luisiana urgentemente 

50,000 pesos para los gastos de defensa acordados por la Junta de Guerra y otras particulares 

adoptadas por el Barón de Carondelet. 

 

24 mayo 1798, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 169, página 301) 

El rey aprueba el socorro extraordinario a Luisiana de 100,000 pesos. 

 

(Referencia al tomo 170, página 86) 

Se avisa al virrey que el ministro francés Tayllerand dijo al embajador español que los ingleses 

piensan apoderarse de la Luisiana y Florida españolas.  Que se avise de ello a los gobernadores 

de La Habana, Pensacola y Florida para que estén preparados.  English, United States, Americans 

plan to take over Louisiana and Florida, be ready to defend them 

 

18 marzo 1799, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 172, página 202) 

El rey ha aprobado el envío a Luisiana de provisiones de urgencia por medio de la goleta 

dinamarquesa la "Fidela."  

 

9 abril 1799, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 172, página 273) 

El rey queda enterado que los indios lípanes continúan tranquilos en las fronteras de Nuevo León 

y Nuevo Santander.  Lipan Apache at peace 

 

11 abril 1799, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 172, página 276) 

El rey ha aprobado la disposición del virrey de enviar a La Habana todos los indios bárbaros 

prisioneros de guerra que le envíe el Comandante de las Provincias Internas, como manifiesta en 

su carta del 27 octubre 1798.  Indian prisoners from wars in Provincias Internas sent to Cuba 

 

14 junio 1799, Aranjuez (.33 pág) 

(Referencia al tomo 173, página 144) 

El rey aprueba la determinación de enviar a Luisiana los socorros desde Veracruz, en vez de La 

Habana. 

 

20 agosto 1799, San Ildefonso (1.5 pág) 

(Referencia al tomo 173, página 368) 

Se avisa de la llegada a Nueva Orleáns de los socorros enviados desde Veracruz, y que de ahora 

en adelante no se hagan las remesas a través de La Habana. 
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Notas: En la frente del vol. Bloom ha escrito que Leg. 299, ff. 95-111 pertencen a los Apaches 

Jicarilla (1723-1727) y para lo mismo véase Leg. 394.  Dice que en ff. 112-125 esta el diario de 

Ulibarri y para lo mismo véase Provincias Internas Legajo 36. 

 

VOL 

Leg. 299, 

Portada (1 pág)  

Copias del Padre Talamentes.  Provincias Internas de 1631 a 1789.  [Desglose] 

 

30 noviembre 1719, Santa Fe (1 pág) 

La primera página de este volumen es el final de un documento que parece ser el principio, que 

menciona a Juan de Archivec, vecino francés de Nuevo México que sirvió de intérprete en la 

jornada de la cual trata el documento, a Antonio Balverde Cosío, el cual lo firma. 

Juan de Archibeque, French, France, New Mexico, interpreter in the journey - Quartelejo 

Antonio Valverde Cosio 

 

27 diciembre 1719, México (1 pág) 

El fiscal remite a la Junta de Guerra la información que le envía desde Nuevo México el Capitán 

Balverde Cosío sobre la cercanía de los franceses, unidos con algunas naciones indias hostiles, y 

lo mal preparados que se encuentran en Santa Fe para defenderse de un posible ataque. 

French, France, New Mexico, Indian allies of French, Santa Fe poorly prepared to defend 

province.  Valverde Cosio 

 

2 enero 1720, México (4 pág) 

La Junta convocada por el Virrey Marqués de Valero para responder a la consulta del Capitán 

Balberde Cosío resolvió: que se ponga en alerta y bien pertrechado un destacamento de 25 

soldados casados y con familias, mujeres, de los más expertos de Santa Fe, en el antiguo presidio 

de Quartelejo, donde se le repartirán tierras de labor y se le dará sueldo anual presidial, y que los 

acompañen dos o tres misioneros para asistir a los apaches que buscan unión y paz con los 

españoles.   Spanish soldiers and missionaries to Quartelejo, farm, work with peaceful Apaches, 

Indian agriculture 

 

2 junio 1720, Santa Fe (8 pág) 

José Naranjo, Miguel Tenorio, Juan de Archibec, José Domínguez, Sebastián Martínez, Thomas 

Holguín, Francisco Cazados, Alonso Real de Aguilar y Francisco Montes Vigil están de acuerdo 

con el gobernador Antonio Valverde Cosío en que el nuevo presidio se sitúe en el Valle de la 

Jicarilla, para mejor protección contra los yutas y comanches que vienen del Nordeste, lo cual le 

hacen saber al Virrey Marqués de Valero.  Utes, Apaches, Jicarilla, new presidio in the North, 

Juan de Archibeque, Alonso Rael de Aguilar, New Mexico 
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8 octubre 1720, Santa Fe (6 pág) 

Don Antonio de Valverde Cosío notifica al Marqués de Valero del viaje de reconocimiento hasta 

un caudaloso río que divide a los apaches quartelejos amigos de los apaches panamás, aliados de 

los  franceses, en que murieron un total de 45 personas, incluyendo 11 indios auxiliares, el 

teniente general Pedro de Villasur, el capitán Juan de Archibec, el capitán Cristóbal de Laserna, 

el Capitán José Naranjo, 19 soldados y un misionero. Pide al virrey que los reemplace con igual 

número de españoles que tengan entrenamiento militar.  Villasur Expedition, Quartelejo, Great 

Plains, French, death of soldiers, missionary, Indian allies of Spanish  

 

4 noviembre 1720, México (3 pág) 

En respuesta a la consulta del Gobernador Balberde Cosío, el fiscal recomienda que se envíe a 

Nuevo México gente de milicia de los parajes más inmediatos, y que se avise al Marqués de 

Aguayo en Texas para que proceda a la guerra defensiva y ofensiva.  Request for soldiers to be 

sent to New Mexico, defensa. Valverde Cosiom warning Texas to be alert to French attack 

 

8 noviembre 1720, México (1 pág) 

Se recomienda que se pidan detalles del lugar donde se dio la batalla que narra el Gobernador 

Valverde, al correo que trajo la noticia desde Nuevo México.  New Mexico, Villasur, location of 

the battle, Quartelejo, French, Indian allies. Valverde Cosio 

 

12 noviembre 1720, México (5 pág) 

Félix Martínez, Bartolomé Garduño y Felipe de Tamariz declaran que el lugar de la batalla fue el 

Río Jesús María, 200 leguas al Nordeste de Santa Fe. 

 

9 diciembre 1720, México (6 pág) 

En vista de las declaraciones anteriores, el fiscal recomienda al auditor de guerra que se 

reemplacen los soldados muertos con soldados instruidos en disciplina militar europea, para que 

enseñen a los vecinos y presidiales de Nuevo México cómo defenderse de los franceses. Que se 

establezca el presidio en Jicarilla para que esos apaches ayuden en la defensa contra los indios 

aliados de los franceses. Que se participe al Marqués de Aguayo la situación exacta donde se 

hallan dichos franceses, que parece ser 38 o 39 grados de latitud norte.  Villasur, death, men 

killed in battle to be replaced by trained soldiers, who would instruct New Mexicans to defend 

themselves against French, France, New Mexico, construct presidio among the Jicarilla Apaches, 

Apaches allies of Spanish against the French and their Indian allies  

 

26 septiembre 1720, México (5 pág) 

Autos hechos por el Brigadier Pedro de Rivera en razón de la pesquisa contra el Gobernador 

Antonio de Valverde, por no haber seguido las órdenes del Marqués de Casafuerte sobre el 

reconocimiento del Río Jesús María. 
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1683-1684 (32 pág) 

Copia de la relación del viaje que hizo el maestre de campo Juan Domínguez de Mendoza por 

orden del Gobernador Domingo Jironza Petris de Cruzate, a solicitud de los naturales de la 

provincia de Texas.  Dominguez trip to Texas to visit Indians 1683 – diary and correspondence 

 

Nota de Scholes, See Historia 549 – 2, 8 – Domingues to Texas, ff. 294-358.   

And in Historia 55 – 14.  No a CSWR. 

 

22 mayo 1686, México (15 pág) 

Fray Nicolás López, misionero franciscano, pide a Su Majestad permiso para volver con 200 

hombres y 51 religiosos a la conversión de los indios sublevados en Nuevo México. Missions,  

Pueblo Revolt, New Mexico, return of Spanish to convert the Indian rebels, reconquest 

 

1719, Nuevo México (5 pág) 

Jicarilla Apaches. Cuaderno 1 de apaches. Campaña contra los yutas y comanches. Utes 

 

8 octubre 1716 (4 pág) 

Noticias que Fray Francisco Hidalgo da al Padre Pedro Murquiz sobre los franceses e indios. 

France, French and Indian allies 

 

(2 pág) 

Advertencia de que ningún historiador de la provincia de Texas hace mención del viaje de la 

relación que aquí se incluye, excepto el Padre Alonso de Posada.  No historian of Texas mentions 

the Dominguez trip except Posada, New Mexico 

 

1 noviembre 1756, México (4 pág) 

(Referencia al tomo 1, página 51) 

Sobre los autos presentados a la Junta de Guerra y Hacienda para el traslado del presidio del Río 

San Xavier al paraje de San Sabá en la provincia de Texas. 

 

10 julio 1761 (.33 pág) 

(Referencia al tomo 3, página 29) 

Se avisa que se prohíbe la comunicación entre la provincia de Nuevo México y los franceses. 

France, French, New Mexico, prohibit trade with French 

 

28 noviembre 1761 (.33 pág) 

(Referencia al tomo 3, página 80) 

Acuse de recibo de la cédula del 4 mayo 1760 en que se ordena impugnar la introducción de 

franceses en las colonias españoles inmediatas al territorio francés.  French colonists, France 

in Spanish colonies 

 

26 septiembre 1772 (.5 pág) 

(Referencia al tomo 13, página 6) 
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El Virrey Antonio de Bucareli remite el extracto de las noticias recibidas últimamente de Nueva 

Vizcaya, Coahuila y Texas, a don Julián de Arriaga. 

 

26 julio 1773, México (1 pág) 

(Referencia al tomo 13, página 7) 

Noticias de Nueva Vizcaya. 
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junio-julio 1773, México (4 pág) 

(Referencia al tomo 23, página 11) 

Noticias de Coahuila y Nuevo México enviadas a don Julián de Arriaga. 

News from New Mexico, defensa 

 

26 noviembre 1773, México (5 pág) 

(Referencia al tomo 28, página 1) 

Noticias de Texas y Nuevo México, comunicadas por el Comandante Inspector Hugo O'Conor. 

 

27 enero 1774, México (3 pág) 

(Referencia al tomo 30, página 1) 

Noticias de Texas y Nuevo México.  New Mexico 

 

24 febrero 1774, México (3 pág) 

(Referencia al tomo 31, página 1) 

Noticias de Texas y Nuevo México. 

 

14 enero 1631, Madrid (1.5 pág) 

(Referencia al tomo 1, página 64 de Reales cédulas y órdenes) 

El rey avisa y ordena que se preparen los puertos y la flota para un posible ataque por naos de 

guerra holandesas.  Holland, Dutch, possible attack on Spanish coast 

 

19 mayo 1731, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 1, página 73) 

El rey al Marqués de Cerralbo sobre las misiones de Nuevo México.  Missions, New Mexico, 

Cerralvo 

 

28 junio 1635, Madrid (7 pág) 

(Referencia al tomo 1, página 139) 

Sobre los franceses herejes que han publicado un embargo general de los bienes y haciendas de 

los vasallos del rey católico.  Se piden oraciones por el triunfo de la iglesia católica y se ordena 

que se embarguen los bienes de todos los franceses residentes en Nueva España.  France, French 
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Heresy, heretics, France announce embargo on properties of Spanish in New Spain,  in turn, 

Spanish put embargo French property 

 

23 junio 1635, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 1, página 171) 

El Marqués de Cerralbo recomienda que se establezca un obispado en Nuevo México. 

Bishop for New Mexico 

 

13 abril 1635, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 1, página 208) 

Se piden oraciones por el triunfo de las armas en estos tiempos de peligro y amenaza de guerra. 

Prayers for victory and peace 

 

10 febrero 1642, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 1, página 278) 

Sobre el apresto de la Armada de Barlovento y Seno Mexicano para evitar los riesgos del 

comercio marítimo. 

 

8 junio 1629, Madrid (.5 pág) 

(Referencia al tomo 1, página 35) 

Que pilotos prácticos reconozcan los puertos, señalen derroteros y particulares de las costas y los 

envíen a España cuanto antes.  Recommendations for pilots to study ports, coastline, send reports 
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5 agosto 1645, Zaragoza (.5 pág) 

(Referencia al tomo 2, página 75) 

El rey ordena al Conde de Salvatierra que envíe treinta infantes al Presidio de la Florida, según 

ha pedido el Gobernador de la Florida, Benito Ruiz de Salazar, para que esté lleno el número de 

la dotación de Infantería.  Infantrymen for Florida defense 

 

3 agosto 1646, Zaragoza (1 pág) 

(Referencia al tomo 2, página 122) 

El rey encarga al Conde de Salvatierra que ordene al contador de la Florida, Nicolás Ponce de 

León, que lleva un tiempo en la ciudad de México con su familia, regrese inmediatamente a la 

Florida a cumplir las obligaciones de su oficio.  Mujeres 

 

16 noviembre 1655, Buen Retiro (2 pág) 

(Referencia al tomo 5, página 101) 

El rey encarga al Duque de Alburquerque que socorra, de la manera que le parezca conveniente, 

al Presidio de San Agustín de la Florida, pues le han llegado noticias de que los ingleses 
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pretenden apoderarse de él y del canal de las Bahamas. England, English to attack Florida, 

Bahama 

 

22 diciembre 1655, Madrid (7 pág) 

(Referencia al tomo 5, página 114) 

El rey avisa al Duque de Alburquerque que ha decidido volver a formar la Armada de Barlovento 

que se fundó veinte años atrás, y para ello pide al virrey que le envíe cuenta detallada de los 

impuestos que se cobran para ella y cuántas escuadras y bajeles se podrán sustentar con dicho 

dinero. 

 

16 abril 1660, Guadalajara (1 pág) 

(Referencia al tomo 6, página 139) 

El rey agradece al Duque de Alburquerque el socorro enviado a la Florida y a Puerto Rico en 

1658. 

 

29 agosto 1660, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 6, página 159) 

El rey recomienda al Marqués de Leiva que se fortifique el puesto de Apalache, en la Florida, y 

se socorra aquella provincia siempre que lo pida su gobernador.  Pensacola, Alabama, Mobile, 

Mississippi, Gulf of Mexico 

 

5 octubre 1664, Madrid (4 pág) 

(Referencia al tomo 7, página 156) 

El rey ordena al Marqués de Mancera que indique los inconvenientes o la conveniencia de que se 

fortifique el puerto de Apalache, según recomendó en 1660 al anterior virrey.  Florida 

 

5 octubre 1664, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 7, página 157) 

El rey ha recibido noticias de lo mal fortificado que está el Presidio de la Florida, por lo que 

ordena al Marqués de Mancera que envíe el situado correspondiente sin demora y se entere de las 

órdenes que se han dado anteriormente a otros virreyes sobre los socorros debidos. 

 

12 junio 1667, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 9, página 515) 

La reina avisa al Marqués de Mancera que envíe el situado correspondiente sin demora y se 

entere de las órdenes que se han dado anteriormente a otros virreyes sobre los socorros debidos. 

 

12 junio 1667, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 9, página 515) 

La reina avisa al Marqués de Mancera del estado de cosas respecto a Francia, y pide oraciones 

para los buenos sucesos de las armas de su hijo el rey.   France, French in New Spain 

 

12 junio 1667, Madrid (3 pág) 
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La reina ordena al Marqués de Mancera que se haga embargo general y represalia de las 

haciendas que tuvieren los franceses en Nueva España.  Esta orden ha de mantenerse secreta y 

ejecutarse simultáneamente en todo el reino el mismo día. 

 

21 junio 1667, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 9, página 113) 

La reina avisa al Marqués de Mancera que la Armada de Barlovento regresa a Indias y que él es 

responsable de sus gastos. 
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5 julio 1667, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 9, página 120) 

El Conde de Peñaranda al Marqués de Mancera sobre los navíos que van con azogues a Veracruz 

y deben volver cuanto antes a España con plata.  Silver, quicksilver, minas, fleet 

 

28 octubre 1668, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 10, página 76) 

La reina remite al Marqués de Mancera copia del Tratado de Aquisgrán (Aix-la-Chapelle). 

Treaty 

 

14 enero 1669, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 10, página 81) 

La reina al gobernador y capitán general de Cuba avisándole que Francia está preparando una 

armada naval para pasar a Indias, y que se preparan otros navíos con comerciantes para 

establecerse en las islas de Jamaica, Bermuda, Barbados y San Cristóbal.  Por lo cual se ordena 

que todos los puertos de la isla de Cuba se encuentren prevenidos para hacer resistencia a posible 

ataque francés.  French, France, attack on Caribbean islands, Habana 

 

29 enero 1669, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 10, página 97) 

La reina aprueba la deportación a España de un inglés de veinte años que se hallaba en Florida. 

Englishman deported from Florida to Spain, England 

 

11 marzo 1669, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 10, página 108) 

La reina sobre un pirata inglés apresado en la Florida. Ordena se mande más gente para la 

defensa de ese presidio, y que se haga una fortificación de piedra como pide su gobernador. 

English pirate imprisoned in Florida.  Stone fort for Florida 

 

10 abril 1669, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 10, página 116) 
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La reina se queja al Marqués de Mancera que los hombres que se han pedido para la Florida 

nunca se han enviado, y ahora ordena se envíen otros 50 junto con el situado que corresponde, 

para la defensa de aquel presidio.  More men sent to Florida 

 

30 octubre 1669, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 10, página 129) 

La reina ordena al Marqués de Mancera que de la provisión necesaria al capitán general de la 

Florida, para la defensa de aquel presidio. 

 

21 julio 1670, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 11, página 96) 

La reina y el Consejo aprueban los situados atrasados y los cuarenta hombres enviados a la 

Florida por el Marqués de Mancera. 

 

9 diciembre 1670, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 11, página 120) 

La reina avisa al Marqués de Mancera que seis navíos franceses llegaron a Islas Canarias con 

rumbo a Indias y que se preparen los puertos para su defensa.  France, French, Canary Islands 

 

15 febrero 1671, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 12, página 19) 

La reina avisa al Marqués de Mancera que se preparen todos los castillos, especialmente el de 

Veracruz, para la posible llegada de una armada francesa que se prepara en Brest. 

France,French fleet to the Caribbean islands 

 

20 junio 1671, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 12, página 69) 

La reina sobre los 30,000 pesos que pidió don Manuel de Zendoya, gobernador de la Florida, 

para la fortificación de aquella plaza, y ordena al Marqués de Mancera que haga todo lo posible 

para fortificar aquella plaza y desalojar de ella a los ingleses, que deben cumplir con lo que se ha 

capitulado.  England, English in Florida 
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11 octubre 1671, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 12, página 112) 

La reina ordena al Marqués de Mancera que en los puertos de la jurisdicción de su gobierno no se 

admita a nadie que no tenga registro y despacho legítimo. 

 

27 octubre 1671, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 12, página 121) 



Archivo General de la Nación 

AGN – Historia  – VOL + MF + DF + DF-OVERSIZE 

 

– 170 – 

La Junta de Guerra de Indias aprueba los socorros que el Marqués de Mancera ha enviado a la 

Florida entre 1669 y 1671. 

 

30 marzo 1674, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 14, página 53) 

La reina pone al día al virrey Duque de Veragua, de los gastos de construcción del castillo de San 

Agustín de la Florida, y ordena que remita 10,000 pesos más en los próximos 2 años, y los 

situados atrasados que se deben a aquella provincia. 

 

25 diciembre 1674, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 14, página 146) 

La reina aprueba el envío de 74,137 pesos del situado atrasado de la Florida, enviado en mayo 

por el Arzobispo de México. 

 

13 febrero 1676, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 15, página 16) 

La Junta de Guerra de Indias aprueba el envío por el Arzobispo Payo de Rivera del situado de la 

Florida y la suspensión de los cincuenta soldados que se debían levantar en La Habana para ir a 

la Florida. 

 

22 febrero 1676, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 15, página 27) 

El rey ordena al Virrey Fray Payo de Rivera que continúe asistiendo y socorriendo en todo lo 

necesario a la plaza de la Florida. 

 

2 abril 1676, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 15, página 78) 

El rey ordena al virrey de Nueva España que envíe a la Florida por adelantado los bastimentos y 

víveres de seis meses, por cuenta del situado de aquella plaza. 

 

5 noviembre 1677, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 15, página 381) 

El rey pide al virrey de Nueva España que le envíe cuanto antes la descripción del paraje donde 

convenga hacer la fortificación que se propone para le Puerto de Apalache, en la Florida. 

Gulf of Mexico 

 

13 diciembre 1677, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 15, página 402) 

El rey manda que se contribuyan 16,000 pesos para la fabricación del castillo de San Agustín de 

la Florida. 

 

10 diciembre 1678, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 16, página 189) 

El rey hace saber al Virrey Fray Payo de Rivera que don Diego de Peñalosa, que fue gobernador 

de Nuevo México y se encuentra viviendo en París, después de haber sido desterrado por la 
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inquisición, ha propuesto a la corona una expedición al reino de Quivira, que dice ser muy rico 

en oro.  New Mexico, English, England, France, French – Gov. Peñalosa – plan to have King of 

France send an expedition and colony to Quivira, 1678 

 

3 julio 1679, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 17, página 52) 

El rey avisa al virrey de una escuadra francesa que se cree se encamina a la isla Margarita. 

 

4 diciembre 1680, Madrid (5 pág) 

(Referencia al tomo 18, página 189) 

El rey pide al Conde de Paredes que se le informe por qué el fiscal de la Audiencia de México ha 

suspendido el mando de 1,500 ducados anuales que se enviaban a la Florida, aparte del situado 

de la infantería, para pagos y regalos de indios amigos, como era costumbre hacer desde tiempos 

de su bisabuelo.  Gifts for Indians, wages, Indian allies 

 

24 diciembre 1680, Madrid (4 pág) 

(Referencia al tomo 18, página 192) 

El rey ordena al Conde de Paredes que envíe a la Florida el situado correspondiente a los 350 

plaza de infantería de aquel presidio. 

 

26 diciembre 1680, Madrid (5 pág) 

(Referencia al tomo 18, página 195) 

El rey resuelve que los clérigos del obispado de Cuba que voluntariamente quieran pasar a la 

Florida para la conversión de los indios, así lo hagan. Para ello ordena al virrey de Nueva España 

que aumente el situado de la Florida tantos sueldos de soldados como misioneros vayan allá 

desde Cuba. Soldiers and Missions for Indians of Florida, volunteers, given more pay 

 

25 septiembre 1682, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 19, página 104) 

El rey encarga al virrey que se socorra a la Florida en todo lo necesario. 
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20 noviembre 1682, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 19, página 135) 

El rey se ordena que los puertos se preparen para un posible ataque por buques holandeses. 

Holland, Dutch, attack on Spanish in Caribbean islands 

 

22 diciembre 1682, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 19, página 138) 

El rey ordena que se remitan de la Caja Real de México a la Florida 9,000 pesos para la 

conclusión de la fabricación del castillo de San Agustín. 
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22 noviembre 1682, Madrid (2 pág) 

Reales Cédulas y Ordenes - Cuaderno 20. 

(Referencia al tomo 19, página 141) 

El rey ordena que no se permita en ningún puerto la entrada a navíos extranjeros. 

 

21 agosto 1682, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 19, página 264) 

El rey manda al Conde de Paredes que la plaza de la Florida esté asistida con el número de 

soldados necesarios para su seguridad y defensa. 

 

4 septiembre 1683, Madrid (4 pág) 

(Referencia al tomo 19, página 279) 

El rey, enterado de la sublevación de indios en Nuevo México, aprueba la formación del Presidio 

del Paso del Río del Norte, con cincuenta soldados, para protección de los habitantes de Nuevo 

México que allí se encuentran.  Pueblo Revolt, New Mexico, establishment of the presidio of  

El Paso, defense   

 

13 diciembre 1683, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 19, página 319) 

El rey ordena al Conde de Paredes que después que se embarguen los bienes de los franceses que 

viven en Nueva España, se entreguen a los oficiales de la Real Hacienda del distrito donde se 

hiciere el embargo para ser entregado en las Arcas de la Tesorería General. 

 

26 febrero 1684, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 20, página 34) 

El rey ordena al Conde de Paredes que disponga dos navíos de la armada de Barlovento que 

recorran las costas hasta la Florida para inspirar respeto a los piratas que andan por ellas. 

Spanish ship run from the islands up to Florida to inspire respect in the pirates 

 

26 mayo 1684, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 20, página 80) 

El rey encarga al Conde de Paredes que ordene que al Armada de Barlovento vaya a desalojar los 

piratas que se encuentran en la Isla de Ruatan. 
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3 diciembre 1684, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 20, página 130) 

El rey avisa al Conde de Paredes que en el mes de julio salieron de Fresinga 18 navíos de 

piratería, que más recientemente habían salido 3 de la costa de Bretaña y 1 navío de 500 
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toneladas de Rótterdam, por lo cual se debe dar orden a todos los gobernadores de los puertos a 

que se preparen contra posibles ataques. Pirate attacks 

 

3 diciembre 1684, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 20, página 131) 

El rey al Corregidor de la Ciudad y Puerto de Veracruz participándole noticias de los piratas y 

comerciante que van a Indias, para que ponga particular cuidado en la defensa del puerto de su 

distrito. [Copia que se sacó para remitir al Conde de Paredes.] 

 

15 junio 1685, Madrid (1 pág) 

(Referencia al tomo 20, página 236) 

El rey advierte a todos los gobernadores de Indias que hagan lo que se les ha mandado en cédulas 

anteriores respecto al comercio con barcos extranjeros.  Contraband trade 

 

2 agosto 1685, Madrid (6 pág) 

(Referencia al tomo 20, página 272) 

El rey pide que se le diga con seguridad y certeza si vale la peña el descubrimiento de la Bahía 

del Espíritu Santo y las 300 leguas que hay desde el Puerto de Apalache hasta Tampico, tal como 

le ha informado el Capitán Martín de Echagaray.  Exploration of Gulf Coast, Apalache to 

Tampico, Florida 

 

10 mayo 1686, Buen Retiro (2 pág) 

(Referencia al tomo 27, página 29) 

El rey avisa al Conde de Paredes que envía 30 religiosos y 3 legos franciscanos para las misiones, 

y ordena que bajo ningún pretexto se quede ninguno de ellos en un convento, sino que deben ir 

directamente a las conversiones de Nuevo México y Tampico.  Missionaries for New Mexico, 

Pueblo Revolt 

 

7 mayo 1686, Buen Retiro (2 pág) 

(Referencia al tomo 27, página 34) 

El rey avisa al Conde de Paredes que ha nombrado a Juan Pérez Merino gobernador del Nuevo 

Reino de León, pero que debe restituir el pago que cobró como gobernador de la Florida, pues 

nunca tomó posesión de dicho cargo. 

 

19 diciembre 1686, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 27, página 82) 

El rey ordena al Conde de Monclova que envíe gente al presidio de la Florida cuando dicho 

gobernador lo pida. 

 

26 mayo 1687, Buen Retiro (3 pág) 

(Referencia al tomo 27, página 263) 

El rey manda se envíen a la Florida, a petición de su gobernador, cien infantes pertrechados, y 

avisa que ha nombrado 3 capitanes con sueldos de 200 ducados al año, cantidad que se debe 

aumentar al situado de la Florida. 
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23 septiembre 1687, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 27, página 362) 

El rey al Conde de la Monclova sobre el intento de Francia, Inglaterra y Holanda de navegar y 

comerciar en América.  English, England, French, France, Holland, Dutch, contraband trade 

 

26 septiembre 1687, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 27, página 364) 

El rey al Conde de la Monclova sobre el envío de misioneros a Nuevo México. Que escuche a 

Fray Nicolás López en las proposiciones que hiciere sobre las conversiones de Nuevo México y 

le de toda la asistencia necesaria.  Missionaries for New Mexico, Pueblo Revolt, conditions in 

province, missions 

 

28 septiembre 1687, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 27, página 365) 

El rey pide al Conde de la Monclova que se le envíe relación de todas las armas, municiones, 

géneros y demás pertrechos que se hallen en los almacenes de los presidios a su cargo. 

 

30 septiembre 1687, Madrid (7 pág) 

(Referencia al tomo 27, página 367) 

El rey hace mención de una cédula anterior en la cual se pide que se le notifique al Gobernador 

de La Habana y al Obispo de Cuba, que los religiosos que voluntariamente quieran irse a las 

misiones de la Florida puedan hacerlo, y se les pague el viaje, cabalgadura y bastimentos de las 

Cajas Reales de La Habana, pero que se aumente el situado que se envía de México a la Florida 

para pagar a dichos clérigos. Y manda que esto se haga con la mayor brevedad posible, pues aún 

no se ha cumplido.  Missionaries for Florida, missions supported by the crown 

 

28 enero 1688, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 22, página 1) 

El rey avisa al Conde de la Monclova de varias operaciones de piratas y pide se entere si es 

verdad que los franceses se han establecido en la Bahía del Espíritu Santo, que de ser así se 

destruya tal población.  French, France 

 

6 abril 1688, Madrid (4 pág) 

(Referencia al tomo 22, página 23) 

El rey agradece al Conde de la Monclova el haber ordenando el reconocimiento de la Bahía del 

Espíritu Santo y costa cercana para asegurarse de que no hay allí ninguna población francesa 

como se sospechaba.  France, no French found on coast, Texas 
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24 mayo 1689, Buen Retiro (2 pág) 

(Referencia al tomo 22, página 268) 
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El rey avisa al Conde de Galve que Francia ha declarado la guerra a España, y manda que haga 

todo lo que se acostumbre en tales casos.  France, French 

 

24 mayo 1689, Madrid (6 pág) 

(Referencia al tomo 22, página 270-272) 

Carta del rey al Conde de Galve, remitiéndole la declaración de guerra de Francia a España, aquí 

adjunta. 

 

13 septiembre 1689, Madrid (6 pág) 

(Referencia al tomo 22, página 400) 

El rey al Conde de Galve sobre la mina de azogue entre Zuñi y Moquí, de la cual le ha hablado 

en la corte don Toribio de la Huerta, al cual piensa dar el título de marquesado de las tierras 

desde la toma del Río del Norte hasta Taos, y el cual piensa regresar a Nuevo México con 

infantes y ganado a repoblar aquellas tierras.  New Mexico, Sierra Azul, Hopi, Zuni 

Soldiers and cattle to resettle New Mexico, Huerta was thinking of leading the resettlement, give 

him title of marques for area of El Paso north to Taos 

 

13 septiembre 1689, Madrid (5 pág) 

(Referencia al tomo 22, página 404) 

Declaraciones de Toribio de la Huerta, conquistador de Nuevo México, Sonora y Sinaloa y 

descubridor del reino de Gran Quivira.  Pueblo Revolt, conditions, New Mexico, reconquest, 

resettlement, before De Vargas 

 

27 mayo 1690, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 23, página 126) 

El rey ordena que se envíen a Texas religiosos del convento de franciscanos de Querétaro. 

Missions for Texas 

 

20 septiembre 1690, Madrid (3 pág) 

(Referencia al tomo 23, página 324) 

Se ordena que Alonso de León haga una segunda entrada para la reducción de los indios Texas, 

asistiéndole 6 religiosos misioneros recoletos.  Missions for Texas 

 

22 septiembre 1690, Madrid (4 pág) 

(Referencia al tomo 23, página 326) 

Cédula en que el rey ordena se haga un censo a los extranjeros que viven en América para 

aplicarles las Leyes de Indias.  King orders a census of the foreigners in New Spain 

Recopilación - Laws of the Indies 

 

21 julio 1691, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 24, página 105) 

El rey al Conde de Galve sobre la entrada que hizo Domingo Jironza Petris Cruzate al Nuevo 

México contra los indios alzados allí.  Pueblo Revolt, Cruzate trip, New Mexico, Indian rebels 

Domingo Xironza Petriz de Cruzate 
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13 junio 1692, Madrid (2 pág) 

(Referencia al tomo 24, página 274) 

Carta que acompaña unos despachos sobre la Armada de Barlovento. 

 

26 junio 1692, Madrid (4 pág) 

(Referencia al tomo 24, página 348) 

El rey ordena al Conde de Galve que se fortifique la Bahía de Pensacola, inmediata a la del 

Espíritu Santo, para lo cual debe enviar al mejor ingeniero que tenga a inspeccionarla y dar sus 

recomendaciones al respecto.  Florida, defensa 

 

12 noviembre 1692, México (.5 pág) 

(Referencia al tomo 24, página 351) 

El Conde de Galve consulta con el General de la Armada de Barlovento a quién mandar para 

cumplir lo ordenado por el rey en la cédula anterior. 

 

2 junio 1689 (6 pág) 

(Referencia al tomo 24, página 352) 

Comienzo de la relación hecha de a inspección del la Bahía de Pensacola y costa de la Florida. 

Inspection, description of Pensacola, Florida, coast, Gulf of Mexico 
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Exp. 116, #5 

19 de agosto 1807, México (11 pág) 

Transcripción a máquina. Jesuitas - Padre Talamantes, de VOL 301. Certificación de los 

secretarios del secreto del Santo Oficio de la Inquisición sobre casos en Nuevo Mexico y Tejas.   

[Transcripción de folios 92r-97r) 

Certification of Inquisition secretaries in New Mexico and Texas. Tejas, Nuevo Mexico 

 

Nota de Scholes – Exp. 116, No. 5 has certifications of the Inquisition cases for New Mexico and 

Texas from 1667-1751 – 17th and 18th centuries. 
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1693-1701 (57 pág) 

Libro Segundo de "Luz de Tierra Incógnita en la América Septentrional" de todos los viajes y 

tierras, ríos y naciones que descubrieron varios padres de la Compañía de Jesús. Cubre los 

primeros 7 años. General Domingo Jironza  Petriz de Cruzate. Escrito por el Capitán Juan Mateo 

Manje.  Description of lands discovered by the Jesuitas. Sonora, missions.  Author – Juan Mateo 
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Manje. Juan Domingo Xironza Petriz de Cruzate. Compañía Volante, para defensa de los padres, 

1693-1701s.  Muertes de los padres, martires.   

 

1764 (103 pág) 

Descripción geográfica de la Provincia de Sonora. [Índice del contenido en las últimas dos 

páginas.]  Description of Sonora, 1764 geography, conditions, missions, society, Indians. 
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Documentos 17, 18 y 20 

 

Portada, 1706 

"Superior Gobierno, año de 1707.  Nueva México, Número 1."  Autos sobre las providencias que 

se han dado y dan por su Excelencia para las provincias de Nuevo México.  [Desglose] 

New Mexico, missions 

 

1706 (24 pág) - Ulibarri 

Documento XVII: Diario y derrotero del Sargento Mayor Juan de Ulibarri de la Tornada, que 

hizo por orden de don Francisco Cuervo y Valdés, a la tierra incógnita de los llanos al rescate de 

los indios cristianos de nación Picuries, y descubrimiento de la nueva provincia de San Luis y 

gran población de Santo Domingo del Quartalejo, cuyos indios quedan pacificados y a la 

obediencia de Su Majestad. Diary of Ulibarri trip to the Great Plains, to rescue the Indians of 

Picuris, St. Louis, Missouri, Kansas, Colorado, New Mexico, peaceful Indian nations,  

 

1715 (6 pág) 

Documento XVIII:  Autos sobre el descubrimiento de la Gran Quivira, según lo consultado por el 

Marqués de San Miguel de Aguayo.  Kansas, New Mexico, Great Plains 

 

13 septiembre 1689, Madrid (9 pág) 

Apéndice 1 del documento XVIII, sacado del tomo 22 de Reales Cédulas, p. 400, sobre las 

declaraciones de don Toribio de la Huerta sobre la Sierra Azul.  Minas, azogue, mining,  

Hopi, Moqui, New Mexico, quicksilver, Toribio de Huerta 

 

Fragmento, sin fecha (6 pág) 

Apéndice 2 del documento XVIII, sacado del tomo 25 de la colección de Memorias de Fray  

Manuel Vega, titulado Monumentos para la Historia de Nuevo México sobre la Sierra Azul. 

New Mexico.  Fray Carlos Delgado relación, written from Isleta. 
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26 octubre 1638, Nuevo México (3 pág) 

Copia de una carta de Francisco Gómez sobre los apaches.  Letter of Francisco Gómez  

from Santa Fe, New Mexico, to the Viceroy, 1638.    

Nota de Scholes - Pre revolt, Spanish colony, transcript, 15 agosto 1639, molestias de los 

gobernadores, Apaches, difuntes, poor conditions.  Copy from Provincias Internas.   

See the DF below. 

 

20 noviembre 1616, México (3 pág) 

Carta copiada por el Padre Vega, que sigue a la anterior en la página 134 del tomo 27. 

 

1719-1727 (84 pág) 

Documento XX:  Autos de lo consultado por los gobernadores del Parral y Nuevo México sobre 

los designios de los franceses y el establecimiento de los Apaches en el Valle de la Jicarilla. 

Jicarilla Apaches, settlement, France, French, New Mexico 
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26 de octubre 1638, Santa Fe (2 pág)  

Transcripción a máquina de una copia de un carta de Sargento Mayor Francisco Gómez al virrey.  

Santa Fe, New Mexico 1638.  Se queja de las molestaciones a los vecinos y a los gobernadores  

hechas por los religiosos, y sus pretensiones de tener jurisdicción y soberanía sobre ellos. 

Gobernador Rojas, Quivira, problemas con los Apaches.  Spanish colony – Santa Fe 1638. 

Great Plains. Secretaria, Luis de Tovas Godines. 
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Parte 1   

 

(2  pág) Notas de Scholes, por toda esta obra - sobre las:  Viajes 1719-1767. Documento XXV:  

Sacado de los autos pertenecientes al Superior Gobierno – Pedro de Rivera vs. Antonio de 

Valverde, Gobernador de Nuevo Mexico, Rio Jesus Maria, Indios Panamas, Franceses, Villasur, 

Rebolledo, Jicarilla presidio, French who came with Comanches to Taos Pueblo, Gobernador 

Tomás Velez.  Rivera visit to Provincias Internas. 

Notes indicate some of this translated in Pichardo and Thomas. 
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(1 pág) Descripciones del legajo 

 

1726 (164 pág) 

Documento XXV.  

Autos hechos por el Brigadier don Pedro de Rivera en razón de la pesquisa contra don Antonio 

de Valverde, gobernador que fue de la Nueva México, de haber confiado el reconocimiento del 

Río Jesús María, y Poblazón de los Indios Pananas confederados con franceses; y no haber ido a 

ella como se le ordenó por el Marqués de Casafuerte. 

New Mexico, French, France, Indian allies of French  
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Parte 2  

 

(Parte 6 indicado en la pág.) 

1736 (105 pág)  Printed in Guatemala 

Documento XXIV.  

Diario y derrotero de lo caminado, y visto, y observado en el discurso de la visita general de 

presidios situados en las provincias internas de Nueva España, que de orden de su Majestad 

ejecutó don Pedro de Rivera, Brigadier de los reales ejércitos, habiendo transitado por los reinos 

del Nuevo Toledo, el de la Nueva Galicia, el de la Nueva Vizcaya, el de la Nueva México, el de 

la Nueva Extremadura, el de las Nuevas Filipinas, el del Nuevo León, las provincias de Sonora, 

Ostimuri, Sinaloa, y Guasteca. Impreso en Guatemala por Sebastián de Arévalo.  Rivera, trip, 

review, visit to presidios, description of defenses in the Provincias Internas.  See Alesso Robles, 

editor of diary.  Imprenta. 

¿? Páginas 1r-54v 

 

(Parte 12 indicado en la pág.) 

1753 (36 pág) 

Documento XXIV. Autos hechos sobre averiguar que rumbo han traído tres franceses que 

llegaron al pueblo de Taos con la nación Comanche.  Comanches, French, France, Taos 

Páginas 1r-18v  French coming with Comanches to Taos 
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Copias de varias páginas del legajo, 22 pp.  Photostats - varios 
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CSWR REEL 30 

AGN – Historia – Legajo 395 A - MF  
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Legajo 395 en MF por si mismo. 

El rollo contiene varias páginas del legajo 395. 36 frames. 

 

MSS 867 

CSWR REEL 31 

AGN - Historia – Legajo 395 B – MF 
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Legajo 395 B - juntado en MF con Historia Legajo 3 

Véase AGN, Historia, Legajo 3 

El rollo contiene varias páginas del legajo 395.  ¿ frames/ 
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Exp. 7 

1790-1805 (173 pág) – Yucatán  

Transcripciones a maquina. Expediente formado para el establecimiento de escuelas en la 

provincia de Yucatán. Contiene tablas con cifras de gastos y estudiantes en las diversas regiones.  

Education, school in Yucatan, students, expenses, table of statistics 
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1790, Nuevo México (26 pág) 

 

Parte 38 – tallies of the 1790 census – New Mexico. 

Padrón general de almas que comprende la provincia del Nuevo México, con distinción de 

edades, castas y clases, empleo. Incluyendo también los correspondientes a cada jurisdicción. 

Censo, census, population, New Mexico, 1790, includes ages, classes, castas, occupation, 

society, family, genealogy 
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